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twy Å"ek (Joules Heating) 
tc fdlh izfrjks/k R ds fljksa ij foHkokarj V vkjksfir djrs gSa] rks 

ifjiFk ls t le; esa q vkos'k dks izokfgr djus esa fo|qr {ks= }kjk fd;k 

x;k dk;Z W = qV = Vit = i2Rt Joule
R

tV 2
=  ;g dk;Z izfrjks/k esa rkih; 

ÅtkZ ds :i esa ifjf.kr gksrk gSA 

izfrjks/k R }kjk mRiUu Å"ek H gS] rks 
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==  bl laca/k dks twy Å"ek dgrs gSaA 

fo|qr 'kfDr (Electric Power) 
og nj ftlls fo|qr ÅtkZ] ÅtkZ ds vU; :iksa esa O;; gksrh gS] 

fo|qr 'kfDr dgykrh gSA 
R

VRiVi
t
WP
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2 ====   

(1) ek=d : bldk S.I.ek=d twy@lSd.M  ;k okWV gSA 

blds vU; ¼cM+s½  S.I.ek=d  KW, MW o HP gSa] ;kn j[ksa 1 HP = 746 

okWV 

(2) vafdr eku : fo|qr midj.kksa (cYc, ghVj ……. bR;kfn) ij okV] 

oksYVst  ……. bR;kfn ds eku fy[ks jgrs gSa] tks muds vafdr eku (Rated 

values) dgykrs gSaA mnkgj.k ds fy, eku yhft, fd gekjs ikl 40 W, 

220 V dk cYc gS] rc vafdr 'kfDr (P
R
) = 40 W rFkk vafdr oksYVst (V

R
) = 

220 VA bldk vfHkizk; gS] fd cYc dks 220 oksYV dh fo|qr vkiwfrZ iznku 

djus ij 'kfDr {k; 40 W gksxk vFkok nwljs 'kCnksa esa 40 J fo|qr ÅtkZ] 

Å"ek rFkk izdk'k esa izfr lSd.M ifjofrZr gksxhA  

(3) fo|qr midj.kksa dk izfrjks/k : ;fn rki ds lkFk izfrjks/k ds 

ifjorZu dks ux.; ekuk tk,] rks fdlh fo|qr midj.k dk izfrjks/k 

mldh vafdr 'kfDr (Rated power P
R
) rFkk vafdr oksYVst (Rated voltage 

V
R
) ls Kkr fd;k tk ldrk gSA blds fy,

R

R

P
VR

2

=  lw= dk iz;ksx 

djrs gSaA 

(4) O;; 'kfDr : ;fn fdlh fo|qr midj.k  (cYc, ghVj … bR;kfn)  

ij vkjksfir oksYVst )( AV ] bl ij vafdr oksYVst )( RV ds cjkcj gks 

rks midj.k ds }kjk O;; 'kfDr ml ij vafdr 'kfDr ds cjkcj gksrh gS] 

vFkkZr~ ;fn  V
A
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(5) yEch nwjh ij 'kfDr LFkkukarj.k : tc fo|qr 'kfä dks R 

izfrjks/k dh fdlh fo|qr ykbu }kjk ,d LFkku ls nwljs LFkku rd Hkstrs 

gSa rks 'kfDr {k; Ri2  gksxkA 

vc ;fn 'kfDr P dks oksYVst V ij LFkkukarfjr fd;k tkrk gS] rks   

ViP =   vFkkZr~  )/( VPi =     vr% R
V
P

×= 2

2
 {k;kfDr'  

vc fdlh nh x;h fo|qr ykbu ds fy, P 'kfDr rFkk R fu;r gS] 

vr% )/1( 2V∝ {k;kfDr'  

;fn 'kfDr dks mPp oksYVst ij LFkkukarfjr fd;k tkrk gS] rks 

'kfDr {k; de gksxk rFkk bldk foykse Hkh lR; gSA ;gh dkj.k gS] fd 

yach nwfj;ksa ij 'kfDr LFkkukarj.k mPp oksYVst ij fd;k tkrk gSA  

fo|qr [kir (Electricity Consumption) 

(1) fo|qr [kir dk ewY; fo|qr ÅtkZ ij vk/kkfjr gS] u fd fo|qr 

'kfDrA  

(2) twy ÅtkZ dk ,d cgqr NksVk ek=d gS vr% O;ogkj esa ,d 

cM+k ek=d fy;k tkrk gS] ftls fdyksokWV ?k.Vk (KWH) ;k (B.T.U.) ;k 

lk/kkj.k ek=d dgrs gSaA 

(3) 1 KWH ;k ,d ;wfuV fo|qr ÅtkZ dh og ek=k gS tks fdlh 

1 KW 'kfä okys fo|qr ifjiFk esa 1 ?k.Vs esa O;; gksrh gSA vr% 1 KWH 

= 1000 W × 3600 lSd.M = 3.6 × 106 twy 
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(4) dqy O;; ;wfuVksa dh la[;k ds fy;s egRoiw.kZ lw=   

1000
?k.VsdqykfDr'dqy ×

=n  

cYcksa dk la;kstu (Combination of Bulbs) 

(1) Js.khØe la;kstu  

 

 

 

 

 

(i) dqy O;; 'kfDr ......111

21
++=

PPPdqy

 

(ii) n ,dleku cYcksa ds fy,  
n
PP =dqy  

(iii) 
vafdr

;O; ped
P

RVP 1)( ∝∝∝  vFkkZr~ cYcksa ds Js.khØe 

la;kstu esa] de 'kfDr dk cYc] vf/kd rhozrk ds lkFk izdk'k nsrk gS 
rFkk bldk foHkokarj Hkh vf/kd gksrk gSA  

(2) lekUrj Øe la;kstu  
(i) dqy O;; 'kfDr ntotal PPPPP +++= ......321  

 

 

 

 

 
 

(ii) n ,dleku cYcksa ds lekUrj la;kstu ds fy, nPP =dqy  

(iii) 
R

iPP R
1)( ∝∝∝ped;O;  vFkkZr~ cYcksa ds lekarj Øe esa 

vf/kd 'kfDr okyk cYc vf/kd rhoz izdk'k nsrk gS] rFkk blls vf/kd 
/kkjk izokfgr gksrh gSA  

/kkjk dk jklk;fud izHkko (Chemical Effect of Current) 
fo|qr /kkjk jklk;fud ifjorZu dj ldrh gS] ;k jklk;fud 

ifjorZu dks xfr iznku dj ldrh gS] /kkjk dk ;g xq.k /kkjk dk 

jklk;fud izHkko dgykrk gSA ;g izHkko fn"V /kkjk (dc) }kjk iznf'kZr 

gksrk gS] ac }kjk ughaA 

(1) fo|qr vi?kV~; : os nzo ftuls /kkjk izokfgr dh tk ldrh gS] 

rFkk /kkjk izokfgr djus ij ;ss vius vo;oh vk;uksa esa VwV tkrs gSa] 

fo|qr vi?kV~; dgykrs gSaA mnkgj.k ds fy, ikuh esa vEy vkSj {kkjksa 
dk foy;u vkfnA  

os nzo tks fd /kkjk dks Lo;a ls gksdj izokfgr ugha djrs ¼vpkyd½ 
dgykrs gSaA mnkgj.k & ouLifr rsy] vklqr ty vkfnA 

'kDdj] fXyljhu] ,Ydksgy bR;kfn ds foy;u fo|qr vuvi?kV~; 
ds mnkgj.k gSaA 

(2) fo|qr vi?kVu : fdlh oS|qr vi?kV~; esa /kkjk izokfgr djus ij 

mlds vo;oh vk;uksa esa VwVus dh ?kVuk dks fo|qr vi?kVu dgrs gSaA 

fo|qr vi?kVu dk vuqiz;ksx oS|qreqnz.k] /kkrq 'kqf)dj.k] v;Ldksa ls 

/kkrq fu"d"kZ.k] jlk;uksa ds fuekZ.k] O
2
 o H

2
 ds mRiknu esa] rFkk oS|qr 

ysiu esa gksrk gSA 

(3) oS|qr ysiu ¼bysDVªksIysfVax½ : oS|qr vi?kVu }kjk fdlh /kkrq 

ij fdlh vU; /kkrq dh irZ p<+kus dh fØ;k dks oS|qr ysiu dgrs gSaA 

lLrh /kkrqvksa ds cus xgus ;k dykRed d`fr;ksa ij dherh /kkrqvksa tSls 

lksus vkSj pk¡nh dh irZ mUgsa vkd"kZd cukus ds fy, p<+kbZ tkrh gSA og 

/kkrq ftl ij irZ p<+kbZ tkrh gS] dSFkksM rFkk og /kkrq tks fd fo;ksftr 

gksrh gS] ,uksM cuk;h tkrh gSA dherh /kkrqvksa ds foys; yo.k dks fo|qr 

vi?kV~; ds :i esa ysrs gSaA ¼;fn lksus dh irZ p<+kbZ tkuh gS rks vkWfjd 

DyksjkbM dks fo|qr vi?kV~; ds :i esa iz;qDr djrs gSa ½ 

 

 

 

 

 

 

 

(4) oksYVkehVj : crZu] ftlesa fo|qr vi?kV~; dh fØ;k lEiUu dh 

tkrh gS] oksYVkehVj dgykrk gSA blesa nks bysDVªksM rFkk fo|qr vi?kV~; 

gksrs gSaA bls fo|qr vi?kVuh; lsy Hkh dgrs gSaA 

Table 20.1 : oksYVkehVj ds izdkj 

oksYVkehVj ,uksM/ 

dSFkksM 

fo|qr 

vi?kV; 

tek 

Cu oksYVkehVj  

 

 

 

 

 
 

dSFkksM fdlh 

Hkh inkFkZ 

dk gks 

ldrk gS] 

fdUrq ,uksM 

rk¡cas dk gh 

gksuk pkfg, 

CuSO4 vFkok 
CuCl2  

dSFkksM ij Cu 
tek gksrh gS 

Ag oksYVkehVj  

 

 

 

 
 

dSFkksM fdlh 

Hkh /kkrq dk 

gks ldrk gS 

fdarq ,uksM 

jtr ¼pk¡nh½ 

dk gksuk 

pkfg,A 

AgNO3 dSFkksM ij Ag 
tek gksrh gS 

ty oksYVkehVj  

 

 

 

 

 

 

 

bysDVªksM 
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(Pt)  ds cus 

gksrs gSaA  

vEyhd`r 

ty 
dSFkksM vkSj 

,uksM ds 

Åij Øe'k% 

H2 rFkk O2 

xSlsa 2 : 1 ds 

vuqikr esa 

tek gksrh 

gSaA 
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QSjkMs ds fo|qr vi?kVu ds fu;e  

(Faraday's Law of Electrolysis) 

(1) izFke fu;e : bl fu;ekuqlkj oS|qr vi?kVu dh fØ;k esa dSFkksM 

ij ,df=r vFkok ,uksM ls eqDr inkFkZ dh ek=k oS|qr vi?kV~; ls 

izokfgr fo|qr dh dqy ek=k (laiw.kZ vkos'k) ds lekuqikrh gksrk gSA ekuk 

q vkos'k izokfgr djus ij eqä gksus okys inkFkZ dk nzO;eku m gS rc 

QSjkMs ds izFke fu;ekuqlkj qm ∝  ;k ;zqm =  tgk¡ lekuqikrh 

fLFkjkad Z dks inkFkZ dk fo|qr jklk;fud rqY;kad (E.C.E) dgrs gSaA ;fn 

fo|qr vi?kV~; esa ,d fu;r /kkjk i , t le; ds fy, izokfgr dh tk,] 

rc oS|qr vi?kV~; ls izokfgr dqy vkos'k  tiq =   

vr% Zitm = A ;fn q = 1 dwykWe, rc  m = Z × 1= Z  

vr% fdlh inkFkZ ds fo|qr vi?kV~; ls 1 dwykWe vkos'k izokfgr 

djus ij dSFkksM ij eqä nzO;eku ml inkFkZ ds fo|qr jklk;fud 

rqY;kad ds rqY; gksrk gSA 

fo|qr jklk;fud rqY;kad dk S.I.ek=d fdxzk / dwyke– (kg/C) gSA 

Table 20.2 : dqN inkFkksZa ds fy;s E.C.E.  

rRo  ijek.kq 

Hkkj 

ijek.kq 

laa[;k  

la;kstdrk fo-jk-rq- (Z)  kg 

/ C esa 

gkbMªkstu 1.0008 1 1 10.4 × 10–9  

vkWDlhtu 15.999 8 2 82.9 × 10–9 

,Y;qfefu;e  26.982 13 3 93.6 × 10–9 

Øksfe;e  51.996 24 3 179.6 × 10–9  

fufdy 58.710 28 2 304.0 × 10–9 

rkack 63.546 29 2 329.4 × 10–9 

tLrk 65.380 30 2 338.7 × 10–9 

pkanh 107.868 47 1 1118 × 10–9 

lskuk 196.966 79 3 681.2 × 10–9 

 

(2) f}rh; fu;e : ;fn fHkUu&fHkUu rRoksa ds oS|qr vi?kV~;ksa essa 

leku vkos'k ¼leku /kkjk leku le; ds fy,½ izokfgr fd;k tk;s rks 

dSFkksM ij eqä vk;uksa ds nzO;eku muds jklk;fud rqY;kadksa ds 

vuqØekuqikrh gksrs gSaA 
2

1

2

1

E
E

m
mEm =⇒∝  

ekuk eqDr inkFkZ dk nzO;eku m rFkk jklk;fud rqY;kad E gS] rks 

QSjkMs ds fo|qr vi?kVu ds f}rh; fu;e ls] Em ∝   

;k m = fu;rkad × E ;k  rkadfu; =
E
m

 

jklk;fud rqY;kad E dks] rqY;kad Hkkj ¼xzke esa½ dgrs gSaA vFkkZr~ 

)( 
)( 

V
A

E
kstdrkla;

 Hkkjijek.kq
=   

(3) jklk;fud rqY;kad rFkk fo|qr jklk;fud rqY;kad esa 

lEcU/k : ekuk fd nks fofHkUu fo|qr vi?kV~;ksa esa leku fo|qr ;k vkos'k 

q izokfgr djus ij] eqDr gksus okys nks inkFkksZa ds nzO;eku m
1
 rFkk m

2
 gSA 

;fn E
1
 rFkk E

2
 muds jklk;fud rqY;kad gksa rks QSjkMs ds f}rh; fu;e ls  

2

1

2

1

E
E

m
m

= A lkFk gh QSjkMs ds izFke fu;e ls 
2

1

2

1

z
z

m
m

=   

vr% 
2

1

2

1

E
E

z
z

=   ⇒ Ez ∝  

(4) QSjkMs fu;rkad : mijksDr fo'ys"k.k ls Li"V gS zE ∝   

⇒ FzE =  ⇒ 
VF
A

F
Ez == . tgk¡ ‘F’ lekuqikrh fLFkjkad gS] ftls 

QSjkMs fu;rkad dgk tkrk gSA 

pw¡fd 
F
Ez =  rFkk 

Q
mz =   blfy;s 

Q
m

F
E
=  vr% ;fn Q = 1 QSjkMs 

rc mE =  vFkkZr~ ;fn oksYVkehVj ls izokfgr fo|qr dh ek=k 1 QSjkMs 

gks rks eqDr inkFkZ dh ek=k (xzke esa)  blds jklk;fud rqY;kad ds cjkcj 

gksrh gSA mnkgj.k ds fy, 16 xzke  O
2  
dks ,df=r djus ds fy,]  2 QSSjkMs 

fo|qr dh vko';drk gksxh A 

fo|qr jklk;fud lsy (Electro Chemical Cell) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

;g ,slh O;oLFkk gS] ftlesa gksus okyh jklk;fud fØ;k ds }kjk 

jklk;fud ÅtkZ fo|qr ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA bl lsy }kjk 

izkIr ÅtkZ dh ek=k lhfer gksrh gS rFkk ;g fØ;kdkjdksa dh ek=k ij 

fuHkZj djrh gSA 

(1) izkFkfed lsy : izkFkfed lsy esa jklk;fud fØ;k vuqRØe.kh; 

gksrh gSA bl lsy dks iqu% vkosf'kr ugha fd;k tk ldrk ysfdu yEcs 

mi;ksx ds i'pkr~ fØ;k djus okys jklk;uksa dks cnyuk gksrk gSA 

izkFkfed lsy ds mnkgj.k % oksYVh; lsy] Msfu;y lsy] ysDyka'kh lsy 

rFkk 'kq"d lsy bR;kfnA 

(2) f}rh;d lsy : f}rh;d lsy os lsy gksrs gSa] ftuesa fo|qr ÅtkZ 

dks igys jklk;fud ÅtkZ ds :i esa laaxzfgr dj fy;k tkrk gS] rFkk 

tc lsy ls /kkjk ysrs gSa] rks jklk;fud ÅtkZ fo|qr ÅtkZ esa ifjofrZr 

gks tkrh gSA f}rh;d lsy esa jklk;fud fØ;k;sa mRØe.kh; gksrh gSaA 

f}rh;d lsyksa dks laxzkgd lsy ;k lapk;d lsy Hkh dgk tkrk gSA 

lkekU;r;k iz;qDr gksus okys lsy f}rh;d lsy gS 

(3) izkFkfed lsy ds nks"k : oksYVh; lsy esa nks izeq[k nks"k gksrs gSaA 

 

Fig. 20.5 
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LFkkuh; fØ;k : lsy esa iz;qDr tLrs dh NM+ dh lrg ij lnSo 

yksgs] dkcZu vkfn dh v'kqf);k¡ mifLFkr jgrh gSaA bu v'kqf);ksa ds d.k 

rFkk Zn lY¶;wfjd vEy ds laidZ esa vkus ij lrg ij lw{e LFkkuh; 

oksYVh; lsy cuk ysrs gSa] ftlls lw{e LFkkuh; fo|qr /kkjk;sa cgus yxrh 

gSaa] ftlls tLrk O;FkZ esa ?kqyrk jgrk gS tcfd ckg~; ifjiFk esa lsy ls 

/kkjk ugha yh tk jgh gSA 

fujkdj.k : Zn ¼tLrs½ dh NM+ dks ikjs ds lkFk fefJr djds (vFkkZr~ 

Zn lrg ij ikjs dh irZ p<+kdj) 

/kzqo.k : Zn o lY¶;wfjd vEy dh fØ;k ls mRiUu /kukRed H
2
 vk;u] 

Cu NM+ dh vksj pyrs gSa rFkk /kukos'k R;kxus ds i'pkr~ ;s  H
2
 xSl ds 

ijek.kqvksa esa ifjofrZr gksus yxrs gS rFkk Cu NM+ dh lrg ij xSl dh 

mnklhu irZ ds :i esa ,df=r gksus yxrs gSaA ftlls fd lsy dh fØ;k 

detksj gksus yxrh gSA bls /kzqo.k dgrs gSaaA 

fujkdj.k : cz'k }kjk ,uksM ij p<+h irZ dks lkQ djds ;k fu/kqzod 

(vFkkZr~ vkWDlhdkjd tSls MnO
2
, CuSO

4
 vkfn tks  H

2
 dks ikuh esa 

vkWDlhd`r dj ldrs gSa) dk iz;ksx djdsA 
 

/kkjk dk rki fo|qr izHkko  

 

 

 

 

 

 

 

;fn fofHkUu /kkrqvksa ds nks rkjksa dks buds fljksa ij tksM+dj nks 

laf/k;k¡ cuk;ha tk;s rks bl O;oLFkk dks rki&;qXe dgrs gSaA  

lhcsd izHkko (Seeback Effect) 
(1) ifjHkk"kk : tc fdlh rki oS|qr ;qXe dh nks laf/k;ksa dks fofHkUu 

rkiksa ij j[kk tkrk gS] rc ywi ls /kkjk izokfgr gksus yxrh gS ftls rki 

fo|qr /kkjk dgrs gSaA laf/k;ksa ds chp ds foHkokarj dks rki fo|qr okgd 

cy dgrs gSa tks fd izfrfMxzh rki ds fy, dsoy dqN ekbØksoksYV dh 

dksfV dk gksrk gS (μV/oC)A 

 

 

 

 

 

 

(2) lhcsd Js.kh  : rki fo|qr okgd cy dk ifjek.k rFkk fn'kk u 

dsoy xeZ o B.Mh laf/k;ksa ds rkikarj ij cfYd mu /kkrqvksa dh izd`fr 

ij Hkh fuHkZj djrk gS] tks rki ;qXe cukrh gSaA 

(i) lhcsd us fofHkUu /kkrqvksa dks muds bysDVªkWu ?kuRo ds ?kVrs Øe 

esa O;ofLFkr fd;k] buesa ls Js.kh esa vkus okyh dqN /kkrq,¡ bl izdkj gSa 

Sb, Fe, Cd, Zn, Ag, Au, Cr, Sn, Pb, Hg, Mn, Cu, Pt, Co, Ni, Bi  

(ii) rki fo|qrokgd cy Js.kh esa vkus okyh nks /kkrqvksa ds chp dh 

nwjh ds lekuqikrh gksrk gSA vr% Js.kh esa vkus okyh nks /kkrqvksa ds chp 

ftruh vf/kd nwjh gksxh]] mldk rki fo-ok-cy mruk gh vf/kd gksxkA 

vr% lokZf/kd rki fo|qr okgd cy Sb-Bi rki ;qXe ls feyrk gSA 

(iii) rki oS|qr ;qXe esa cgus okyh /kkjk dh fn'kk] xeZ laf/k ij] 

lhcsd Js.kh esa ckn esa vkus okyh /kkrq ls igys vkus okyh /kkrq dh vksj 

gksrh gSA vr% FeCu −  rki oS|qr ;qXe esa xeZ laf/k ij /kkjk Cu ls Fe 

dh vksj cgrh gSA bls Hot coffee ls ;kn j[k ldrs gSa 

(3) rki fo|qr okgd cy ij rki dk izHkko : fdlh rki ;qXe esa] 

B.Mh laf/k ds rki dks fu;r j[kdj (eku yhft, 0oC) tSls tSls xeZ 

laf/k dk rki c<+krs gSaa] rks rki fo-ok-cy c<+rk gS tc rd fd ;g ,d 

fuf'pr rki ij vf/kdre u gks tk,A  

 

 

 

 

 
 

(i) rki fo|qr okgd cy dk lehdj.k ;
2
1 2ttE βα +=  tgk¡ α o 

β rki fo|qr fLFkjkad gSa] ftuds ek=d Øe'k%  oksYV/oC rFkk oksYV/oC2 gSa ,oa 

t = xeZ laf/k dk rki gSA E dk eku vf/kdre gksus ds fy;s (t = t
n 
ij)  

0=
dt
dE

 vFkkZr α + β t
n
 = 0 ⇒ 

β
α

η −=t   

(ii) xeZ laf/k dk og rki ftl ij rki fo|qr okgd cy vf/kdre 

gks tkrk gS] mnklhu rki (t
n
) dgykrk gSA fdlh rki;qXe  dk mnklhu 

rki fu;r jgrk gSA mnkgj.k: Cu-Fe, ds fy, mnklhu rki  t
n
 = 270oC A 

(iii) mnklhu rki B.Mh laf/k ds rki ls Lora= gksrk gSA 

(iv) ;fn xeZ laf/k ds rki dks mnklhu rki ls vf/kd c<+k;k tkrk 

gS] rki fo-ok-cy ?kVuk 'kq: dj nsrk gS rFkk ,d fuf'pr rki ij 

bldk eku 'kwU; gks tkrk gS] FkksM+k lk vkSj xeZ djus ij fo|qr okgd 

cy dh fn'kk foijhr fn'kk esa gks tkrh  gSA xeZ laf/k ds bl rki dks 

O;qRØe.k rki (t
i
) dgrs gSaA 

(v) in tt ,  rFkk ct  esa lEcU/k % 
2

ci
n

ttt +
=  

(4) rki oS|qr 'kfDr : xeZ laf/k ds rki ifjorZu ds lkFk rki fo|qr 

okgd cy ds ifjorZu dh nj rki oS|qr 'kfDr dgykrh gSA 

bls xeZ laf/k ds rki ds lkFk rki 

fo|qr okgd cy ds ifjorZu dks n'kkZus 

okys ijoy; oØ dh izo.krk ds }kjk 

Hkh vfHkO;Dr dj ldrs gSaA 

Cu 
Fe 

G 

xeZ cQZ 

Fig. 20.6 

O tn ti t 

E

Fig. 20.7 

t
 

α
 

izo.krk β
 

P
 

Fig. 20.8
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rki oS|qr 'kfDr ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

dt
dE

 dks lhcsd xq.kkad Hkh dgrs gSaA rki fo-ok-

cy ds lehdj.k dk le; t ds lkFk nksuksa i{kksa dk vodyu djus ij] 

)
2
1( 2tt

dt
d

dt
dEP βα +==  ⇒ tP βα +=  

 vr% rki oS|qr 'kfDr dk lehdj.k ,cmxy += ds vuq:i gS] 

vr% rki oS|qr 'kfDr dk xzkQ ¼fp=kuqlkj½ ,d ljy js[kk gSA  

(5) rki fo|qr fu;e 

(i) Øfer rki dk fu;e : ;fn B.Mh rFkk xeZ laf/k;ksa dh izkjfEHkd 

rki lhek;sa t
1
 o t

2
 gaS] rks rki fo|qr okgd cy .2

1

t
tE  gSA tc rki lhek;sa  

t
2
 o t

3
 gaS] rc rki fo|qr okgd cy 3

2

t
tE  gS] rks  3

1
3
2

2
1

t
t

t
t

t
t EEE =+ ; tgk¡  

3
1

t
tE  rki fo|qr okgd cy gS] tcfd rki lhek;sa  1t  ls 3t  gSaA 

(ii) e/;LFk /kkrqvksa dk fu;e : ekuk A, B rFkk C lhcsd Js.kh dh rhu 

/kkrq,¡ gSa] tgk¡ B, A rFkk C  ds chp dh /kkrq gSA rks bl fu;e ds vuqlkj] 
C
A

C
B

B
A EEE =+  

tc fVu dks Fe-Cu  ds rki oS|qr ;qXe esa Vk¡dk yxkus ¼lksYMfjax½ 

gsrq iz;qDr djrs gSa rks laf/k ij nks fofHkUu rki;qXe cu tkrs gSaA ,d 

yksgs vkSj fVu ds chp rFkk nwljk fVu o rk¡cs ds chp tSlk fd fp= esa 

iznf'kZr gSA 

 

 

 

 

 

 

 

blls ;g fu"d"kZ Hkh fudyrk gS fd ;fn Vk¡dk yxkus okyh /kkrq 

rki ;qXe dh nks /kkrqvksa (lhcsd Js.kh ) ds chp dh /kkrq ugha gS] rks 

ifj.kkeh fo-ok-cy nksuksa laf/k;ksa ds fo-ok-cy ds varj ds cjkcj gksrk gSA 

isfYV;j izHkko (Peltier Effect) 

tc /kkjk dks nks fofHkUu /kkrqvksa dh laf/k;ksa ls izokfgr fd;k 

tkrk gS] rks laf/k ij Å"ek ;k rks mRlftZr gksrh gS ;k vo'kksf"kr gksrh 

gSA bl izHkko dks ^^isfYV;j izHkko dgrs^^ gSaA ;g izHkko lhcsd izHkko 

dk foykse gSA bldk v/;;u djus ls igys ge Å"ek ¼ÅtkZ½ ds 

vo'kks"k.k vkSj mRltZu laca/kh egRoiw.kZ ladYiuk dks /;ku esa j[ksa] 

"tc /kukRed vkos'k] mPp foHko ls fuEu foHko dh vksj çokfgr gksrk 

gS] rks ;g ÅtkZ eqDr djrk gS] rFkk tc /kukos'k fuEu foHko ls mPp 

foHko dh vksj izokfgr gksrk gS] rks ;g ÅtkZ dk vo'kks"k.k djrk gS"A 

 

 

 

 

 

 
 

isfYV;j xq.kkad (π) : laf/k ij vo'kksf"kr ;k mRlftZr gksus okyh 

Å"ek dk eku ml laf/k ls xqtjus okys vkos'k ds lekuqikrh gksrk gS] 

vr%  QHQH π=⇒∝  tgk¡ π dks isfYV;j xq.kkad dgrs gSaA bldk 

eku J/C ;k oksYV gSA 

tc fdlh rki oS|qr ;qXe esa 1 amp dh /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks 

izfr lSd.M mRlftZr ;k vo'kksf"kr Å"ek dks laf/k dk isfYV;j xq.kkad 

dgrs gSaA 

;g ik;k tkrk gS fd ST
dT
dET ×==π ; tgk¡ T dsfYou esa vkSj 

== P
dT
dE

 lhcsd xq.kkad S  

FkkWelu izHkko (Thomson's Effect) 

FkkWelu izHkko esa] ge dsoy ,d /kkrq dh NM+ dks ysrs gSa u fd 

isfYV;j o lhcsd izHkko dh rjg rki oS|qr ;qXeA blh dkj.k bls 

^^laekxh rki fo|qr çHkko^^ Hkh dgrs gSaA ;fn fdlh /kkrq dh NM+ ds 

vyx&vyx fgLlksa ds rkiØe vyx&vyx gksa ,oa bleas /kkjk çokfgr 

dh tk;s rks /kkrq dh laEiw.kZ yEckbzZ esa Å"ek dk mRiknu ;k vo'kks"k.k 

gksrk gSA bls FkkWelu izHkko dgrs gSaA 

(1) /kukRed FkkWelu izHkko % /kukRed FkkWelu izHkko esa ;g 

ik;k x;k fd xeZ fljs dk foHko mPp rFkk BaMs fljs dk foHko fuEu 

gksrk gSA xeZ fljs ls BaMs fljs dh vksj /kkjk izokfgr djus ij Å"ek 

mRlftZr gksrh gSA tcfd BaMs fljs ls xeZ fljs dh vksj /kkjk izokfgr 

djus ij Å"ek vo'kksf"kr gksrh gSA /kukRed FkkWelu izHkko O;Dr djus 

okyh /kkrq,sa Cu, Sn, Ag, Cd, Zn... bR;kfn 

 

 

 

 

 

 

(2) _.kkRed FkkWelu izHkko % _.kkRed FkkWelu izHkko esa xeZ 

fljk fuEu foHko ij rFkk BaMk fljk mPp foHko ij gksrk gSA BaMs fljs 

ls xeZ fljs dh vksj /kkjk izokfgr djus ij Å"ek mRlftZr gksrh gS 

tcfd xeZ fljs ls BaMs fljs dh vksj /kkjk izokfgr djus ij Å"ek 

vo'kksf"kr gksrh gSA _.kkRed FkkWelu izHkko O;Dr djus okyh /kkrq,sa Fe, 

Co, Bi, Pt, Hg ... bR;kfn 

 

 

 

 

 

Sn 

Cu 

Fe 

Cu
SnE  

Sn
FeE  

Fig. 20.9 

BaMk BaMkxeZ 

Å"ek vo'kks"k.k Å"ek mRltZu
i i 

Fig. 20.11 

BaMk BaMkxeZ 

Å"ek vo'kks"k.k 
i i 

Å"ek mRltZu

Fig. 20.12 Cu 
Fe 

xeZ 
(Å"ek mRltZu) 

+ – 

BaMk  
(Å"ek vo'kksf"kr)

Cu 
Fe

xeZ  
(Å"ek mRltZu) 

– + 

Fig. 20.10 
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FkkWelu xq.kkad % FkkWelu izHkko esa eqDr vFkok vo'kksf"kr gksus 

okyh Å"ek QΔθ ds lekuqikrh gksrh gS vFkkZr~ θΔ∝ QH   ⇒ 

θσ Δ= QH  tgk¡σ = FkkWelu xq.kkad gSA bldk ek=d twy@dwykWe oC 

;k oksYV/oC vkSj Δθ = rkikarj gSA ;fn  Q = 1 vkSj Δθ = 1 rc  H=σ  vr% 

fdlh pkyd ds nks fcUnqvksa ds chp ¼tcfd rkikUrj ,oa blesa çokfgr 

/kkjk bdkbZ gks½ çfr lSd.M vo'kksf"kr ;k eqDr gksus okyh Å"ek pkyd 

ds FkkWelu xq.kkad ds rqY; gksrh gSA 

;g fl) fd;k tk ldrk gS] fd pkyd ds inkFkZ dk FkkWelu 

xq.kkad 
2

2

dT
EdT−=σ  rFkk lhcsd xq.kkad 

dT
dES =   vr% 

2

2

dT
Ed

dT
dS

= , 

vr% βσσ ×=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= T

dT
dST

dT
dST k;   tgk¡ β = rki oS|qr 

fLFkjkad 
dt
dS

=  

rki fo|qr izHkko ds vuqiz;ksx  

(Application of Thermo Electric Effect) 
(1) rki ekiu esa : ,d rki oS|qr ;qXe dk mi;ksx m|ksxksa rFkk 

iz;ksx'kkykvksa esa cgqr mPp rki (2000oC) rFkk fuEu rki (– 200oC) ekius 

esa fd;k tkrk gSA vR;f/kd mPp rki ekiu dh iz;qDr rki oS|qr ;qXe 

ik;jksehVj dgykrk gSA 

(2) Å"eh; fofdj.k ds lalwpu esa :  ,d FkeksZikby vR;Ur 

lqxzkgh midj.k gS] ftldk mi;ksx Å"eh; fofdj.k rFkk budh rhozrk 

ekius esa fd;k tkrk gSA FkeksZikby lhcsd izHkko ij vk/kkfjr gSA 

 FkeksZikby esa  Sb-Bi  ds dbzZ rki oS|qr ;qXe Js.khØe esa tqM+s gksrs gSaA 

 

 

 

 

 

 
 

;g midj.k bruk vf/kd lqxzkgh gksrk gS] fd blls 50 ehVj dh nwjh 

ij ekfpl dh rhyh tykus ij mRiUu Å"ek dks Hkh ;g lalwfpr dj 

ldrk gSA 

(3) rki fo|qr iz'khrd : rki fo|qr iz'khrd dh dk;Zfof/k 

isfYV;j izHkko ij vk/kkfjr gSA 

(4) rki fo|qr tfu= : rki oS|qr ;qXe dk mi;ksx nwjLFk {ks=ksa esa 

lhcsd izHkko }kjk fo|qr 'kfDr mRiknu esa fd;k tkrk gSA 

(5) rki fo|qr ekih : ekih tkus okyh /kkjk ,d izfrjks/k ls izokfgr 

dh tkrh gS ftlesa Å"ek i2R joule/sec gksrh gSA rki;qXe dk xeZ fljk 

izfrjks/k ds lEidZ esa gksrk gS ,oa ifj.kkeh rki fo|qr /kkjk] /kkjkekih G 

esa fo{ksi mRiUu djrh gSA  

 

 

 
 

 

Table 20.3: Å"eh; ,oa rki oS|qr izHkko

Øekad twy izHkko isfYV;j izHkko lhcsd izHkko FkkWelu izHkko 

1. mRiUu Å"ek pkyd esa cgus okyh 

/kkjk ds oxZ ds lekuqikrh gskrh gSA 

fdlh laf/k ij vo'kksf"kr Å"ek 

ml laf/k ls izokfgr /kkjk ds 

lekuqikrh gksrh gS 

laf/k;ksa ds e/; mRiUu rkikUrj ds 

dkj.k rki fo|qr okgd cy mRiUu 

gksrk gS 

FkkWelu Å"ek pkyd esa 

izokfgr /kkjk ds lekuqikrh 

gksrh gS 

2. ;g izHkko pkyd esa mifLFkr 

bysDVªkuksa ds mlesa fLFkr /kuk;uksa 

ds l?kV~V ds dkj.k mRiUu gksrk gS 

bl izHkko esa mfpr inkFkksZa ls cus 

laf/k ij /kkjk izokfgr dh tkrh gS 

tc fdlh rkioS|qr ;qXe dh laf/k;ksa 

ds e/; rkikUrj mRiUu gksrk gS rk 

;g izHkko iznf'kZr gksrk gS 

bl izdkj ds izHkko esa fdlh 

pkyd ds fofHkUu Hkkxksa dks 

vyx-vyx rkiØe ij j[kk 

tkrk gSA 

3. ;g mRØe.kh; izHkko ugha gS ;g mRØe.kh; izHkko gS ;g mRØe.kh; izHkko gS ;g mRØe.kh; izHkko gS 

4. mRiUu Å"ek pkyd ds izfrjksk/k ij 

fuHkZj djrh gS ¼vr% rkiØe ij Hkh½ 

Å"ek dk fofue; pkyd inkFkZ 

dh izd`fr vkSj laf/k;ksa ds e/; 

rkikUrj ij fuHkZj djrk gSA 

inkFkZ dh izd`fr vkSj laf/k;ksa ds 

rkikUrj ij fuHkZj 

;g izHkko pkyd dh izd̀fr vkSj 

blds fofHkUu Hkkxksa ds e/; 

rkikUrj ij fuHkZj djrk gSA 

5. ewyr% ;g Å"eh; izHkko gS ;g Å"eh; vFkok 'khryu izHkko 

gks ldrk gS 

fofHkUu laf/k;ksa ds rki vyx-vyx 

gksrs gSaA 

;g Å"eh; ,oa 'khryu izHkko 

gS 

 

 

 

 
 

 

;fn Vvkjksfir < Vvafdr rc fuxZr 'kfDr esa izfr'kr âkl 

100
)(
×

−
=

R

R

P
PP ;O;   

 fofHkUu cYcksa ds fy,  

 

G
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Sb 

Å
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o
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⇒ izfrjks/k                    R
25
 > R

100
 > R

1000
  

⇒ rarq dh eksVkbZ                 t
1000
 > t

100
 > t

40
  

⇒  ped             B
1000
 > B

100
 > B

25
  

 m kg (;k m yhVj) ty dk rki Δθ ls c<+kus esa ghVj dks yxk 

le;  
p

mt θΔ
=

)4200(4180 k;
 

 fdlh cYc dks tykus ds fy;s vko';d Js.kh izfrjks/k ;fn Vvkjksfir 
> Vvafdr 

R
R

V
P

VVR ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
= vafdrvkjksfir       (P

R
 = cYc dh vafdr 'kfä) 

 tc fdlh pkyd ds fljksa ij foHkokarj vkjksfir djrs gSa] rks 

tkyd ds vk;uksa ds tkyd ls eqDr bysDVªkWuksa ds la?kê ds 

QyLo:i fo|qr ÅtkZ Å"ek ÅtkZ esa ifjofrZr gksrh gSA 

 l yEckbZ rFkk R izfrjks/k okyh ,d Å"eh; dq.Myh ij V oksYVst 

vkjksfir djus ij 'kfDr O;; P gSA ;fn V dks fu;r j[kdj bl 

dq.Myh ds n cjkcj Hkkx dj fn;s tk;sa rks izR;sd Hkkx dk izfrjks/k 

n
R

 gksxk vr% ,1
R

P ∝;O; ls] izR;sd Hkkx }kjk 'kfDr O;; nPP ='  

gksxkA 

 Js.khØe esa mPp 'kfä dk midj.k de 'kfä dh [kir djrk gSA 

 ;fn n ,d leku cYc Js.khØe esa V oksYV dh lIykbZ ls tqM+s gSa 

rks ,d cYc ds ¶;wt gks tkus ij cps gq,s (n – 1) cYcksa dks ;fn blh 

lIykbZ esa tksM+ fn;k tk;s rks (n – 1) cYcksa dh ped n cYcksa dh 

rqyuk esa vf/kd gksxh fdUrq cYcksa ds ¶;wt gksus dh laHkkouk c<+ 

tk;sxh 

 tc vR;f/kd /kkjk iz;qDr djus okys midj.k tSls & eksVj] 

ghVj] xhtj dk fLop pkyw djrs gSa rks ;g lzksr ls dkQh vf/kd 

ek=k esa /kkjk ysrk gS] ftlls lzksr ds fljksa dk oksYVt de gks tkrk 

gSA vr% cYc }kjk iz;qDr 'kfDr ¼'kfDr O;;½ ?kV tkrk gS] 

ifj.kkeLo:i cYc dk izdk'k /khek gks tkrk gSA  

 

 
 

 

 

 ;fn fo|qr vi?kVuh izfØ;k esa tek gq;s inkFkZ dk ?kuRo ρ, 

tek gqvk {ks=Qy A gks rks tes gq;s inkFkZ dh t le; esa eksVkbZ 

A
tZi

A
md

ρρ
== A ;gk¡ m = tek gq;s inkFkZ dh ek=k, Z = inkFkZ dk 

fo|qr jklk;fud rqY;kad, i = fo|qr /kkjkA  

 f}rh;d lsy ds fy;s vkos'ku /kkjk 

ks/k dqy izfrj dkifjiFk

cyokfodklsycyokfodkkdvkos' .... −
=  

 fdlh lsy dh n{krk 
Rr

R
+

=η  ls iznf'kZr gksrh gS ;gk¡ R cká 

izfrjks/k rFkk r vkarfjd izfrjks/k gS 

 tc lsy ds cká ifjiFk esa O;; 'kfä vf/kdre gS rks lsy dh 

n{krk 50% gksrh gS 

 rki oS|qr ;qXe dh rqyuk Å"ek batu ls dh tk ldrh gSA ;g 

laf/k ¼óksr½ ij Å"ek dk vo'kks"k.k djrk gS] Å"ek dks fo|qrh; ÅtkZ 

esa cnyrk gS ¼tks fd fo|qr /kkjk ds #i esa cgrh gS½ ,oa cph gqbZ ÅtkZ 

BaMh laf/k ¼flad½ dks ns nh tkrh gSA 

 

 
 
 
 
 

 
/kkjk dk Å"eh; izHkko 

 

1. ,d fdyksokV ?k.Vk rqY; gS  [NCERT 1974; MP PMT 2002] 

(a) joule51036 ×  (b) joule31036 ×  

(c) joule310  (d) joule510  

2. 200 okWV ,oa 100 okWV 'kfä okys nks cYcksa ds çfrjks/k Øe’k% 1R  

,oa 2R  gaSA nksuksa cYc leku oksYVrk ij dk;Z djus ds fy;s 

cuk;s x;s gSa] rc [NCERT 1980; CPMT 1991, 97] 

(a) 1R , 2R  ls nqxuk gS (b) 2R , 1R  ls nqxuk gS 

(c) 2R , 1R  ls pkj xquk gS (d) 1R , 2R  ls pkj xquk gS  

3. 200 oksYV 40 okWV ,oa 200 oksYV 100 okWV ds nks cYc ?kj ds fo|qr 

ifjiFk esa tqM+s gSa] rc [NCERT 1971; CBSE PMT 2000] 

(a) nksuksa cYcksa esa ls leku /kkjk cg jgh gS 

(b)  nksuksa cYcksa ds rarqvksa dk çfrjks/k leku gS 

(c)  40 okWV 'kfä ds cYc ds rarq dk çfrjks/k] 100 okV 'kfä ds 

cYc ds rarq ds çfrjks/k ls vf/kd gS  

(d)  100 okV 'kfä ds cYc ds rarq dk çfrjks/k] 40 okV 'kfä ds 

cYc ds rarq ds çfrjks/k ls vf/kd gS ~ 

g
hV
j 

K 

r 
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4. ç’u 3 esa fn;s x;s nksuksa cYcksa dks 200 oksYV dh ykbu ds lkFk 

Js.khØe esa tksM+k tkrk gS] rc   [NCERT 1971, 78] 

 (a) nksuksa cYc ds fljksa dk foHkokUrj leku gS 

 (b) 40 okV 'kfä ds cYc ds fljksa dk foHkokUrj] 100 okV 'kfä 

ds cYc ds fljksa ds foHkokUrj ls vf/kd gS  

 (c) 100 okV 'kfä ds cYc ds fljksa dk foHkokUrj 40 okV 'kfä 

ds cYc ds fljksa ds foHkokUrj ls vf/kd gS 

 (d) nksuksa cYc ds fljksa dk foHkokUrj 200 oksYV gS 

5. 40 fo|qr cYc Js.khØe esa tksM+dj bUgsa 220 oksYV dh fo|qr 

lIykbZ ls tksM+ fn;k tkrk gSA ,d cYc ds ¶;wt gks tkus ij 

'ks"k 39 cYcksa dks iqu% mlh lIykbZ ls Js.khØe esa tksM+ nsrs gSa] rks 

çdk’k dh rhozrk gksxh 

   [NCERT 1972; Haryana CEE 1996; DPMT 2001] 

 (a) 39 cYcksa ds lkFk dh vis{kk 40 cYcksa ds lkFk vf/kd  

 (b) 40 cYcksa dh vis{kk 39 cYcksa ds lkFk vf/kd 

 (c) nksuksa fLFkfr;ksaa esa cjkcj 

 (d) 22 39:49  ds vuqikr esa 

6. ¶;wt rkj ds inkFkZ esa gksuk pkfg;s 

   [BHU 1999; MH CET 2001; CBSE PMT 2003] 

 (a) mPp fof’k"V çfrjks/k ,oa mPp xyukad 

 (b) fuEu fof’k"V çfrjks/k ,oa fuEu xyukad 

 (c) mPp fof’k"V çfrjks/k ,oa fuEu xyukad 

 (d) fuEu fof’k"V çfrjks/k ,oa mPp xyukad 

7. nks fo|qr cYc ftuds çfrjks/k 1 : 2 esa gS] ,d oS|qr lzksr ds 

lekUrj Øe esa tksM+s x;s gSaA muesa O;; fo|qr 'kfä dk vuqikr 

gksxk  [NCERT 1977; MP PMT 1994, 2000] 

 (a) 1 : 2 (b) 1 : 1  

 (c) 2 : 1  (d) 1 : 4  

8. ,d ghVj dq.Myh dks nks cjkcj Hkkxksa esa dkV dj ,d Hkkx dks 

ghVj esa iqu% yxk fn;k x;k rks vk/kh dq.Myh esa mRié Å"ek ,oa 

iwjh dq.Myh esa mRié Å"ek dk vuqikr gS 

[NCERT 1972; AIEEE 2005; CBSE PMT 2005] 

(a) 2 : 1  (b) 1 : 2  

 (c) 1 : 4  (d) 4 : 1  

9. ,d dkcZu rarq ,oa VaxLVu ySEi dk çfrjks/k mudh BaMh voLFkk 

esa rFkk çdkf’kr voLFkk esa vyx-vyx ekik x;kA  

fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lgh gS  [NCERT 972] 

 (a) xeZ djus ij dkcZu rarq dk çfrjks/k c<+rk gS tcfd VaxLVu 

ySEi dk çfrjks/k ?kVrk gS 

 (b) xeZ voLFkk esa VaxLVu ySEi dk çfrjks/k c<+rk gS rFkk dkcZu 

rarq dk ?kVrk gS 

(c) xeZ djus ij nksuksa ySEiksa dk çfrjks/k c<+rk gS 

(d) xeZ djus ij nksuksa ySEiksa dk çfrjks/k ?kVRkk gS 

10. fdlh pkyd esa ls /kkjk çokfgr gksus ij mRié Å"ek dh fØ;k 

dks fdlds vk/kkj ij le>k;k tk ldrk gS  

 (a) ';kurk (b) ?k"kZ.k 

 (c) Lora= bysDVªkWu fl)kar (d) xkWl çes; 

11. nks fo|qr cYc ftudk çfrjks/k 1 : 2 ds vuqikr esa gS] Js.khØe esa 

tksM+s x;s gSaA buesa O;; fo|qr 'kfä dk vuqikr gksxk 

   [NCERT 1977] 

 (a) 1 : 2  (b) 2 : 1  

 (c) 1 : 1  (d) 1 : 4 

12. vkidks 50 lseh yEck çfrjks/k rkj rFkk ,d cSVjh ftldk çfrjks/k 

ux.; gS] fn;s x;s gSaA fuEufyf[kr esa ls fdl fLFkfr essa 

vf/kdre Å"ek mRié gksxh 

(a) tc rkj cSVjh ds lkFk lh/kk tksM+ fn;k tkrk gS 

(b) tc rkj dks nks cjkcj Hkkxksa esa ck¡Vdj nksuksa VqdM+ksa dks 

lekUrj Øe esa cSVjh ls tksM+k tkrk gS 

(c) tc rkj dks pkj cjkcj Hkkxksa esa ck¡Vdj pkjksa VqdM+ksa dks 

lekUrj Øe esa cSVjh ls tksM+k tkrk gS 

(d) tc dsoy vk/kk rkj cSVjh ls tksMk tkrk gS 

13. fo|qr ¶;wt rkj ds fy;s D;k vlaxr gS 

   [MNR 1984; MP PMT 2002; CPMT 1996, 2003]  

(a)  bldk fof’k"V çfrjks/k (b) bldk v)ZO;kl 

(c) bldh yEckbZ (d) blesa ls çokfgr /kkjk 

14. 60 okV ,oa 100 okV ds fo|qr cYcksa esa rarqvksa dh yEckb;k¡ cjkcj 

gSa] rc   [NCERT 1979] 

(a) 100 okV okys cYc dk rarq eksVk gS 

(b) 60 okV okys cYc dk rarq eksVk gS 

(c) nksuksa cYcksa ds rarq leku eksVkbZ ds gSa 

(d) fHké yEckbZ ds rarq ysdj gh fHké 'kfä ds cYc cuk;s tk 

ldrs gSa 

15. rhu çfrjks/kksa dks Js.khØe esa tksM+dj fo-ok- cy ds lzksr ls tksM+ 

fn;k tkrk gSA la;kstu 10 okV 'kfä O;; djrk gSA ;fn bUgha 

çfrjks/kksa dks lekukUrj Øe esa tksM+dj mlh fo- ok- cy ds lzksr 

ls tksM+k tk;s rks vc fdruh 'kfä O;; gksxh 

[CBSE PMT 1998; KCET (Engg.) 1999; MP PMT 2003] 

(a) 10 okWV (b) 30 okWV  

(c) 10/3 okWV (d) 90 okWV 

16. 50 okWV 'kfä ds 10 cYcksa dks 10 ?kaVs çfrfnu tykus ij 30 fnu esa 

fdrus fdyksokV ?kaVk fo|qr ÅtkZ O;; gksxh 

[NCERT 1978, 80; CPMT 1991] 

 (a) 1500  (b) 5,000 
(c) 15  (d) 150 

17. (1)  oksYV ,oa dwykWe dk xq.kuQy twy ds rqY; gS 
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 (2) oksYV ,oa ,sfEi;j dk xq.kuQy twy@lSd.M gksrk gS 

 (3)  oksYV ,oa okV dk xq.kuQy v’o 'kfä gksrk gS 

 (4)  okV ?kaVk dks bysDVªkWu oksYV ds :i esa ekik tk ldrk gS 

 bu dFkuksa esa   [NCERT 1978; MP PMT 2003] 

 (a) lHkh pkjksa lR; gSa 

 (b) (1), (2) ,oa (4) lgh gSa 

 (c) (1) ,oa (3) lgh gSa 

 (d) (3) ,oa (4) lgh gSa 

18. ,d 25 okV, 220 okV cYc rFkk nwljk 100 okV, 220 oksYV cYc dks 

440 oksYV dh ykbu ds lekUrj Øe esa tksM+k tkrk gS 

[CBSE PMT 2001] 

 (a) dsoy 100 okV dk cYc ¶;wt gksxk 

(b) dsoy 25 okV dk cYc ¶;wt gksxk 

(c) nksuksa cYc ¶;wt gks tkosaxs 

 (d) dksbZ cYc ¶;wt ugha gksxk 

19. nks fo|qr cYc ftuesa ls çR;sd 40 okV dk gS] lekUrj Øe esa 

tqM+s gSaA la;kstu }kjk O;; 'kfä gksxh [CPMT 1984] 

(a) 20 okV (b) 60 okV  

(c) 80 okV (d) 100 okV 

20. nks ghVj dq.Myh esa ls ,d irys rFkk nwljh eksVs rkj ls cukbZ 

x;h gSaA nksuksa rkj leku inkFkZ ,oa leku yEckbZ ds gSaA bu 

dq.Mfy;ksa dks igys Js.khØe rFkk ckn esa lekUrj Øe esa tksM+k 

tkrk gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lR; gS  

 (a) Js.khØe esa iryk rkj T;knk ÅtkZ tcfd lekUrj Øe esa 

eksVk rkj vf/kd ÅtkZ mRlftZr djrk gS 

 (b) Js.khØe esa iryk rkj de ÅtkZ tcfd lekUrj Øe esa 

eksVk rkj vf/kd ÅtkZ mRlftZr djrk gS 

 (c) nksuksa rkj leku ÅtkZ mRié djrs gSa 

(d) Js.khØe esa eksVk rkj vf/kd ÅtkZ tcfd lekUrj Øe esa 

;g de ÅtkZ mRlftZr djrk gS 

21. ,d fo|qr cYc ij 220 oksYV] 100 okV fy[kk gSA tc bls 110 

oksYV ds lzksr ls tksM+k tkrk gS] rks blds }kjk O;; 'kfä gksxh 

   [CPMT 1986; MP PMT 1986, 94; AFMC 2000] 

 (a) 50 okV  (b) 75 okV  

(c) 90 okV  (d) 25 okV 

22. ,d 25 okV, 220 oksYV cYc ,oa 100 okV, 220 oksYV cYc] 220 oksYV 

dh lIykbZ ds lkFk Js.khØe esa tqMs+ gSaA dkSulk cYc vf/kd 

çnhIr gksxk [MP PET 1999; MP PMT 1999] 

 (a) 25 okV cYc   

 (b) 100 okV cYc  

(c) igys 25 okV okyk cYc] fQj 100 okV okyk cYc 

(d) nksuksa dh rhozrk leku gksxh 

23. ,d çfrjks/k 1R  tc fdlh tfu= ds lkFk tksM+k tkrk gS rks ;g  

P 'kfä O;; djrk gSA ;fn nwljk çfrjks/k 2R  bl çfrjks/k 1R  ds 

Js.khØe esa tksM+ fn;k tk;s] rks 1R  esa O;; 'kfä  

[CPMT 1985; MNR 1998] 

 (a) ?kV tk;sxh  

 (b) c<+ tk;sxh 

(c) vifjofrZr jgsxh 

 (d) mijksä esa ls dksbZ Hkh] fLFkfr 1R  ,oa 2R  ds lkis{k ekuksa ij 

fuHkZj djsxh 

24. ,d fo|qr ia[kk ,oa ghVj ij Øe’k% 100 okV, 220 oksYV ,oa 1000 

okV, 220 oksYV vafdr gSA ghVj dk çfrjks/k gksxk 
    [CPMT 1990] 

 (a) 'kwU; (b) ia[ks ds çfrjks/k ls vf/kd 

 (c) ia[ks ds çfrjks/k ls de (d) ia[ks ds çfrjks/k ds rqY; 

25. twy ds fu;e ls ;fn ρ  fof’k"V çfrjks/k okys pkyd ds fljksa 

dk foHkokUrj fLFkj gS] rks pkyd esa mRié Å"ek lekuqikrh gS  
   [MP PMT 1986] 

 (a) ρ  (b) 2ρ  

(c) 
ρ

1
 (d) 

ρ
1

 

26. nks leku yEckbZ ds ghVj rkj igys Js.khØe esa rFkk ckn esa 

lekUrj Øe esa tksM+s tkrs gSaA nksuksa fLFkfr;ksa esa mRié Å"ekvksaa 

dk vuqikr gS 

[MNR 1987; UPSEAT 1999; MP PMT 1996, 2000, 01;  

AIIMS 2000; MP PET 1999, 2002; BHU 2004; Pb. PET 2004] 
 (a) 2 : 1  (b) 1 : 2  
 (c) 4 : 1  (d) 1 : 4  

27. nks cYc leku 'kfä ds gSaA buesa ls ,d dkcZu rarq rFkk nwljk 

VaxLVu rarq ;qä gSA bUgsa fo|qr lIykbZ ls Js.khØe esa tksM+k 

tkrk gS] rks  

(a) nksuksa cYc leku :i ls çnhIr gksaxs 

 (b) dkcZu rarq ;qä cYc vf/kd çnhIr gksxk 

(c) VaxLVu rarq ;qä cYc vf/kd çnhIr gksxk 

 (d) dkcZu rarq ;qä cYc de çnhIr gksxk 

28. nks leku ghVj ftu ij 220 oksYV, 1000 okV vafdr gS] 220 oksYV 

dh lIykbZ ds lkFk Js.khØe esa tksM+k tkrk gSA ;fn rki o`f) ds 

lkFk çfrjks/k esa ifjorZu u gks] rks mudh la;qä 'kfä gksxh  

 (a) 1000 okV (b) 2000 okV 

 (c) 500 okV  (d) 4000 okV  

29. ,d 25 okV, 220 oksYV rFkk 100 okV, 220 oksYV ds nks cYc 220 

oksYV dh fo|qr lIykbZ ds lkFk lekUrj Øe esa tqM+s gSa] rks 

dkSulk cYc vf/kd çnhIr gksxk 

(a) 25 okV dk cYc 

 (b) 100 okV dk cYc 

 (c) nksuksa dh rhozrk leku gksxh 

 (d) igys 25 okV okyk cYc] fQj 100 okV okyk cYc 

30. ,d 25 okV] 220 oksYV] cYc rFkk 100 okV] 220 oksYV cYc dks  

440 oksYV dh ykbu ds lkFk Js.khØe esa tksM+k x;k gS] rks 
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dkSulk cYc ¶;wt gksxk   [MNR 1988] 

(a) 100 okV dk (b) 25 okV dk  

(c) dksbZ cYc ¶;wt ugha gksxk (d) nksuksa cYc ¶;wt gks tk;saxs 

31. fdlh cYc ls çokfgr /kkjk esa 1% dk ifjorZu djus ij bldh 

'kfä esa ifjorZu gksxk    [AFMC 1996] 

 (a) 1% (b) 2% 

 (c) 4% (d) %
2
1

 

32. nks cSVjh esa ls çR;sd dk fo- ok- cy 2 oksYV rFkk vkarfjd 

çfrjks/k 1.0 vkse gSA buds }kjk ckgjh çfrjks/k 5.0=R  vkse esa 

ls /kkjk çokfgr dj Å"ek mRié dh tkrh gSA bu cSVfj;ksa }kjk 

izfrjks/k R esa O;; vf/kdre 'kfDr gksxh  

[CBSE PMT 1990; BHU 1997] 

 (a) 1.28 okV (b) 2.0 okV  

 (c) 
9
8

 okV (d) 3.2 okV  

33. ,d /kkrq dh rkj ds nksuksa fljksa ds chp ,d fu;r oksYVrk yxkbZ 

tkrh gSA ;fn rkj dh yEckbZ rFkk f=T;k nksuksa nks xquh dj nh 

tk,¡] rks rkj esa mRié Å"ek dh nj dk eku [MP PMT 1996] 

 (a) nks xquk gks tk,xk (b) vk/kk jg tk,xk 

 (c) ogh jgsxk (d) pkj xquk gks tk,xk 

34. 220 oksYV ij dk;Z djus okyh fofHké çfrjks/k dq.Mfy;k¡ miyC/k 

gSa tks 50 dSyksjh@lSd.M dh nj ls Å"ek mRié djrh gSaA ;fn 

muds çfrjks/k ΩΩΩ 220,110,55  ,oa Ω440  gS] rks vf/kdre 

'kfä dk ghVj gksxk   [MP PMT 1985] 

 (a) Ω440  dk (b) Ω220  dk 

 (c) Ω110  dk (d) Ω55  dk 

35. fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gS  

 (a) pkyd esa mRié Å"ek mlds çfrjks/k ds lekuqikrh gksrh gS 

 (b) pkyd esa mRié Å"ek mlesa ls çokfgr /kkjk ds oxZ ds 

lekuqikrh gksrh gS 

 (c) pkyd esa mRié Å"ek mlesa ls çokfgr vkos’k ds lekuqikrh 

gksrh gS 

 (d) pkyd esa mRié Å"ek ml le; ds lekuqikrh gksrh gS 

ftrus le; rd /kkjk cgrh gS 

36. ,d fo|qr ghVj ij 220 oksYV] 1100 okV vafdr gSA bls 4 ?kaVs rd 

ç;ksx esa ykus ij O;; gqbZ fo|qr ÅtkZ fdyksokV-?kaVk esa gksxh 

(a) 2 (b) 4.4 

(c) 6 (d) 8 

37. fuokZr~ esa j[ks ,d fo|qr rkid esa yxkrkj fo|qr /kkjk çokfgr 

dh tk jgh gSA bldk rkieku    [MP PET 1993] 

(a) le; ds lkFk c<+rk tk;sxk 

 (b) dqN le; c<+us ds i'pkr~ c<+uk cUn dj nsxk D;ksafd ;g 

vklikl ds okrkoj.k dks pkyu }kjk Å"ek ns nsxk 

 (c) dqN le; rd c<s+xk vkSj blds i'pkr~ fxjuk çkjEHk dj 

nsxk 

 (d) dqN le; ckn fLFkj gks tk,xk] fofdj.k }kjk Å"ek âkl ds 

dkj.k 

38. ,d R çfrjks/k okys rkj esa vifjorhZ foHkokUrj ij cgrh /kkjk ls 

mRié Å"ek dk eku lekuqikfrd gksrk gS [MP PET 1993] 

(a) 2
1

R
 (b) 

R
1

  

 (c) R (d) 2R  

39. ,d fo|qr eksVj 200 oksYV ij pykus ij  3.75 ,sfEi;j dh /kkjk 

ysrk gSA bldh {kerk yxHkx gksxh 

 (a) 1 v’o-’kfä (b) 500 okV 

 (c) 54 okV (d) 750 v’o-’kfä  

40. 100 okV ds fo|qr cYc dks 220 oksYV ds fo|qr lzksr ls tksM+k x;k 

gSA cYc ds rUrq dk çfrjks/k gS 
  [EAMCET 1981, 82; MP PMT 1993, 97] 

(a) Ω484  (b) Ω100  

(c) Ω22000  (d) Ω242  

41. Ω10  ds ,d dsfcy rkj dks ,d tfu= ds lkFk tksM+k x;k gS 

tks 10000 oksYV ij 250 fdyksokV dh 'kfä mRié dj jgk gSA 

dsfcy rkj esa /kkjk dk eku gksxk 
(a) 25 A (b) 250 A 
(c) 100 A (d) 1000 A 

42. mijksä ç’u esa dsfcy rkj esa ÅtkZ ds LFkkukUrj.k ds dkj.k 

'kfä esa {k; gksxk 

(a) 12.5 fdyksokWV (b) 6.25 fdyksokWV 

 (c) 25 fdyksokWV (d) 3.15 fdyksokWV 

43. ,d 200 Fμ  /kkfjrk ds la/kkfj= dks  200 oksYV rd vkosf’kr djus 

ds ckn ,d ckj Ω2  ds izfrjks/k ls folftZr djrs gSa ,oa ,d 

ckj Ω8  ds izfrjks/k ls folftZr djrs gSaA rks mRié gqbZ Å"ek 

dk eku gksxk Øe’k%    [MP PET 1993] 

(a) 4 twy ,oa 16 twy (b) 16 twy ,oa 4  twy 

 (c) 4 twy ,oa 8 twy (d) 4 J twy ,oa 4 twy 

44. nks cYc lekukUrj Øe esa tqM+s gSa rFkk 6 oksYV dh cSVjh ls 48 

okV 'kfä [kpZ djrs gSaA çR;sd cYc dk çfrjks/k gksxk 

(a) Ω67.0  (b) Ω0.3  

(c) Ω0.4  (d) Ω5.1  

45. R çfrjks/k ds fo|qr rkj esa t le; ds fy;s /kkjk I çokfgr djus ls 

mRié Å"ek gS [MP PMT 1993; MP PET 2005] 

 (a) calRtI
2.4

2
 (b) cal

R
tI

2.4

2
 

 (c) cal
t

RI
2.4

2
 (d) cal

I
Rt

22.4
 

46. nks cYc Øe’k% 50 okWV o 25 okWV ds esUl ds lkFk Js.khØe esa tqMs+ 

gSA buesa ls çokfgr gksus okyh /kkjkvksa dk vuqikr gksxk 

    [JIPMER 1997] 
(a) 2 : 1 
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 (b) 1 : 2 
(c) 1 : 1 

 (d) foHkokUrj eku ds fcuk x.kuk ugha dh tk ldrh 

47. fdlh cYc dh rhozrk dks de fd;k tk ldrk gS] ;fn ,d 

çfrjks/k tksM+k tk;s 

 (a) Js.khØe esa 

 (b) lekUrj Øe esa 

 (c) Js.kh ;k lekUrj Øe esa 

 (d) cYc dh rhozrk de ugha dh tk ldrh 

48. 100 okV dk ,d cYc 200 oksYV ij rFkk ,d 200 okV dk cYc  

100 oksYV ij dk;Z dj jgs gSaA buds 

(a) çfrjks/kksa dk vuqikr 4 : 1 gksxk 

 (b) vf/kdre /kkjkvksa dk vuqikr 4:1  gksxk 

(c) çfrjks/kksa dk vuqikr 2 : 1 gksxk 

(d) vf/kdre /kkjkvksa dk vuqikr 1 : 2 gksxk 

49. nks fo|qr cYc 40 W o 100 W ds gSaA buesa ls dkSulk cYc T;knk 

pedhyk gksxk] tc igys Js.khØe esa] fQj lekUrj Øe esa tksM+k 

tk;sa   [MP PET 1993] 

(a) Js.khØe esa 40 W vkSj lekUrj Øe esa 100 W  

 (b) lekUrj Øe esa 100 W vkSj Js.khØe esa 40 W  

 (c) nksuksa Js.kh o lekUrj Øe esa leku :i ls 40 W dk 

 (d) nksuksa Js.kh o lekUrj Øe esa leku :i ls 100 W dk 

50. nks çfrjks/k 1R  o 2R  dks 120 V dh ykbu ls Js.kh o lekUrj 

Øe esa tksM+us ij 'kfä O;; Øe’k% 25 W o 100 W dh nj ls 

gksrk gSA 1R  o 2R  }kjk 'kfä O;; dk vuqikr gS  

 [EAMCET 1983] 

 (a) 1 : 1 (b) 1 : 2 

 (c) 2 : 1 (d) 1 : 4 

51. ,d 220 oksYV o 800 okV dh fo|qr dsryh o rhu] 220 oksYV o 

100 okV ds cYc lekUrj Øe esa tksM+s x;s gSaA bl la;kstu dks  

220 oksYV fo|qr çokg ds lkFk tksM+us ij dqy /kkjk gksxh 

    [MP PMT 1975] 
(a) 0.15 ,sfEi;j (b) 5.0 ,sfEi;j  

(c) 5.5 ,sfEi;j (d) 6.9 ,sfEi;j 

52. vkidks rhu cYc Øe’k% 25, 40 o 60 okV ds fn;s x;s gSaA fdldk 

U;wure çfrjks/k U;wure gksxk  [NCERT 1982] 

 (a) 25 W cYo dk (b) 40 W cYo dk 

 (c) 60 W cYo dk (d) tkudkjh vi;kZIr gS 

53. ,d vkn’kZ lsy dk vkUrfjd çfrjks/k gksrk gS [EAMCET 1989] 

 (a) 'kwU; (b) Ω5.0  

 (c) Ω1  (d) vuUr 

54. 'kfDr dk LFkkukUrj.k lqpkyd rkjksa ds ek/;e ls mPp oksYVst 

ij fd;k tkrk gS D;ksafd    [MP PET 1994] 

(a) mPp oksYVst dk LFkkukUrj.k rsth ls gksrk gS 

(b) 'kfDr vf/kd u"V gksrh gS 

 (c) 'kfDr de u"V gksrh gS 

 (d) tujsVj mPp oksYVst ij fo|qr ÅtkZ mRié djrk gS 

55. ,d dq.Myh ds fljksa ds chp 20 oksYV yxk;k x;k gS] mlesa 

Å"ek 800 dSyksjh@lSd.M mRié gksrh gS] rks dq.Myh ds vojks/k 

dk eku gksxk (1 dSyksjh = 4.2 twy)  [MP PET 1994] 

 (a) Ω2.1  (b) Ω4.1  

 (c) Ω12.0  (d) Ω14.0  

56. 1R  vkSj 2R  çfrjks/kksa dks lekUrj Øe esa yxkdj /kkjk çokfgr 

dh tkrh gS ftlls muesa Øe’k% 1H  vkSj 2H  Å"ek mRié gksrh 

gSA vuqikr 
2

1

H
H

 dk eku gksxk   [MP PMT 1994] 

 (a) 
1

2

R
R

 (b) 
2

1

R
R

 

 (c) 
2
2

2
1

R
R

 (d) 
2
1

2
2

R
R

 

57. ,d çkFkfed lsy dk vkUrfjd çfrjks/k 4Ω gSA ;g 21Ω ds cká 

çfrjks/k esa 0.2 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr djrh gSA bl /kkjk ds 

laHkj.k ds fy, jklk;fud ÅtkZ ds vo’kks"k.k dh nj gksxh  

[MP PMT 1994] 

(a) sJ /42.0  (b) sJ /84.0  

(c) sJ /5  (d) sJ /1  

58. ,d rkid dq.Myh ij 100 W, 220 V dk yscy yxk gSA dq.Myh 

dks Bhd e/; ij dkVdj nksuksa VqdM+ksa dks lekUrj tksM+dj 

leku lzksr ls tksM+k x;kA bl ij çfr lSd.M eqä ÅtkZ gksxh  
    [CBSE PMT 1995] 

 (a) 200 twy (b) 400 twy  

 (c) 25 twy (d) 50 twy  

59. fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gS  [MP PET 1995] 

 (a) fo|qr vi?kV~;ksas dh çfrjks/kdrk rki c<+kus ij de gksrh gS 

 (b) ikjs dk çfrjks/k rki ?kVkus ij ?kVrk gS 

 (c) Js.khØe esa 40 W rFkk 60 W cYcksa dks tksM+us ij 40 W dk 

cYc vf/kd pedsxk 

 (d) 40 W cYc dk çfrjks/k de rFkk 60 W cYc dk çfrjks/k 

vf/kd gksrk gS 

60. 40 W, 60 W vkSj 100 W ds rhu çdk’k cYc Js.kh-la;ksatu esa 220 

V ds lzksr ls tksM+s x, gSA rhuksa esa ls fdl cYc dh nhfIr 

mPpre gksxh [MP PMT 1995; UPSEAT 2002; BCECE 2005] 

 (a) 40 W  

 (b) 60 W 

 (c) 100 W  

 (d) rhuksa dh nhfIr cjkcj gksxh 

61. 1 fdyksokV dk oS|qr ghVj 30 lSd.M esa ÅtkZ 'kksf"kr djsxk 

(a) J2106 ×  (b) J71099.4 ×  

 (c) J6108.9 ×  (d) J4103 ×  

62. 500 okWV vkSj 200 okWV ds nks cYc 220 oksYV foHkokUrj ij ç;ksx 

djus ds fy;s cuk, x, gSaA vxj cYcksa dks igys lekUrj Øe esa 
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vkSj nwljh ckj Js.khØe esa tksM+k tk, rks nksuksa n’kkvksa esa 500 

okV cYcksa }kjk mRié Å"ek dk vuqikr gskxk  

  [MP PET 1996; DPMT 1999] 

(a) 
5
2,

2
5

 (b) 
2
5,

2
5

 

(c) 
2
5,

5
2

 (d) 
5
2,

5
2

 

63. ,d 60 okWV okys cYc esa 0.5 ,sfEi;j dh /kkjk cg jgh gSA cYc esa 

1 ?k.Vs esa tkus okys dqy vkos’k dk eku gksxk [MP PMT 1996] 

 (a) 3600 dwykWe (b) 3000 dwykWe 

 (c) 2400 dwykWe (d) 1800 dwykWe 

64. 6 vkse çfrjks/k okyk ,d fo|qr rkid 120 oksYV ds ykbu ij  10 

feuV rd pyk;k tkrk gSA bl le; esa mRié ÅtkZ dk eku 

gksxk    [MP PMT 1996] 

(a) J3102.7 ×  (b) J5104.14 ×  

 (c) J4102.43 ×  (d) J4108.28 ×  

65. nks cYc A rFkk B lekUrj Øe tqMs gSaA cYc A cYc B ls T;knk 

pednkj gSA ;fn AR  o BR  Øe’k% muds çfrjks/k gksa rks  

    [MP PMT 2003] 
(a) BA RR >  (b) BA RR <  

(c) BA RR =  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

66. ,d gh inkFkZ ls cus nks pkydksa dks ,d gh foHkokUrj ls tksM+k 

tkrk gSA pkyd A dk O;kl vkSj yEckbZ pkyd B ds O;kl vkSj 

yEckbZ dh nks xquh gSA nksuksa pkydksa dks nh xbZ 'kfä Øe’k% AP  

,oa BP  bl çdkj gksxh fd BA PP /  gS  

(a) 0.5 (b) 1.0 
(c) 1.5 (d) 2.0 

67. ,d crZu ds ikuh dks C°20  ls C°60  rd ,d rkid dqaMyh 

}kjk xje djus esa 30 feuV yxrs gSaA ,slh gh nks rkid dqaMfy;ksa 

dks Js.khØe esa j[k dj mrus gh ikuh dks mrus gh rki rd 

xje fd;k tkrk gSA (dqaMfy;ksa dh Å"ek/kkfjrk ux.; ekurs gq;s) 

vc blds fy;s le; gksxk   [MP PMT 1997] 

(a) 60 feuV (b) 30 feuV  

(c) 15 feuV (d) 7.5 feuV 

68. 2.2 fdyksokV 'kfä dks 10 vkse dh ykbu ls 22000 oksYV ij Hkstus 

esa Å"ek ds :i esa 'kfä dh {kfr gksxh 

[MP PET/PMT 1998] 

 (a) 0.1 okV (b) 1 okV 

 (c) 10 okV (d) 100 okV 

69. nks çfrjks/kd ftuds çfrjks/k cjkcj gSa Js.khØe esa tksM+ fn, tkrs 

gSa vkSj nksuksa ds la;kstu esa gksdj ,d /kkjk çokfgr dh tkrh gSA 

rki ifjofrZr gksus ij çfrjks/k ds ifjorZu dks ux.; ekfu,A ,d 

fn;s x;s le; varjky esa   [MP PMT 1999] 

 (a) Å"eh; ÅtkZ dh cjkcj ek=k çfrjks/kdksa esa mRié gksuh 

pkfg, 

 (b) Å"eh; ÅtkZ dh fofHké ¼vleku½ ek=k,¡ mRié gks ldrh gSa  

(c) çfrjks/kdksa esa cjkcj rki c<+sxk 

 (d) nksuksa çfrjks/kdksa esa rki vyx-vyx ¼vleku½ c<+sxk 

70. fdlh pkyd esa ls /kkjk çokfgr djus ij mlds rki esa o`f)  

C°5  dh gksrh gSA ;fn /kkjk dk eku nksxquk dj fn;k tk;s rks 

rkiØe esa o`f) yxHkx gksxh   [CBSE PMT 1998] 
(a) C°16  (b) C°10  
(c) C°20  (d) C°12  

71. okV-?kaVk-ehVj ekirk gS [KCET 1994] 

 (a) fo|qr ÅtkZ (b) /kkjk 

 (c) oksYVst (d) 'kfä 

72. ,d fo|qr ySEi ij 60 W, 230 V vafdr gSA 1 fdyksokV ?kaVk 'kfä 

dk ewY; 1.25 #i;s gSA bl ySEi dks 8 ?kaVs tykus ij fdruk O;; 

gksxk    [KCET 1994] 

(a) 1.20 #i;s (b) 4.00 #i;s  

(c) 0.25 #i;s (d) 0.60 #i;s 

73. 4 cYc ftuesa çR;sd ij 40 W, 250 V fy[kk gS Js.khØe esa 250 V 

ykbu ls tksM+s tkrs gSa la;qä 'kfä gksxh  

 [EAMCET (Engg.) 1995] 

 (a) 10 W (b) 40 W 

 (c) 320 W (d) 160 W 

74. vlR; dFku pqfu;s   [AMU 1995] 

 (a) lkekU; cSVjh ifjiFk esa fuEu foHko dk fcUnq cSVjh dk 

_.kkRed fljk gksrk gS 

 (b) çfrnhIr ySEi dk çfrjks/k vf/kd gksrk gS tc ySEi can gksrk gS 

 (c) ,d lkekU; 100 W ds ySEi dk çfrjks/k 60 W ds ySEi ls de 

gksrk gS  

 (d) fu;r foHko ij fdlh ,dleku rkj esa mRié Å"ek rkj dh 

yEckbZ ds O;qRØe ds lkFk ifjofrZr gksrh gS 

75. Ω6  ,oa Ω9  ds nks çfrjks/k Js.khØe esa tksM+dj bl la;kstu dks  

120 oksYV lzksr ls tksM+k tkrk gSA Ω6  okys çfrjks/k esa O;; 'kfä 

gksxh   [SCRA 1994] 

 (a) 384 W  (b) 576 W 
 (c) 1500 W (d) 1200 W 

76. dejksa esa yxk;k tkus okyk ,d fo|qr fofdjd 225 V ij dk;Z 

djrk gS ,oa bldk çfrjks/k 50 Ω gSA fofdjd dh 'kfä yxHkx 

gksxh    [SCRA 1994] 
(a) 100 W (b) 450 W 
(c) 750 W (d) 1000 W 

77. ;fn 200 V ds foHkokUrj ij 'kfä 100 W gS rks çokfgr /kkjk gksxh  
(a) 2 A (b) 0.5 A 
(c) 1 A (d) 20 A 

78. fdlh pkyd ls 2 A dh /kkjk 10 sec rd çokfgr gksus ij 80 twy 

Å"ek mRié gksrh gS pkyd dk çfrjks/k gksxk 

[CBSE PMT 1993] 

 (a) Ω5.0  (b) Ω2  

 (c) Ω4  (d) Ω20  
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79. ,d Fμ4  /kkfjrk okyk la/kkfj= 400 oksYV rd vkosf’kr fd;k 

tkrk gS fQj la/kkfj= dh nksuksa IysVksa dks Ωk1  ds çfrjks/k ls 

tksM+ fn;k tkrk gSA çfrjks/k esa mRié Å"ek gksxh 

    [CBSE PMT 1994] 
(a) 0.16 J (b) 1.28 J 
(c) 0.64 J (d) 0.32 J 

80. ,d 10 Ω dk fo|qr ghVj 110 V ykbu oksYVst ij dk;Z djrk gSA 

og nj ftlls Å"ek mRié gksxh   [AFMC 1997] 

 (a) 1310 W (b) 670 W 

 (c) 810 W (d) 1210 W  

81. ,d 100 W, 200 V dk cYc 160 V dh lIykbZ ls tksM+k tkrk gSA 

O;; 'kfä gksxh [CBSE PMT 1997; JIPMER 2000] 

(a) 64 W (b) 80 W 
(c) 100 W (d) 125 W 

82. ,d cSVjh dk fo- ok- cy 10 V ,oa vkarfjd çfrjks/k 0.5 Ω gSA bls 

,d ifjorhZ çfrjks/k R ds lkFk tksM+k tkrk gSA çfrjks/k R dk eku 

D;k gksxk fd bldks nh xbZ 'kfä vf/kdre gks 

[BHU 1998; JIPMER 2001, 02; CBSE PMT 2001] 

 (a) 2.0 Ω (b) 0.25 Ω 

 (c) 1.0 Ω (d) 0.5 Ω 

83. ¶;wt rkj dk ,d VqdM+k blesa ls 15 amp dh /kkjk çokfgr gksus 

ij xy tkrk gSA bruh /kkjk ij ;fn ¶;wt rkj 22.5 W mRié 

djrk gS] rks ¶;wt rkj dk çfrjks/k gksxk [MNR 1998] 

(a) 'kwU; (b) Ω10  

(c) Ω1  (d) Ω10.0  

84. nks rkj ‘A’ rFkk ‘B’ tks fd ,d gh inkFkZ ds cus gSaA budh 

yEckbZ;ksa dk vuqikr 1 : 2 gS ,oa f=T;kvksa dk vuqikr 2 : 1 gSA ;fn 

nksuksa rkjksa dks lekUrj Øe esa tksM+dj fdlh cSVjh ls tksM+ fn;k 

tk;s rks leku le; ds fy;s ‘A’ esa mRié Å"ek vksj ‘B’ esa amRié 

Å"ek dk vuqikr gksxk   [MNR 1998] 

(a) 2:1  (b) 1:2  

(c) 8:1  (d) 1:8  

85. tc ,d ghVj dks 250V ds lzksr ls tksM+k tkrk gS] rks ;g 2A dh 

/kkjk ysrk gSA ÅtkZ {k; dh nj gS  [JIPMER 1999] 

(a) 500 W  (b) 1000 W 

(c) 250 W (d) 125 W 

86. ,d cYc] ftlds vafdr eku (Ratings) 100W – 200V gSa] dks 100 
oksYV dh ykbu ls tksM+ fn;k tkrk gSA cYc esa izokfgr /kkjk gS   [JIPMER 1999] 

(a) 
4
1
,sfEi;j (b) 4 ,sfEi;j 

(c) 
2
1
,sfEi;j (d) 2 ,sfEi;j 

87. ,d LVhy ds rkj dk izfrjks/k ,d ,Y;qehfu;e ds rkj ds 

izfrjks/k dk nksxquk gSA nksuksa dks ,d fLFkj oksYVst lIykbZ ls 

tksM+ fn;k tkrk gSA vf/kd Å"ek mRié gksxh  [Roorkee 1999] 

(a) LVhy ds rkj esa] tcfd nksuksa Js.khØe esa tqM+s gksa  

(b) LVhy ds rkj esa] tcfd nksuksa lekUrj Øe esa tqM+s gksa  

(c) ,Y;qehfu;e ds rkj esa tcfd nksuksa Js.khØe esa tqM+s gksa  

(d) ,Y;qehfu;e ds rkj esa tcfd nksukssa lekUrj Øe esa tqM+s gksa  

88. l yEckbZ] r vuqçLFk dkV dh f=T;k rFkk ρ ?kuRo ds ,d rkj ls  

i /kkjk çokfgr gks jgh gSA mRié Å"ek dh nj gksxh 

[AMU (Med.) 1999] 

(a) 2

2

r
li

π
ρ

 (b) 
2

2
2 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

r
li
π
ρ

 

(c) rli /2 ρ  (d) rli /ρ  

89. fuEu esa ls dkSu okV ds rqY; ugha gS   [DPMT 1999] 

(a) ,sfEi;j2 × vkse (b) ,sfEi;j@oksYV 

(c) ,sfEi;j × oksYV  (d) twy@lSd.M 

90. R o 2R izfrjks/k ds rkjksa dks lekUrj Øe esa tksM+k x;k gSA 2R o 

R esa mRié Å"ekvksa dk vuqikr gS  [DCE 1999, 2000] 

(a) 1 : 2  (b) 2 : 1 

(c) 1 : 4 (d) 4 : 1 

91. tc ,d mPp 'kfä dk ghVj fo|qr lIykbZ ls tksM+k tkrk gS] rks 

?kjksa esa yxs fo|qr cYc /kqa/kys (dim) gks tkrs gaSA bldk dkj.k gS  

[BHU 1999; Pb. PMT 2000] 

(a) /kkjk-iru  (b) foHko-iru 

(c) dksbZ /kkjk-iru ugha (d) dksbZ foHko-iru ugha 

92. 60 okWV] 100 okWV o 200 okV ds rhu cYcksa dks lekUrj Øe esa 

tksM+k x;k gS] rc    [BHU 2000] 

(a) 200 okWV dk cYc vf/kd pedsxk  

(b) 60 okWV dk cYc vf/kd pedsxk 

(c) 100 okWV dk cYc vf/kd pedsxk  

(d) lHkh cYc ,dleku pedsaxs 

93. ;fn R vkse~ ds izfrjks/k esa çokfgr /kkjk I ,sfEi;j gks rks mRié 
Å"ek dh nj ds fy;s O;tad gS   [Pb. PMT 2000] 

(a) RtI 2  (b) RI 2  

(c) RV 2  (d) RI  

94. ,d izfrjks/kd ds fljksa ij 220 oksYV vkjksfir djus ij 'kfä 

O;; 40 okWV gS] rc izfrjks/k dk eku gS  [RPMT 2000] 

(a) 1210 Ω  (b) 2000 Ω 

(c) 1000 Ω (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

95. ,d 60 okV dk cYc 220 oksYV dh vkiwfrZ ij pyk;k tkrk gSA 

blesa cgus okyh /kkjk dk eku gksxk  [MP PMT 2000] 

(a) 
3

11
,sfEi;j  (b) 

11
3

 ,sfEi;j 

(c) 3 ,sfEi;j (d) 6 ,sfEi;j 

96. ;fn nks cYc ftudh 'kfDr;k¡ 25 okV rFkk 30 okV gaS vkSj izR;sd 

dh vuqer oksYVrk (Voltage rating) 220 oksYV gSA ;fn ;s cYc 

440 oksYV dh vkiwfrZ ds lkFk Js.khØe esa yxk;s tk;sa] rks dkSulk 

cYc ¶;wt gksxk   [MP PET 2000] 

(a) 25 W cYc  (b) 30 W cYc 
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(c) buesa ls dksbZ ugha (d) nksuksa 

97. nks fo|qr cYc ¼Øe’k% 60 W rFkk 100 W½ Js.khØe esa tqM+s gSa] 

buesa izokfgr /kkjk gksxh    [AMU (Med.) 2000] 

(a) 100W cYc esa vf/kd (b) 60W cYc esa vf/kd 

(c) nksuksa esa leku (d) buesa ls dksbZ ugha 

98. fuEu ifjiFk esa] 6 Ω izfrjks/k esa mRié 'kfDr 6 okWV gSA 4 Ω 

izfrjks/k esa mRié 'kfDr okWV esa gksxh   

 [AMU (Med.) 2000] 

(a) 16  

(b) 9 

(c) 6 

(d) 4 

99. leku æO;eku rFkk leku inkFkZ ds nks rkjksa A rFkk B dh 

yEckbZ;ksa dk vuqikr 1 : 2 gSA bUgsa leku lzksr ls tksM+us ij B esa 

O;; Å"ek dh nj 5W gS] rks A esa O;; Å"ek dh nj gksxh   
 [AMU (Engg.) 2000] 

(a) 10W  (b) 5W 

(c) 20W (d) buesa ls dksbZ ugha 

100. ;fn  vuqer oksYVst (Rated voltage) 220V ij nks cYcksa dh 

'kfä;kW 40 okV rFkk 60 okV gS] rc buds izfrjks/kksa dk vuqikr gS  
[BHU 1999; KCET 2001] 

(a) 3 : 2  (b) 2 : 3 
(c) 3 : 4 (d) 4 : 3 

101. ,d cYc V
0 
foHko ij P

0
 'kfä O;; djus ds fy, cuk;k x;k gSA 

;fn foHko V  ij ;g P
0
 'kfä O;; djrk gS] rc [KCET 2001] 
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102. 40 okWV] 60 okWV rFkk 100 okWV ds rhu cYc 220 oksYV lIykbZ ds 

lkFk Js.khØe esa O;ofLFkr gSaA fdl cYc dk izfrjks/k U;wure gS 
[AFMC 2001] 

(a) 40W  (b) 60W 

(c) 100W (d) lHkh dk leku  

103. ,d fo|qr dsryh esa nks Å"eh; dq.Mfy;k¡ gSa tc çFke dks 

iz;qDr fd;k tkrk gS rks dsryh esa ikuh 5 feuV esa mcy tkrk gS 

o nwljh dq.Myh dks iz;qDr djus ij og ikuh 10 feuV esa 

mcyrk gSA ;fn nksuksa dq.Mfy;ksa dks lekUrj Øe esa tksM+dj 

,dlkFk iz;qDr fd;k tk;s rks mruk gh ikuh mckyus esa yxus 

okyk le; gksxk   [MP PET 2001] 

(a) 3 feuV] 20 lSd.M  (b) 5 feuV 

(c) 7 feuV] 30 lSd.M (d) 2 feuV] 30 lSd.M 

104. ,d cká izfrjks/k R dks ,d cSVjh] ftldk fo|qr okgd cy V 
rFkk vkUrfjd izfrjks/k r gS] ds lkFk tksM+k x;k gSA izfrjks/k R esa 

mRiUu gksus okyh twy Å"ek vf/kdre gksxh] ;fn R dk eku gS  

[MP PET 2001] 

(a)  r  (b) 
2
r

 

(c) 2r (d) vuUrr% fo’kky 

105. tc ,d izfrjks/kd esa ls /kkjk izokfgr dh tkrh gS rks blesa 

mRié Å"ek dh x.kuk dh tkrh gS   [Kerala PET 2001] 

(a) QSjkMs ds fu;e ls  (b) fdjpkWQ ds fu;e ls  

(c) ykIykl ds fu;e ls  (d) twy ds fu;e ls 

106. 2 Ω rFkk 4 Ω ds nks izfrjks/k rkj leku oksYVst ls tqM+s gSa] 

izfrjks/kksa esa mRié Å"ek dk vuqikr gS [UPSEAT 2001] 

(a) 1 : 2  (b) 4 : 3 

(c) 2 : 1 (d) 5 : 2 

107. 1P  okWV] V oksYV rFkk 2P  okWV] V oksYV ds nks fcTkyh ds cYcksa 

dks lekUrj Øe esa tksM+dj V oksYVrk ij yxk;k tk;s rks dqy 

'kfä gksxh [MP PMT 2001; MP PET 2002] 

(a) 21 PP +  okWV (b) 21PP  okWV 

(c) 
21

21

PP
PP
+

 okWV (d) 
21

21

PP
PP +

 okWV 

108. p 'kfä okys n cYcksa dks Js.khØe esa tksM+dj ,d fuf’pr oksYVst 

lIykbZ ls tksM+k x;k gSA buds }kjk yh xbZ dqy 'kfä gS 

[KCET 2002] 

(a) 2/np  (b) np/  

(c) p  (d) np  

109. ,d rkj dks tc 220V  dh fo|qr lIykbZ ls tksM+k tkrk gS] rks 

O;; 'kfä 1P  gSA vc rkj dks nks leku Hkkxksa esa dkVdj mudks 

lekUrj Øe esa tksM+dj mlh fo|qr lIykbZ ls tksM+rs gSaA bl 

fLFkfr esa O;; 'kfä 2P  gS rc 12 : PP  gS  [AIEEE 2002] 

(a) 1  (b) 4 

(c) 2 (d) 3 

110. ,d fo|qr cYc] ftl ij VW 200-40  vafdr gS] 100 V dh 

fo|qr lIykbZ ls tksM+k x;k gSA bldh 'kfä gS  [AIIMS 2002]  

(a) 100 W (b) 40 W 

(c) 20 W (d) 10 W 

111. 50W–100V ds cYcksa dks 120 V ,oa 10 Ω vkUrfjd izfrjks/k okyh 

cSVjh ds lekUrj Øe esa tksM+dj iw.kZ 'kfä ds lkFk mi;ksx 

djuk gSA vf/kdre fdrus cYcksa dks lekUrj Øe esa tksM+k tk;s 

rkfd os iw.kZ 'kfä ds lkFk peds   [CPMT 2002] 

(a) 2 (b) 8  

(c) 4 (d) 6 

112. ,d cYc ij 250 oksYV vkSj 1 fdyksokWV vafdr gS] rks cYc dk 

izfrjks/k gksxk    [MP PMT 2002] 

(a) 125 Ω (b) 62.5 Ω 

(c) 0.25 Ω (d) 625 Ω 

113. ;fn 30V, 90W ds ,d cYc dks 120V dh ykbu ls tksM+uk gS] rks 

cYc ds Js.khØe esa fdrus vkse dk izfrjks/k yxkuk pkfg, 

  [MP PMT 2002; KCET 2003] 

(a) 10 vkse (b) 20 vkse 

(c) 30 vkse (d) 40 vkse 

6Ω 

4Ω 
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114. 1 mm f=T;k dk ¶;wt rkj 1.5 ,sfEi;j ij fi?ky tkrk gSA leku 

inkFkZ ds ¶;wt rkj dh f=T;k D;k gksxh fd og 3A ij fi?kys   [KCET 2003] 

(a) mm3/14  (b) mm4/13  

(c) mm2/12  (d) mm2/13  

115. 60W ds rhu cYcksa dks Js.khØe esa tksM+ dj eq[; fo|qr lIykbZ 

ls tksM+k tkrk gS rhuksa cYcksa }kjk O;; 'kfDr gksxh  

[MP PET 2003; CBSE PMT 2004] 

(a) 180 W (b) 60 W 

(c) 20 W (d) W
3

20
 

116. ,d fo|qr cYc ij 60W, 220V vafdr gSA blds rarq dk izfrjks/k gS  

  [MP PET 2003] 

(a) 708 Ω (b) 870 Ω 

(c) 807 Ω (d) 780 Ω 

117. 220 V, 1000 W dk ,d cYc 110 V dh eq[; lIykbZ ls tqM+k gSA 

O;; 'kfDr gksxh    [AIEEE 2003] 

(a) 1000 W (b) 750 W 

(c) 500 W (d) 250 W  

118. 100 W ,oa 200 W ds nks cYc 220 V ij dk;Z djus ds fy;s cus gSaA 

;fn bUgsa Js.khØe esa tksM+dj la;kstu dks 220 V dh lIykbZ nh 

tk;s rks O;; 'kfä yxHkx gksxh [Pb. PET 2003; BHU 2005] 

(a) 65 okWV (b) 33 okWV 

(c) 300 okWV (d) 100 okWV 

119. 210 W ds fo|qr cYc esa 5 feuV esa fdrus dSyksjh Å"ek mRié 

gksxh    [Pb. PET 2004] 

(a) 80000 cal (b) 63000 cal 

(c) 1050 cal (d) 15000 cal  

120. fdlh pkyd esa /kkjk ds fdlh eku ds fy;s rkiØe esa o`f) 

Co5  çkIr gksrh gSA ;fn /kkjk dk eku nksxquk dj fn;k tk;s rks 

rkiØe esa o`f) gksxh    [BHU 2004] 

(a) Co5  (b) Co10  

(c) Co20  (d) Co40  

121. 2 kW 'kfä dk ,d okW;yj çfrfnu 1 ?kaVk mi;ksx esa yk;k tkrk 

gS] rks okW;yj ds }kjk 30 fnuksa esa O;; ÅtkZ gksxh  [BHU 2004] 

(a) 15 bdkbZ  (b) 60 bdkbZ 

(c) 120 bdkbZ (d) 240 bdkbZ 

122. 40 W, 220 V ,oa 100 W, 220 V ds ySEi ;fn Js.khØe esa tksM+dj 

40 V dh lIykbZ ls tksM+s tk;sa rks D;k gksxk 

[BHU 2004] 

(a) 100 W ySEi ¶;wt gks tk;sxk  

(b) 40 W ySEi ¶;wt gks tk;sxk 

(c) nksuksa ySEi ¶;wt gks tk;saxs  

(d) dksbZ Hkh ySEi ¶;wt ugha gksxk 

123. R ,oa 2R esa mRié Å"ekvksa dk vuqikr gksxk [DCE 2003] 

(a) 2 : 1 

(b) 1 : 2 

(c) 4 : 1 

(d) 1 : 4 

124. ,d fo|qr ghVj esa 4 A dh /kkjk 1 feuV rd 250 V ds foHkokUrj 

ij çokfgr dh tkrh gSA ghVj dh 'kfä vkSj O;; ÅtkZ Øe’k% 

gS       [DPMT 2003] 

(a) 1 kW, 60 kJ (b) 0.5 kW, 30 kJ 

(c) 10 kW, 600 kJ (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

125. fdlh dejs esa dqN cYc 220 V dh lIykbZ ij Js.khØe esa tqM+s gSa 

,d cYc ds ¶;wt gks tkus ij 'ks"k cYcksa dks Js.khØe esa mlh 

lIykbZ ds lkFk tksM+us ij dejs esa ped 

 [J & K CET 2004] 

(a) c<+ tk;sxh (b) ?kV tk;sxh 

(c) vifjofrZr jgsxh  (d) lrr ugha jgsxh 

126. ,d çfrjks/k ‘R’ dks 25 V lIykbZ ls tksM+us ij 25 J/sec dh nj ls 

Å"ek mRié gksrh gSA R dk eku gS   [Orissa PMT 2004] 

(a) Ω225  (b) Ω1  

(c) Ω25  (d) Ω50  

127. 40 W, 60 W vkSj 100 W ds rhu cYcksa dks Js.khØe esa 220 V dh 

lIykbZ ls tksM+us ij fdl cYc dk çfrjks/k U;wure gksxk 

[Pb. PET 2000] 

(a) 100 W (b) 40 W 

(c) 60 W (d) lHkh dk leku 

128. ;fn 40 W ,oa 60 W ds cYc 220 V ij dk;Z djus ds fy;s cus gSa 

rks buds çfrjks/kksa dk vuqikr gksxk   [Pb. PET 2001] 

(a) 9 : 4 (b) 4 : 3 

(c) 3 : 8 (d) 3 : 2 

129. ux.; vkarfjd çfrjks/k okyh ,d 10 V dh cSVjh dks Ω50  

çfrjks/k ds lkFk tksM+k x;k gSA çfrjks/k esa 1 ?kaVs esa mRié Å"ek 

gksxh    [Pb. PET 2001] 

(a) 7200 J (b) 6200 J 
(c) 5200 J (d) 4200 J 

130. ,d xeZ fo|qr çsl dk çfrjks/k Ω80  gS ,oa ;g 200 V ds lzksr ls 

tqM+h gSA ;fn ;g nks ?kaVs rd mi;ksx esa yk;h tk;s rks O;; 

fo|qr ÅtkZ gksxh    [Pb. PET 2002] 

(a) 8000 Wh (b) 2000 Wh 

(c) 1000 Wh (d) 800 Wh 

131. 100 W ds ghVj esa 2 feuV esa mRié Å"ek gksxh  [BCECE 2004] 

(a) J31012 ×  (b) J31010 ×  

(c) J3106 ×  (d) J3103 ×  

2R R 

I 

E 
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132. nks rkjksa ds çfrjks/k R rFkk 2R gSaA nksuksa dks igys Js.khØe esa fQj 

lekUrj Øe esa tksM+k tkrk gSA ;fn nksuksa fLFkfr;ksa esa vkjksfir 

oksYVst leku gS rks buesa mRié Å"ekvksa dk vuqikr gksxk 

  [BCECE 2004] 

(a) 2 : 1 (b) 1 : 2 

(c) 2 : 9 (d) 9 : 2 

133. nks fo|qr cYc A ,oa B ds jsfVax Øe’k% 60 W rFkk 100 W gSaA ;fn 

bUgsa ,d gh lzksr ds lkFk lekUrj Øe esa tksM+sa rc  

[KCET 2004] 

(a) nksuksa esa leku /kkjk cgsxh  

(b) A esa B dh rqyuk esa vf/kd /kkjk cgsxh 

(c) B esa A dh rqyuk esa vf/kd /kkjk cgsxh 

(d) buesa çfrjks/kksa ds vuqikr esa /kkjk cgsxh 

134. rhu ,dleku çfrjks/k A, B rFkk C fuEu fp= esa fn[kk;s vuqlkj 

tksM+s x;s gSaA O;; Å"ek vf/kdre gksxh [MP PMT 2004] 

 

 

 

 

 
 

 (a) B esa (b) B vkSj C esa 

 (c) A esa (d) A, B vkSj C esa leku 

135. ;fn 2.2kW dh 'kfä Ω100  dh ykbu ls V000,22  ij lapfjr 

gksrh gS] rks Å"ek ds :i esa O;; 'kfä gksxh [MP PET 2004] 

(a) 0.1 W (b) 1 W 

(c) 10 W (d) 100 W 

136. ,d rkid dq.Myh (Heating coil) 220 V dh lIykbZ ls tksM+s tkus 

ij 1P  'kfä O;; djrh gSA dq.Myh dks nks cjkcj Hkkxksa esa 

dkVdj bu Hkkxksa dks lekUrj Øe esa tksM+us ij O;; 'kfä 2P  

gSA 'kfä;ksa dk vuqikr 21 : PP  gS    [AFMC 2004] 

(a) 2 : 1 (b) 1 : 2 

(c) 1 : 4 (d) 4 : 1 

137. ,d fo|qr cYc ij 60 W, 230 V vafdr gSa 1kWh ÅtkZ dk [kpZ  

1.25 #i;s gSA bl cYc dks çfrfnu 8 ?k.Vs tykus ij 30 fnu esa 

[kpZ gksxk      [Kerala (Med.) 2002] 

(a) 10 #i;s (b) 16 #i;s 

(c) 18 #i;s  (d) 20 #i;s 

138. 220 oksYV dh esuykbu ls ,d fo|qr izsl TVA,5  lsV A3  

,oa jsÝhtjsVj A2  dh /kkjk ysrk gSA ;s rhuksa midj.k lekUrj 

Øe esa yxs gSaA ;fn lHkh ,d gh le; ds fy;s mi;ksx esa yk;s 

tkrs gSa rks mi;qä ¶;wt dh {kerk gksxh [ISM Dhanbad 1994] 

(a) 20 amp  (b) 5 amp  

(c) 15 amp  (d) 10 amp  

139. rkfydk (I) dks rkfydk (II) ls lqesfyr dhft;s 

rkfydk I esa pkj fofHké fLFkfr;kW nh xbZ gSa ,oa rkfydk II esa 

çR;sd fLFkfr ds fy;s çfrjks/kksa esa mRié Å"ekvksa dk vuqikr 

fn;k gS 

  rkfydk (I) rkfydk (II) 

(I) leku izfrjks/k ds nks rkj Js.khØe esa 

yxs gSa ,oa buesa ls leku /kkjk cg 

jgh gSA 

(A) 1 : 2 

(II) nks izfrjks/k ftuds eku Øe’k% R  

,oa R2  gSaA Js.khØe esa tqMs+ gSa ,oa 

bu ij foHkokUrj leku gSaA 

(B) 4 : 1 

(III) leku izfrjks/k ds nks rkj lekUrj 

Øe esa tqMs+ gSa ,oa nksuksa ls leku 

/kkjk cg jgha gSaA 

(C) 1 : 1 

(IV) nks rkj ftuds izfrjks/k 1 : 2 ds 

vuqikr esa gS lekUrj Øe esa tqM+s gSa 

,oa nksuksa ij leku foHkokUrj gSA 

(D) 2 : 1 

     [ISM Dhanbad 1994] 

 (a) DIVCIIIAIIBI −−−− ;;;  

 (b) DIVCIIIDIICI −−−− ;;;  

 (c) CIVAIIIDIIBI −−−− ;;;  

(d) CIVDIIIBIIAI −−−− ;;;  

140. fdlh pkyd rkj ls cgus okyh /kkjk Å"ek mRié djrh gS 

D;ksafad   [BHU 1994] 

(a) pkyd bysDVªkWuksa dk ,d nwljs ls la?kê gksrk gS 

(b) /kkrq ds ijek.kqvksa dk ,d nwljs ls la?kê gksrk gS 

(c) /kkrq ds ijek.kq ds vk;uu esa ÅtkZ eqä gksrh gS 

 (d) pkyd rkj ds pkyu bysDVªkWuksa dk ijek.kq ds lkFk la?kê 

gksrk gS  

141. fdlh ¶;wt rkj ds xyus ls igys mlesa cgus okyh /kkjk] rkj 

dh f=T;k r  ds lkFk fdl lEcU/k ls ifjofrZr gksrh gS  

 [SCRA 1998] 

 (a) 2/3r  (b) r 

 (c) 3/2r  (d) 2/1r  

142. ¶;wt rkj ds fy, D;k egRoghu gS  [UPSEAT 1999] 

(a) rkj dk fof’k"V çfrjks/k (b) rkj dh f=T;k 

(c) rkj dh yEckbZ (d) rkj ls çokfgr /kkjk 

143. 50 W rFkk 250 V vafdr cYc ls çokfgr /kkjk gksxh 

 [MH CET 2001] 

(a) 5 ,sfEi;j (b) 2.5 ,sfEi;j 

(c) 2 ,sfEi;j (d) 0.2 ,sfEi;j 

144. fn;s x;s ifjiFk dh 'kfä gS   [AIEEE 2002] 

 

 

(a) 1.5 W 

(b) 2 W 

A 

B

C

4Ω 4Ω 

2Ω2Ω 

2V 
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(c) 1 W  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

145. ;fn fn;s x;s ifjiFk esa O;; 'kfä 150 W gS rc R gS 

[AIEEE 2002] 

 

(a) 2 Ω  

(b) 6 Ω 

(c) 5 Ω  

(d) 4 Ω 

146. nks çfrjks/k ftudk vuqikr 2 : 1 gS ,d lsy ds lkFk lekUrj Øe 

esa tqMs+ gSaA rc muesa O;; 'kfä dk vuqikr gS [RPMT 2000] 

(a) 2 : 1  (b) 4 : 1 

(c) 1 : 2 (d) 1 : 1 

147. fdlh rkid dq.Myh dks nks cjkcj Hkkxksa esa dkVdj vc mlds 

dsoy ,d Hkkx dk gh mi;ksx ghVj esa fd;k tkrk gSA ghVj esa 

mRiUu Å"ek vc gks tk,xh   [AIEEE 2005] 

 (a) ,d-pkSFkkbZ (b) vk/kh 

 (c) nks xquh (d) pkj xquh 

148. fdlh rIr VaxLVu ds rUrq dk izfrjks/k mlds BaMs izfrjks/k dk 

yxHkx 10 xquk gSA 100 W rFkk 200 V ds fdlh ySEi dk izfrjks/k] 

tc og mi;ksx ugha gks jgk gS] D;k gksxk [AIEEE 2005] 

(a) Ω400  (b) Ω200  

(c) Ω 40  (d) Ω20  

149. 6.0 V dh ,d cSVjh ds }kjk ckgjh ifjiFk esa 5.0 A dh /kkjk 6.0 

feuV rd çokfgr gksrh gSA cSVjh dh jklk;fud ÅtkZ dk eku 

fdruk ?kV tk;sxk   [KCET 2005] 

(a) 1.08 × 104 J (b) 1.08 × 10-4 volt 

(c) 1.8 × 104 J (d) 1.8 × 104 volt 

150. ,d jsy dk fMCck 13 ySEiksa ls çdkf’kr gS] çR;sd ySEi 15 V ij 2.1 

A dh /kkjk ysrk ysrk gSA çR;sd cYc esa çfr lSd.M O;; Å"ek 

gksxh   [J & K CET 2005] 

(a) cal35.4  (b) cal73.5  

(c) cal5.7  (d) cal5.2  

151. leku oksYVst jsfVax vkSj 40 W rFkk 60 W 'kfä ds nks cYc X ,oa 

Y Js.khØe esa 300 V dh lIykbZ ls tksM+s tkrs gSa rc 

[Orissa JEE 2005] 

 

 

 

 

(a) X rhoz tysxk 

(b) Y dk çfrjks/k X ls vf/kd gksxk 

(c) Y esa mRié Å"ek X ls vf/kd gksxh 

(d) X esa foHko iru Y ls vf/kd gksxk 

152. 3 leku cYcksa dks Js.kh Øe esa tksM+k tkrk gS] rc buls gksus 

okyh 'kfä {k; dk eku P gSA ;fn bu cYcksa dks lekarj Øe esa 

tksM+ fn;k tk,] rc 'kfä {k; dk eku gksxk  [DPMT 2005] 

(a) 
3
P

 (b) 3P 

(c) 9P (d) 
9
P

 

153. ,d dq.Myh ikuh dh ,d fuf’pr ek=k dks mckyus esa 15 feuV 

dk le; ysrh gS ,oa ,d vU; dq.Myh blh çfØ;k esa 20 feuV 

le; ysrh gSA ;fn bu dq.Mfy;ksa dks Js.khØe esa tksM+dj 

,dlkFk pkyw djsa rks ikuh dh mruh gh ek=k dks mcyus esa 

fdruk le; yxsxk    [DCE 2005] 

(a) 5 min (b) 8.6 min  

(c) 35 min (d) 30 min  
 

/kkjk dk jklk;fud izHkko 
 

1. ty esa fuEufyf[kr esa ls fdldks feykdj bls lqpkyd ugha 

cuk;k tk ldrk gS 

(a) lksfM;e DyksjkbM  (b) dkWij lYQsV 

(c) veksfu;e DyksjkbM (d) 'kôj 

2. gkbMªkstu ds fo|qr jklk;fud rqY;kad dks fdlls xq.kk djus ij 

fdlh rRo dk fo|qr jklk;fud rqY;kad Z çkIr fd;k tk ldrk gS 

(a) ijek.kq Hkkj ls  (b) v.kqHkkj ls 

(c) jklk;fud rqY;kad ls (d) ,d fu;rkad ls 

3. jtr ,oa tLrs ds oksYVkehVj dks Js.khØe esa tksM+dj buesa ls i 
/kkjk t le; rd çokfgr djus ls W xzke tLrk eqä gksrk gS] rc 

eqä gqbZ pk¡nh dk Hkkj gksxk   [NCERT 1973, 76] 

 (a) W (b) 1.7 W 
(c) 2.4 W (d) 3.5 W  

4. fdlh inkFkZ ds ,d xzke rqY;kad dks eqä djus ds fy;s vko’;d 

vkos’k dh ek=k gksxh [IIT 1984; DPMT 1982;  

   MP PET 1998; MP PMT 1998; 2003] 

 (a) ,d ,sfEi;j (b) 96000 ,sfEi;j 

 (c) 96500 QSjkMs (d) 96500 dwykWe 

5. fo|qr-vi?kVu ds ç;ksx esa Js.khØe esa tqM+s nks oksYVkehVj esa ls 

/kkjk çokfgr gksrh gSA ,d oksYVkehVj esa 4CuSO  rFkk nwljs esa 

3AgNO  dk foy;u Hkjk gSA nksuksa ds dSFkksMksa ds Hkkj esa o`f) dh 

nj gksxh   [NCERT 1972] 

 (a) Cu ,oa Ag ds ?kuRo ds vuqikr esa 

 (b) Cu ,oa Ag ds ijek.kq Hkkjksa ds vuqikr esa 

 (c) Cu ds v)Z-ijek.kq Hkkj ,oa Ag ds ijek.kq Hkkj ds vuqikr esa 

 (d) Cu ,oa Ag ds v)Z-ijek.kq Hkkjksa ds vuqikr esa 

6. vEyh; ty ls 22.4 ok;qe.Myh; nkc ij 1 fyVj gkbMªkstu eqä 

djkus esa vko’;d vkos’k gksxk  [BVP 2003] 

(a) 1 dwykWe (b) 22.4 dwykWe  

(c) 96500 dwykWe (d) 193000 dwykWe 

R 

2 Ω 

15 V 

300 V 

40 W(X) 

60 W(Y) 
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7. fo|qr-vi?kV~; esa ls 1 dwykWe dk vkos’k çokfgr djus ij 

bysDVªksMksa ij eqä gq;s inkFkZ dh ek=k gksxh 

(a) jklk;fud rqY;kad (b) fo|qr jklk;fud rqY;kad 

(c) rqY;kad Hkkj (d) ,d eksy 

8. rk¡cs dh pSu ij lksus dh ikWfy’k djus ds fy;s vko’;d ?kksy gS  

 (a) dkWij lYQsV dk 

 (b) dkWij DyksjkbM dk 

 (c) iksVsf’k;e lk;ukbM dk  

 (d) iksVsf’k;e vkjks-lk;ukbM dk 

9. ty oksYVkehVj esa ls /kkjk çokfgr djus ij gkbMªkstu eqä gksrh gS  

 (a) ,uksM ij (b) dSFkksM ij 

(c) eqä ugha gksrh (d) foy;u esa gh jgrh gS 

10.  ty oksYVkehVj esa fdldk fo|qr-vi?kVu gksrk gS 

[DPMT 1999] 

(a) OH 2  (b) 42SOH  

 (c) OH 2  ,oa 42SOH  nksuksa  (d) 2H  ,oa 2O  

11. rk¡cs ds oksYVkehVj esa 2 ,sfEi;j dh /kkjk fdrus le; rd 

çokfgr dh tkos fd dSFkksM ij 1 xzke rk¡ck eqä gks (rk¡cs ds fy;s  

Z = 0.00033 xzke@dwykWe)  

(a) yxHkx 20 feuV (b) yxHkx 25 feuV  

(c) yxHkx 30 feuV (d) yxHkx 35 feuV 

12. 3 oksYV fo- ok- cy ,oa 1.0 vkse vkUrfjd çfrjks/k dh cSVjh dks 

rkez oksYVkehVj ls tksM+us ij blesa 1.5 ,sfEi;j dh /kkjk çokfgr 

gksrh gS] rks oksYVkehVj dk çfrjks/k gS  

(a) 'kwU;  (b) 1.0 vkse  

(c) 1.5 vkse (d) 2.0 vkse  

13. QSjkMs ds fo|qr-vi?kVu ds fu;ekuqlkj inkFkZ ds fo?kVu dh 

ek=k fuEu ds vuqØekuqikrh gS    [MP PMT 1993] 

(a) 
 le; ds ds çokg/kkjk

1
 

(b) inkFkZ ds fo|qr jklk;fud rqY;kad ds 

(c)  
 ds/kkjk

1
 

(d) 
kad dsfud rqY;jklk;rq| foinkFkZ ds

1
 

14. ;fn fdlh oksYVehVj esa] 5 xzke ftad dh [kir gksrh gS rks gesa 

fdrus ,sfEi;j-?kaVs feysaxs (fn;k gS fd ftad dk E.C.E. 

= 710387.3 −×  fdxzk@dwykWe)  

 (a) 2.05 (b) 8.2 

(c) 4.1 (d) 710387.35 −××  

15. rkez oksYVkehVj esa çokfgr gksus okyh /kkjk dk eku 1.6 ,sfEi;j gSA 

,d feuV esa ,df=r gkssus okys ++Cu  vk;uksa dh la[;k gksxh 

  [MP PMT 1994; MP PET 2000] 

 (a) 20105.1 ×  (b) 20103 ×  

 (c) 20106 ×  (d) 19101 ×  

16. fdlh rkez oksYVkehVj ç;ksx esa /kkjk ?kVkdj mlds çkjfEHkd eku 

dh pkSFkkbZ dj nh tk;s] ysfdu çkjfEHkd le; ds pkSxqus le; 

ds fy;s çokfgr dh tk;s rks rkacs dh ,df=r ek=k 

[MP PMT 1993] 

 (a) ogh jgsxh 

 (b) çkjfEHkd ek=k dh  ,d pkSxquh gksxh 

 (c) çkjfEHkd ek=k dh pkSxquh gksxh 

 (d) çkjfEHkd ek=k dh 
16
1

 xquh gksxh 

17. ,d fuf'pr vkos’k 0.8 xzke vkWDlhtu dks eqä djrk gSA ;gh 

vkos’k fdrus xzke pk¡nh dks eqä djsxk  [MP PET 1999] 

 (a) 108 xzke (b) 10.8 xzke 

 (c) 0.8 xzke (d) 
8.0

108
 xzke 

18. eksVj-dkj dh cSVjh dks vkosf’kr djus esa fo|qr /kkjk dk fuEu 

çHkko ç;ksx esa vkrk gS [MP PET 1993; AFMC 2003] 

 (a) pqEcdh; (b) Å"eh; 

 (c) jklk;fud (d) çsj.k 

19. ,oksxsMªks la[;k 23106 ×  çfr xzke eksy rFkk bysDVªkWu ij vkos’k  
19106.1 −×  dwykWe gSA QSjkMs fu;rkad dk eku gksxk 

[DPMT 2001] 

(a) 1923 106.1106 −×××  (b) 
19

23

106.1
106

−×
×

 

 (c) 
1923 106.1106

2
−×××

 (d) 
23

19

106
106.1

×
× −

 

20. 4CuSO  foy;u esa 2.5 QSjkMs fo|qr /kkjk çokfgr djrs gSaA 

dSFkksM ij tek dkWij ds xzke rqY;kad gksaxs 

(a) 1 (b) 1.5 

(c) 2 (d) 2.5 

21. pk¡nh dk ijek.kq Hkkj 108 rFkk rk¡cs dk 64 gSA jtr oksYVkehVj o 

rkez oksYVkehVj dks Js.khØe esa tksM+dj /kkjk çokfgr dh tkrh 

gSA ;fn 10.8 xzke pk¡nh ,df=r gksrh gks rks dkWij dh tek ek=k 

gksxh 

(a) 6.4 xzke (b) 12.8 xzke 

(c) 3.2 xzke (d) 10.8 xzke 

22. QSjkMs ds fo|qr-vi?kVu ds fu;e fuEu ls lEcfU/kr gSa 

     [IIT 1983] 
(a) /kuk;u ds ijek.kq Øekad 

(b) fo|qr-vi?kV~; ds rqY;kadh Hkkj 

 (c) _.kk;u ds ijek.kq Øekad 

 (d) /kuk;u ds osx 

23. fo|qr-vi?kV~; ds vUnj fo|qr /kkjk çokfgr gksrh gS 
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    [AMU (Engg.) 1999] 
(a) bysDVªkWu }kjk  

 (b) ijek.kq }kjk 

(c) /ku vkSj _.k vk;uksa }kjk 

 (d) mijksä lHkh ls 

24. fn;s x;s le; esa fo|qr vi?kVu ds nkSjku eqä gq, inkFkZ dk 

æO;eku fuHkZj djrk gS    [DPMT 2002] 

 (a) fo|qr /kkjk ij (b) çfrjks/k ij 

 (c) rki ij (d) fo|qr 'kfä ij 

25. fo|qr-vi?kV~; }kjk 9 xzke ,sY;qehfu;e (ijek.kq Hkkj = 27 rFkk 

la;kstdrk = 3) dks eqä djus ds fy;s vkos’k dh ek=k gksxh 

(QSjkMs la[;k = 96500 dwykWe@xzke rqY;kad) 

 (a) 321660 dwykWe (b) 69500 dwykWe 

 (c) 289500 dwykWe (d) 96500 dwykWe 

26. ,d bysDVªksIysfVax ç;ksx esa 4 ,fEi;j dh /kkjk 2 feuV rd 

çokfgr djus ij m xzke pk¡nh ,df=r gksrh gSA 6 ,fEi;j dh 

/kkjk 40 lSd.M rd çokfgr djus ij ,df=r pk¡nh dh ek=k 

(xzke esa) gS  [MNR 1991; UPSEAT 2000; MP PET 2002;  

Pb. PET 2004; Orissa JEE 2005] 

 (a) 4 m (b) 2/m  

 (c) 4/m  (d) 2 m 

27. ;fn fdlh oS|qr vi?kVu esa /kkjk çokg ds le; dks nqxuk dj 

fn;k tk, rks Lora= æO;eku gksxk   [EAMCET 1979] 

(a) nqxuk (b) vk/kk 

(c) 4 xquk c<+sxk (d) fLFkj jgsxk 

28. fi?kys gq, NaCl ls 10 feuV ds fy, 16 ,fEi;j dh /kkjk çokfgr 

gksrh gSA _.kkRed bysDVªksM ij çdV gksus okyh /kkfRod 

lksfM;e dh ek=k ¼ekuk QSjkMs fu;rkad /1065.9 4 C×= xzke 

eksy½  gksxh   [EAMCET 1984] 

(a) 0.23 xzke (b) 1.15 xzke  

(c) 2.3 xzke (d) 11.5 xzke 

29. fdlh oS|qr-vi?kV~; ls ‘q’ vkos’k çokfgr gks jgk gS rks eqä 

inkFkZ dh ek=k lekuqikrh gS   [EAMCET 1984] 

 (a) q (b) q/1  

 (c) 2q  (d) 2/1 q  

30. ,d oksYVehVj esa 5A dh fLFkj /kkjk izokfgr djus ij dSFkksM ij 

4.572 xzke ftad tek gksrk gSA ftad dk fo|qr jklk;fud 

rqY;kad gS   [MP PET 1994] 

 (a) 410387.3 −× xzke@dwykWe  

 (b) 410387.3 −×  dwykWe@xzke 

 (c) 310384.3 −×  xzke@dwykWe  

 (d) 310394.3 −×  dwykWe@xzke 

31. QSjkMs fu;rkad F, bysDVªkWu vkos’k e rFkk ,oksxsMªks la[;k N esa 

lEcU/k gS   [MP PET 1995] 

(a) eNF /=  (b) NeF =  

(c) 2FN =  (d) eNF 2=  

32. eSXuhf'k;e dk fo|qr jklk;fud rqY;kad Cmg /126.0  gSA fdlh 

mfpr ?kksy esa] 5 A dh /kkjk ,d ?k.Vs rd çokfgr djrs gSaA 

fu{ksfir eSXuhf’k;e dk æO;eku gksxk  [MP PMT 1995] 

 (a) 0.0378 gm (b) 0.227 gm 

 (c) 0.378 gm (d) 2.27 gm 

33. nks fo|qr-vi?kVuh lsy ftlesa Øe’k% 4CuSO  ,oa 3AgNO  

fo|qr vi?kV~; gSa] Js.khØe esa tksM+s tkrs gSa vkSj muesa fo|qr /kkjk 

igys lsy essa 1 fefyxzke rk¡cs dk fu{ksi.k gksus rd izokfgr dh 

tkrh gSA bl vof/k esa nwljs lsy esa fu{ksfir pk¡nh dh ek=k 

yxHkx gksxh  

[rk¡ck vkSj pk¡nh ds ijek.kq Hkkj Øe’k% 63.57 vkSj 107.88 gSa] 

    [MP PMT 1996] 
(a) 1.7 fefyxzke (b) 3.4 fefyxzke  

(c) 5.1 fefyxzke (d) 6.8 fefyxzke  

34. vusd oksYVkehVjksa ls /kkjk I dks le; t ds fy;s çokfgr fd;k 

tkrk gSA ;fn bysDVªksM ij fu{ksfir inkFkZ dk æO;eku m gS vkSj 

bldk fo|qr-jklk;fud rqY;kad z gS] rks [MP PMT 1997] 

(a) =
m
zIt

fLFkjkad (b) =
mIt
z

 fLFkjkad 

 (c) =
zmt

I
 fLFkjkad (d) =

zm
It

 fLFkjkad 

35. fdlh pEep ij fo|qr ysiu ds fy;s mls oksYVkehVj esa j[krs gSa  

[MP PMT/PET 1998] 

(a) ,uksM ¼/kukxz½ ds LFkku ij   

(b) dSFkksM ¼_.kkxz½ ds LFkku ij 

(c) ,uksM o dSFkksM ds Bhd e/; esa 

(d) vi?kVuh ?kksy esa fdlh Hkh LFkku ij 

36. ;fn yxHkx 510 dwykWe vkos’k 1 xzke rqY;kad Al eqä djrk gS rks 

50 amp dh /kkjk ls 20 feuV rd fo|qr vi?kVu ds Al (rqY;kadh 

Hkkj 9) dh fdruh ek=k tek gksxh [CBSE PMT 1998] 

(a) 0.6 xzke (b) 0.09 xzke  

(c) 5.4 xzke (d) 10.8 xzke 

37. fo|qr ysiu ls ugha gksrk gS   [AIIMS 1998] 

 (a) lrg dk fpdukiu (b) pedhykiu 

 (c) /kkrqvksa dk dBksj gksuk (d) /kkrqvksa dks tax ls cpkuk 

38. ruq lY¶;wfjd vEy ds }kjk vEyhÑr fd;s x;s ty esa tc /kkjk 

çokfgr dh tkrh gS rks IysfVfu;e ds bysDVªksMksa ij mRié xSlsa 

gksaxh     [KCET 1994] 

(a) 1 vk;ru gkbMªkstu (dSFkksM) ,oa 2 vk;ru vkWDlhtu (,uksM) 

 (b) 2 vk;ru gkbMªkstu (dSFkksM) ,oa 1 vk;ru vkWDlhtu (,uksM) 

 (c) 1 vk;ru gkbMªkstu (dSFkksM) ,oa 1 vk;ru vkWDlhtu (,uksM) 

 (d) 1 vk;ru vkWDlhtu (dSFkksM) ,oa 2 vk;ru gkbMªkstu (,uksM) 

39. Msfu;y lsy }kjk fdlh ifjiFk esa fu;r /kkjk Hkstus ij blds 

_.kkRed Zn /kzqo dk æO;eku 30 feuV esa 0.13gm ?kV tkrk gSA 

;fn Zn rFkk Cu ds fo|qr jklk;fud rqy;kad Øe’k% 32.5 rFkk 

31.5 gks rks /kukRed Cu /kzqo dk æO;eku bl le; esa c<+ tk;sxk   
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(a) 0.242 gm (b) 0.190 gm 
(c) 0.141 gm (d) 0.126 gm 

40. fdlh rkez oksYVkehVj dks tc 12 oksYV dh fdlh cSVjh ls tksM+k 

tkrk gS rks rk¡cs dh 2 gm ek=k 30 feuV esa tek gksrh gSA ;fn 

blh oksYVkehVj dks 6 oksYV dh cSVjh ds lkFk tksM+ fn;k tk;s rks  

45 feuV esa fdrus xzke rk¡ck tek gksxk  [SCRA 1994] 

(a) 1 gm (b) 1.5 gm 

(c) 2 gm (d 2.5 gm 

41. Øksfe;e dh 0.972 xzke ek=k dks 3 ?kaVs esa tek gksus ds fy;s 

fdruh /kkjk dh vko’;drk gksxh ;fn Øksfe;e dk fo|qr 

jklk;fud rqY;kad 0.00018 xzke çfr dwykWe gS [SCRA 1994] 

 (a) 1 amp (b) 1.5 amp 

 (c) 0.5 amp (d) 2 amp 

42. ,d rkez oksYVkehVj ds vUnj /kkjk  [Roorkee 1992] 

 (a) ckgjh /kkjk dh vk/kh gksrh gS 

 (b) ckgjh /kkjk ds rqY; gksrh gS 

 (c) ckgjh /kkjk dh nksxquh gksrh gS 

 (d) 4CuSO dh lkUærk ij fuHkZj djsxh 

43. lSy dk çfrjks/k fuHkZj ugha djrk   [RPET 1996] 

(a) lSy ls yh tkus okyh /kkjk ij 

(b) fo|qr vi?kV~; ds rkiØe ij 

 (c) fo|qr vi?kV~; ds lkaæ.k ij 

 (d) lSy ds fo- ok- cy ij 

44. fdlh /kkrq dk fo|qr jklk;fud rqY;kad 7103.3 −× fdxzk çfr 

dwykWe gSA ;fn 3 A dh /kkjk 2 lSd.M rd çokfgr dh tk;s rks 

dSFkksM ij /kkrq dh fdruh ek=k eqä gksxh 

 [SCRA 1998; AIEEE 2004; DCE 2005] 

 (a) kg7108.19 −×  (b) kg71039.9 −×  

 (c) kg7106.6 −×  (d) kg7101.1 −×  

45. QSjkMs ds f}rh; fu;e ds vuqlkj bysDVªksM ij eqä gqvk 

æO;eku fuEu esa ls fdlds vuqØekuqikrh gS [DCE 1999] 

(a) ijek.kq æO;eku (b) ijek.kq æO;eku × osx 

(c) ijek.kq æO;eku/la;kstdrk (d) la;kstdrk 

46. QSjkMs fu;rkad (F), jklk;fud rqY;kad (E) rFkk fo|qr jklk;fud 

rqY;kad (Z) esa lEcU/k gS [SCRA 1994; AFMC 2000] 

(a) EZF =   (b) 
E
ZF =  

(c) 
Z
EF =  (d) 2Z

EF =  

47. fo|qr-vi?kV~; esa fdlh inkFkZ dk oS|qr jklk;fud rqY;kad fuEu 

ij fuHkZj djrk gS   [MP PET 2001] 

(a) inkFkZ dh izd`fr ij  

(b) fo|qr-vi?kV~; ls cgus okyh /kkjk ij  

(c) fo|qr-vi?kV~; ls xqtjus okys vkos’k ij  

(d) fo|qr-vi?kV~; eas mifLFkr inkFkZ dh ek=k ij 

48. 96500 dwykWe vkos’k 4CuSO  ds ?kksy esa ls izokfgr djus ij 

eqä rk¡cs dh ek=k gS    [MP PMT 2001] 

(a) 64 gm (b) 32 gm 

(c) 32 kg (d) 64 kg 

49. ;fn 96500 dwykWe vkos’k fdlh Hkh inkFkZ ds ,d xzke rqY;kad 

dks eqä djrk gS rks dkWij lYQsV ds foy;u esa 0.15 ,sfEi;j dh 

/kkjk izokfgr djds 20 feyhxzke dkWij ¼rk¡ck½ eqä djus esa yxk 

le; gS ¼dkWij dk jklk;fud rqY;kad = 32½ 

 [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 5 feuV] 20 lSd.M  (b) 6 feuV] 42 lSd.M 

(c) 4 feuV] 40 lSd.M (d) 5 feuV] 50 lSd.M 

50. vEyhÑr ty ls 100 sec esa 0.224 yhVj 2H mRié djus ds fy;s 

fdruh /kkjk çokfgr dh tk;sxh  [DCE 2002] 

(a) 22.4 A (b) A3.19  

(c) 9.65 A (d) 1 A 

51. fuEu esa ls dkSu ls oSKkfud dk dFku gS –"jklk;fud ifjorZu 

ls fo|qr mRié dh tk ldrh gS"  [DCE 2004] 

(a) xSYouh (b) QSjkMs 

(c) dwykWe (d) FkkWelu 

52. ;fn 4 A dh /kkjk 40 min rd çokfgr dh tk;s rks 4.5 gm tLrk 

dSFkksM ij tek gksrk gS tLrs dk fo|qr jklk;fud rqY;kad gksxk 

   [MH CET 2003] 

(a) Cgm /1051 17−×  (b) Cgm /1028 6−×  

(c) Cgm /1032 5−×  (d) Cgm /1047 5−×  

53. rkez oksYVkehVj esa 3.2 A dh /kkjk çokfgr gks jgh gSA dSFkksM+ ij 

çfr feuV tek rkez vk;uksa )( 2+Cu  dh la[;k gksxh 

 [Pb. PET 2001] 

(a) 20105.0 ×  (b) 20105.1 ×  

(c) 20103 ×  (d) 20106 ×  

54. ,d rkez oksYVkehVj dks Ω1.0  çfrjks/k okyh rkid dq.Myh ds 

lkFk Js.khØe esa tksM+dj 20 feuV rd ,d fuf’pr /kkjk ifjiFk 

esa çokfgr djus ij 0.99 gm rk¡ck tek gksrk gSA ;fn rk¡cs dk 

fo|qr jklk;fud rqY;kad 0.00033 gm/C gS] rc dq.Myh esa mRié 

Å"ek gksxh   [Pb. PET 2002] 

(a) 750 J (b) 650 J 

(c) 350 J (d) 250 J 

55. Cu ,oa Ag ds fo|qr jklk;fud rqY;kad Øe’k% 6107 −×  ,oa 
6102.1 −×  gSaA ;fn ,d fuf’pr /kkjk ls 14 gm rk¡ck tek gksrk 

gS] rks mruh gh /kkjk ls tek pk¡nh dh ek=k gksxh  

 [Orissa PMT 2004] 

(a) 1.2 gm (b) 1.6 gm 
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(c) 2.4 gm (d) 1.8 gm 

56. jtr  (Silver) dk jklk;fud rqY;kad 108 gSA ,d jtr 

oksYVkehVj esa izokfgr fo|qr /kkjk ;fn 2 ,fEi;j gks] rks 27 xzke 

jtr dks tek djus esa le; yxsxk  [MP PMT 2004] 

(a) 8.57 hrs (b) 6.70 hrs 

(c) 3.35 hrs (d) 12.50 hrs  

57. nks oksYVkehVjksa] ftuesa ,d dkWij dk rFkk nwljk flYoj dk gS] 

dks lekUrj Øe esa la;ksftr fd;k x;k gSA tc bu oksYVkehVjksa 

esa dqy vkos’k q çokfgr gksrk gS] rks buesa /kkrqvksa ds fo|qr 

jklk;fud rqY;kad Øe’k% 1z  rFkk 2z  gSa] rks flYoj oksYVkehVj 

ls çokfgr vkos’k gS   [AIEEE 2005] 
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58. rk¡ck vkSj pkWnh ds jklk;fud rqY;kad Øe’k% 32 ,oa 108 gSaA ;fn 

rkez vkSj jtr oksYVkehVj dks Js.khØe esa tksM+dj leku /kkjk 

leku le; rd ds fy;s çokfgr dh tk;s rks 1.6 gm rk¡ck tek 

gksrk gS] tek pk¡nh dh ek=k gksxh  [J & K CET 2005] 

(a) 3.5 gm (b) 2.8 gm 

(c) 5.4 gm (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

59. ‘,sfEi;j-?k.Vk’ fdldk ek=d gS   [Orissa JEE 2005] 

(a) vkos’k dh ek=k (b) foHko 

(c) ÅtkZ (d) /kkjk 
 

rki oS|qr 
 

1. nks fofHké /kkrqvksa ds rkjksa ls cuk;h xbZ nks laf/k;ksa esa ls ,d dks 

xeZ rFkk nwljs dks BaMk dj fo- ok- cy mRié djus dh ?kVuk 

dks dgrs gSa  

 (a) twy çHkko (b) lhcsd çHkko 

(c) isfYV;j çHkko (d) FkkWelu çHkko 

2. nks fofHké /kkrqvksa dh laf/k ls /kkjk çokfgr djus ls laf/k ij 

Å"ek dk vo'kks"k.k vFkok mRltZu dgykrk gS 

 [MP PMT/PET 1998] 

 (a) twy çHkko (b) lhcsd çHkko  

 (c) isfYV;j çHkko (d) FkkWelu çHkko 

3. tc /kkjk fdlh ,sls rkj esa ls çokfgr gksrh gS ftldks fofHké 

rkiksa ij j[kk x;k gS] rks lEiw.kZ rkj esa Å"ek dk mRltZu vFkok 

vo'kks"k.k gksus dh ?kVuk dks dgrs gS  

 (a) twy çHkko  (b) lhcsd çHkko  

(c) isfYV;j çHkko (d) FkkWelu çHkko 

4. rki-oS|qr ;qXe fdl fl)kUr ij vk/kkfjr gS  

  [MP PET 1984; AFMC 1998; BCECE 2003] 

(a) lhcsd çHkko (b) FkkWelu çHkko 

 (c) isfYV;j çHkko (d) twy çHkko 

5. ,d rki ;qXe dk mnklhu rki C°270  gSA B.Ms lfU/k LFky dk 

rki C°20  gSA ;fn /kkjkekih dk fo{ksi 'kwU; gS] rks xeZ lfU/k 

LFky dk rki gksxk   [AMU Engg. 2000] 
(a) C°210  (b) C°540  
(c) C°520  (d) C°209  

6. rki ;qXe fdlds ekius dh ;qfä gS  

 (a) /kkrq ds ijerki ds ekiu dh 

 (b) nks oLrqvksa ds rkikUrj ds ekiu dh 

 (c) rkj ij yxus okys cy;qXe ds ekiu dh 

 (d) inkFkZ dh Å"eh; pkydrk ekiu dh 

7. rkioS|qr ;qXe esa rkih; fo- ok- cy ds fy;s lgh dFku gS 

 (a) /kkrqvksa dh çÑfr ij fuHkZj djrk gS 

 (b) dsoy BaMh laf/k ds rki ij fuHkZj djrk gS 

 (c) dsoy xeZ laf/k ds rki ij fuHkZj djrk gS 

 (d) rki oS|qr ;qXe esa ç;qä rkj dh yEckbZ ij fuHkZj djrk gS  

8. yksgs ,oa rk¡cs ds rki ;qXe ds fy;s /kkjk dh fn'kk gksxh  

[MP PET 1995] 

(a) xeZ laf/k ij rk¡cs ls yksgs dh vksj 

(b) xeZ laf/k ij yksgs ls rk¡cs dh vksj 

 (c) BaMh laf/k ij rk¡cs ls yksgs dh vksj 

 (d) dksbZ /kkjk ugha cgrh gS 

9. fdlh rki oS|qr ;qXe laf/k ds fy, isfYV;j xq.kkad vuqØekuqikrh 

gS   [MP PMT 1993; MP PET 1997] 

(a) T, laf/k ds ijerki ds 

(b) laf/k ds ijerki ds oxZ ds 

 (c)  
dsijerkidslaf/k

1
 

 (d) 
oxZ dsdsijerkidslaf/k

1
 

10. ;fn fdlh rki oS|qr;qXe ds mnklhu rki nT  B.Mh lfU/k dk 

rki cT  rFkk O;qRØe.k rki iT  gks] rks 

 [MP PET 2001; AIEEE 2002] 

(a) cni TTT −= 2  (b) cin TTT 2−=  

(c) cni TTT −=  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

11. fdlh rki ;qXe ds fy;s O;qRØe.k rki og rki gS ftl ij rki 

fo- ok- cy 

(a) 'kwU; gksrk gS (b) vf/kdre gksrk gS 

(c) U;wure gksrk gS (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

12. fdlh rki oS|qr ;qXe ds fy;s rki fo- ok- cy gks ldrk gS  

(a) 'kwU; (b) /kukRed 

 (c) _.kkRed (d) mijksä lHkh 

13. ,UVheuh vkSj fcLeFk ds rki oS|qr ;qXe esa tc /kkjk çokfgr dh 

tkrh gS rks 

 (a) fcLeFk ls ,UVheuh dh vksj /kkjk dh fn'kk esa fLFkr laf/k 

xeZ gks tkrh gS 
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 (b) ,UVheuh ls fcLeFk dh vksj /kkjk dh fn'kk esa fLFkr laf/k 

xeZ gks tkrh gS 

 (c) nksuksa laf/k;k¡ xeZ gks tkrh gSa 

 (d) nksuksa laf/k;k¡ B.Mh gks tkrh gSa 

14. ,d rki ;qXe yksgs o rk¡cs dk cuk gSA ;fn bl rki ;qXe esa ,d 

cSVjh tksM+ nh tk;s rks bldh nksuksa laf/k;k¡  

(a) ,d gh rki ij gksaxh 

(b) xeZ gks tk;saxh 

(c) ,d xeZ o nwljh B.Mh gks tk;sxh 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

15. rkioS|qr iq¡t (Thermopile) dk mi;ksx fd;k tkrk gS 

 (a) Å"eh; ÅtkZ dks lafpr djus ds fy;s 

 (b) fofdj.k ÅtkZ ekius ds fy;s 

 (c) /kkjk ekius ds fy;s 

 (d) ijek.oh; ÅtkZ dks Å"eh; ÅtkZ esa ifjofrZr djus ds fy;s 

16. fdlh pkyd ds fljksa ds chp C°1  dk rkikUrj j[kdj mlesa 1 
,sfEi;j dh /kkjk çokfgr djus ij tks Å"ek mRié ;k vo'kksf"kr 

gksrh gS] mls dgrs gSa  
(a) isfYV;j xq.kkad (b) FkkWelu xq.kkad 

 (c) rki oS|qr-'kfä (d) rki fo- ok- cy 

17. rki oS|qr ;qXe esa fuEu esa ls dkSu B.Ms fljs ds rki ij fuHkZj 

ugha djrk  

(a) mnklhu rki (b) mRØe.k rki 

(c) nksuksa (a) rFkk (b) (d) nksuksa esa ls dksbZ ugha 

18. mnklhu rki ij rki oS|qr-'kfä ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
dT
dE

 gksrh gS 

 [MP PET 2003; MP PMT 2004] 

(a) 'kwU; (b) vf/kdre fdUrq _.kkRed 

(c) vf/kdre fdUrq /kukRed (d) U;wure fdUrq /kukRed 

19. Cu-Fe ;qXe esa O;qRØe.k rki ij rki fo|qr /kkjk çokfgr gksrh gS 

 (a) xeZ lfU/k LFky ij yksgs ls rk¡cs dh vksj 

 (b) xeZ lfU/k LFky ij rk¡cs ls yksgs dh vksj 

 (c) vf/kdre eku ds lkFk 

 (d) buesa ls dksbZ ughaa 

20. lhcsd Js.kh esa Sb–Bi ds igys vkrh gS] rks BiSb −  rki-oS|qr ;qXe 

(Thermocouple) /kkjk esa çokg dh fn'kk gS [MP PET 1994] 

(a) xeZ lfU/k ij] Sb ls Bi dh vksj 

(b) BaMh lfU/k ij] Sb ls Bi dh vksj  

(c) BaMh lfU/k ij] Bi ls Sb dh vksj  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

21. fuEufyf[kr çkDdFkuksa esa ls dkSulk lR; gS [MP PET 1994] 

 (a) isYVh;j vkSj twy çHkko nksuksa mRØe.kh; gSa 

 (b) isYVh;j vkSj twy çHkko nksuksa vuqRØe.kh; gSa 

 (c) twy çHkko vuqRØe.kh; vkSj isYVh;j çHkko mRØe.kh; gSa 

 (d) twy çHkko vuqRØe.kh; vkSj isYVh;j çHkko mRØe.kh; gSa 

22. fn, gq, rkikUrj ds fy, fuEu esa ls dkSulk ;qXe vf/kdre rki-
fo|qr okgd cy mRié djsxk   [MP PMT 1994] 

 (a) ,sUVheuh-fcLeFk (b) jtr-Lo.kZ 

 (c) yksg-rkez (d) lhlk-fufdy 

23. fdlh rki-oS|qr ;qXe dh BaMh laf/k C°10  rki ij gSA xeZ laf/k 

dks C°530  ij j[kus ls dksbZ Hkh rki-fo|qr okgd cy mRié 

ugha gksrk gSA mnklhu rki gS   [MP PMT 1994] 

 (a) C°260  (b) C°270  

 (c) C°265  (d) C°520  

24. fuEu esa ls dkSulk mRØe.kh; ugha gS 

   [Manipal MEE 1995; DPMT 2001] 

 (a) twy çHkko (b) isfYV;j çHkko 

 (c) lhcsd çHkko (d) FkkWelu çHkko 

25. rkioS|qr ;qXe dk mnklhu rki og rki gS ftl ij 

   [MP PMT 1996] 

 (a) rkifo|qr okgd cy dk mRØe.k gksrk gS 

 (b) rkifo|qr okgd cy vf/kdre gksrk gS 

 (c) rkifo|qr okgd cy fuEure gksrk gS 

 (d) rkifo|qr okgd cy 'kwU; gksrk gS 

26. tc fdlh rkioS|qr ;qXe dh xeZ lfU/k dk rki c<+k;k tkrk gS  

(tcfd B.Mh lfU/k fLFkj rki ij gks), rks rkioS|qr okgd cy  

(a) ,dleku nj ls yxkrkj c<+rk tkrk gS 

 (b) igys /khjs-/khjs c<+rk gS vkSj mPp rki ij rsth ls c<+rk gS 

 (c) igys rsth ls c<+rk gS vkSj mPp rki ij /khjs-/khjs c<+rk gS 

 (d) mnklhu rki ij U;wure gksrk gS 

27. tSls xje lfU/k dk rki c<+rk gS] rki fo|qr okgd cy 

    [MP PET 1999] 

(a) ges'kk c<+rk gS  (b) ges'kk ?kVrk gS 

 (c) c<+ ;k ?kV ldrk gS (d) lnSo fu;r jgrk gS 

28. fdlh rkifo|qr ifjiFk esa ftldk ,d fljk C°0  ij ,oa nwljk 

fljk Ct°  gSA rki fo- ok- cy lehdj.k 2BtAtE −=  }kjk 

fn;k tkrk gS] rks mnklhu rki gksxk 

   [AMU 1995; BCECE 2004] 

 (a) 
B
A

 (b) 
B
A

2
−  

 (c) 
A

B
2

−  (d) 
B
A

2
 

29. fdlh rki-oS|qr ;qXe dh B.Mh lfU/k dk rki rFkk mnklhu rki 

Øe’k% 15o C rFkk 280o C gSaA O;qRØe.k rki gksxk 

 [AMU (Engg.) 1999] 

(a) Co295  (b) Co265  

(c) Co545  (d) Co575  
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30. rki oS|qr ;qXe esa] mnklhu rki ds Åij rki fo|qr okgd cy 

[AMU (Engg.) 1999] 

(a) rki o`f) ds lkFk ?kVRkk gS (b) rki o`f) ds lkFk c<+rk gS  

(c) fu;r jgrk gS  (d) fpUg~ ifjofrZr gks tkrk gS 

31. fuEufyf[kr nks dFkuksa A vkSj B ij fopkj djsa rFkk lgh mRrj 

pqfu;s  

A. ,d rki-oS|qr ;qXe ds mnklhu rki ij rki fo|qr okgd 

cy dk eku U;wure gksrk gS 

B. tc nks fofHkUu /kkrqvksa dh cuh lfU/k;ksa dks fofHké rkiksa ij 

j[kk tkrk gS] rks ifjiFk esa ,d fo|qr /kkjk mRié gks tkrh gS  

  [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) A xyr gS ,oa B lgh gS  (b) A lgh gS ,oa B xyr gS  

(c) A vkSj B nksuksa xyr gSa  (d) A vkSj B nksuksa lgh gSa 

32. rkieku ftl ij fdlh rki fo|qr ;qXe dh rki fo|qr 'kfDr 

'kwU; gks tkrh gS] dgykrk gS    [MP PMT 2001] 

(a) O;qRØe.k rki  (b) mnklhu rki  

(c) lfU/k rki (d) 'kwU; rki 

33. ,d pkyd dk FkkWelu xq.kkad 10 ekbØks oksYV izfr dsfYou gSA 

blds nksuksa fljksa ds rki Øe’k% 50o C o 60o C  gSaA tc pkyd esa 

ls 10 dwykWe vkos’k izokfgr gksrk gS rks blds }kjk vo'kksf"kr 

Å"ek gS   [EAMCET 2001] 

(a) 1000 J  (b) 100 J 

(c) 100 mJ (d) 1 mJ 

34. fdlh rki-oS|qr ;qXe ds fy, mnklhu rki 270o C  gS tcfd 

B.Mh lfU/k dk rki 20o C gSA tc B.Mh lfU/k dk rki c<+kdj 

40o C dj fn;k tkrk gS] rc mnklhu rki o O;qRØe.k rki Øe’k% 

gksaxs      [Kerala PET 2001] 

(a) CC oo 580,290  (b) CC oo 580,270  

(c) CC oo 500,270  (d) CC oo 540,290  

35. fdlh pkyd ds nksuksa fljs fHké-fHké rki ij gkas rks fljksa ds chp 

mRié fo|qr okgd cy dgykrk gS  

[MP PMT 2001; MP PET 2002] 

(a) lhcsd fo|qr okgd cy (b) isYVh;j fo|qr okgd cy  

(c) FkkWelu fo|qr okgd cy  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

36. fdlh rki oS|qr ;qXe dk mnklhu rki 350o C gS] tcfd B.Mh 

lfU/k dk rki 0o C gSA tc B.Mh lfU/k dks 30o C ds ikuh esa Mqcks 

fn;k tk;s rks O;qRØe.k rki gS  [Kerala (Med.) 2002] 

(a) Co700   (b) Co600  

(c) Co350  (d) Co670  

37. rki-oS|qr iz’khrd (refrigerator) fdl fl)kUr ij dk;Z djrk gS 

  [JIPMER 2002] 

(a) twy izHkko (b) lhcsd izHkko 

(c) isfYV;j izHkko (d) rkik;fud mRltZu  

38. rki oS|qr ;qXe dh B.Mh laf/k dk rki de djus ij mnklhu 

rki    [JIPMER 2002] 

(a) c<+rk gS   

(b) O;qRØe.k rki rd igq¡prk gS  

(c) ?kVrk gS  

(d) fu;r jgrk gS 

39. fuEu A rFkk B dFkuksa ij fopkj djsa rFkk fn;s x;s fodYiksa ls 

lgh mÙkj igpkusa 

A. M~;qMsYl rki /kkjkekih dsoy fn"V /kkjk ekiu esa mfpr gS 

B. rki oS|qr iqaat Co310 −  dksfV dk rkikUrj eki ldrk gS  

[EAMCET 2003] 

(a) A rFkk B nksuksa lR; gS   

(b) A rFkk B nksuksa vlR; gSa  

(c) A lR; gS ijUrq B vlR; gS  

(d) A vlR; gS ijUrq B lR; gS 

40. ;fn 2btatE += , rks mnklhu rki D;k gksxk [DCE 2003] 

(a) 
b
a

2
−  (b) 

b
a

2
+  

(c) 
b
a

−  (d) 
b
a

+  

41. rkioS|qr ;qXe esa lkekU;r% ,.Vheuh vkSj foLeFk dk mi;ksx 

djrs gS D;ksafd    [MH CET 2003] 

(a) _.kkRed rkih; fo- ok- cy mRié gksrk gS 

(b) fu;r rkih; fo- ok- cy mRié gksrk gS 

(c) fuEure rkih; fo- ok- cy mRié gksrk gS 

(d) mPpre rkih; fo- ok- cy mRié gksrk gS 

42. ,d rki-oS|qr ;qXe] ftldk rkih; fo|qr okgd cy 30 ekbØks 

oksYV çfr fMxzh gS] rFkk 3 × 10–7 ,sfEi;j U;wure /kkjk eki ldus 

okys  50 vkse çfrjks/k ds /kkjkekih ds la;kstu }kjk ekik tk 

ldus okyk U;wure rkikUrj gS [MP PET 2000] 

(a) 0.5 fMxzh  (b) 1.0 fMxzh 

(c) 1.5 fMxzh (d) 2.0 fMxzh 

43. fdlh rki-oS|qr ;qXe ds fy, rki fo|qr okgd cy 

2

2
1 tte βα −= gSA ;fn CV o/0.500 μα = ,oa CV o/0.5 μβ =  

gks rks O;qRØe.k rki gskxk [DCE 2001] 

(a) 100  (b) 200 

(c) 300 (d) 400 

44. ,d rki oS|qr ;qXe ds ,d lafU/k dk rki 0°C gS ,oa blds fo|qr 

okgd cy dk lehdj.k 22/1 btate += gSA rc mnklhu rki 

gksxk  [J & K CET 2005] 

(a) a/b (b) – a/b 

(c) a/2b (d) –1/ ab 
 

 

 

 
 

1. fo|qr cYc ds rarq dk çfrjks/k rki o`f) ds lkFk ifjofrZr gksrk 

gSA ;fn fo|qr cYc ij 100 okV] 220 oksYV fy[kk gS vkSj bls 



 
  /kkjk dk Å"eh; ,oa jklk;fud çHkko 1161 
 

)8.220( ×  oksYV ds lzksr ls tksM+ fn;k tkrk gS] rks mldh 

okLrfod 'kfä gksxh    [CPMT 1989] 

(a) 8.0100 × okV 

 (b) 2)8.0(100 × okV 

 (c) 8.0100 × okV ,oa 100 okWV dss chp 

 (d) 2)8.0(100 × okV ,oa 8.0100 × okV ds chp 

2. ,d ikuh xeZ djus okyh ghVj ij 836 okWV vafdr gSA ;g ,d 

fyVj ty dk rki C°10  ls C°40  rd c<+kus esa yxHkx le; 

ysxk      [AIEEE 2004] 

 (a) 200 lSd.M (b) 150 lSd.M 

(c) 836 lSd.M (d) 418 lSd.M 

3. uhps fp= esa fn[kk;s ifjiFk esa] 5 vkse çfrjks/k esa 10 dSyksjh çfr 

lSd.M dh nj ls Å"ek mRié gksrh gS] rc 4 vkse çfrjks/k esa 

Å"ek mRié gksus dh nj gksxh [IIT 1981; UPSEAT 2002] 

 

(a) 1 dSyksjh@lSd.M 

(b) 2 dSyksjh@lSd.M 

 (c) 3 dSyksjh@lSd.M 

(d) 4 dSyksjh@lSd.M 

4. ,d ?kj esa 220 V dh ykbu ij ,d 9 ,fEi;j dk ¶;wt yxk gSA 

bl ?kj esa 60 okV ds lekUrj Øe esa yxus okys cYcksa dh 

vf/kdre la[;k gksxh  
(a) 44 (b) 20 
(c) 22 (d) 33 

5. ,d fo|qr dsryh esa ikuh] /kkjk çokg vkjEHk gksus ds 15 feuV 

i'pkr~ mcy tkrk gSA ;fn rkid rkj dh yEckbZ ?kVkdj 

mldh ewy yEckbZ dh 3/2  dj nh tk, rks mlh fo|qr oksYVrk 

ij ikuh dh mruh gh ek=k mcyus esa yxk le; gksxk 

    [MP PMT 1994] 

 (a) 15 feuV (b) 12 feuV 

 (c) 10 feuV (d) 8 feuV 

6. fn, gq, fp= ds ifjiFk esa /kkjk cgus ls vxj 6 vkse çfrjks/k ls 

mRié Å"ek dk eku 60 dSyksjh çfr lSd.M gks] rks 3 vkse 

çfrjks/k ls çfr lSd.M fudyus okyh Å"ek gksxh 

[MP PET 1996] 

(a) 30 dSyksjh 

 (b) 60 dSyksjh  

(c) 100 dSyksjh 

 (d) 120 dSyksjh 

7. ,d ghVj dh dq.Myh dk çfrjks/k 110 Ω gSA ,d çfrjks/k R blds 

lekUrj Øe esa tksM+dj bl la;kstu dks 11 Ω ds çfrjks/k ds lkFk 

Js.kh Øe esa tksM+ fn;k tkrk gSA bl iwjs la;ksstu dks  220 oksYV 

eq[; lIykbZ ds lkFk tksM+k tkrk gSA ghVj 110 W ij dk;Z djrk 

gks rks R dk eku vkse esa gksxk [ISM Dhanbad 1994] 
(a) 12.22 (b) 24.42  
(c) _.kkRed (d) fn;s x;s eku lgh ugha gS 

8. ,d 500 W dh rkih; bdkbZ 115 V ij dk;Z djrh gSA ;fn ykbu 

oksYVst 110 V rd de gks tk;s rks fuxZr Å"ek esa çfr'kr fxjkoV 

gksxh   [ISM Dhanbad 1994] 
(a) 10.20% (b) 8.1% 
(c) 8.6% (d) 7.6% 

9. 220 V ij dk;Z djus okyk ,d ghVj ikuh ds fdlh fuf'pr 

vk;ru dks 5 feuV esa xeZ dj nsrk gS rks 110 V ij dk;Z djus 

okyk ghVj ikuh ds mrus gh vk;ru dks fdrus le; esa xeZ 

djsxk   [AFMC 1993] 

 (a) 5 feuV (b) 8 feuV 

 (c) 10 feuV (d) 20 feuV 

10. ,d fo|qr dsryh 220 V oksYVst ij 4 A dh /kkjk ysrh gSA dejs 

ds rkiØe C°20  ls 1 kg ty dks mckyus ds fy;s dsryh 

fdruk le; ysxh   [RPET 1996] 

 (a) 6.4 feuV (b) 6.3 feuV  

 (c) 12.6 feuV (d) 12.8 feuV 

11. ;fn Ω20  çfrjks/k okys ,d rkj dks cQZ ls <d fn;k tk;s rFkk  

210 V dk oksYVst rkj ds fljksa ij yxk;k tk;s rks cQZ ds xyus 

dh nj gksxh   [AFMC 1997] 

(a) sg /85.0  (b) sg /92.1  

(c) sg /56.6  (d) mijksä lHkh 

12. pkj loZle cYcksa dks fp=kuqlkj ,d 12V dh cSVjh ds lkFk tksM+k 

x;k gSA cSVjh dk vkUrfjd çfrjks/k ux.; gSA çR;sd cYc dh 

vuqer oksYVrk ,oa /kkjk (Rated voltage and current) Øe’k% 1.5V 

,oa 0.5 gS] tks fd cYcksa dh lkekU; ped ds fy, vko’;d gS] 

rc   [UPSEAT 2001] 

   

 

 

 

 

 

 

(a) çR;sd cYc dh lkekU; ped ds fy, R dk eku Ω
4
3

 gS 

(b) çR;sd cYc dh lkekU; ped ds fy, R dk eku Ω
4
21

 gS 

(c) tc lHkh cYc lkekU; :i ls pedrs gSa rc ifjiFk esa O;; 

dqy 'kfä 24 okV gS 

(d) tc lHkh cYc lkekU; :i ls pedrs gSa rc R esa O;; 'kfä 

21okV  gSA 

13. 100 okV dk ,d cYc 1B  ,oa 60 okV ds nks cYc 2B  ,oa 3B  dks 

250V ds lzksr ls fp=kuqlkj tksM+k x;k gSA vc cYcksa 21, BB  ,oa 

3B  dh fuxZr 'kfä;k¡ Øe’k% 21,WW  ,oa 3W  gSaA rc  

 [IIT-JEE (Screening) 2002] 

R 12V

2Ω 3Ω

6Ω 4Ω

4Ω 6Ω 

5Ω 
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(a) 321 WWW =>  (b) 321 WWW >>  

(c) 321 WWW =<  (d) 321 WWW <<  

14. leku eku ds rhu izfrjks/kksa dks fp=kuqlkj fofHké la;kstuksa esa 

O;ofLFkr fd;k x;k gS   [IIT-JEE (Screening) 2003] 

 

I.  II.  

 
 

 

 

III.  IV.  

 
 

 

bUgsa O;; 'kfä ds c<+rs Øe esa O;ofLFkr djsa 

(a) III < II < IV < I (b) II < III < IV < I 

(c) I < IV < III < II (d) I < III < II < IV 

15. jtr vkSj rkez oksYVkehVj 12 V dh cSVjh ds lkFk lekUrj Øe esa 

tksM+s x;s gSA 30 feuV esa 1 xzke pk¡nh rFkk 1.8 xzke rk¡ck eqä gksrk 

gSA cSVjh }kjk nh x;h ÅtkZ gksxh [IIT 1975] 

(a) 24.13 J/sec (b) 2.413 J/sec 
(c) 0.2413 J/sec (d) 2413 J/sec 

(fn;k gS 4106.6 −×=CuZ xzke@dwykWe o 4102.11 −×=AgZ  

xzke@dwykWe) 

16. 2 vkse çfrjks/k dk ,d pk¡nh dk oksYVkehVj rFkk 3 vkse dk 

çfrjks/kd ,d lsy ls Js.khØe esa tqM+s gSaA ;fn 2 vkse dk ,d 

çfrjks/k bl oksYVkehVj ds lkFk lekUrj Øe esa tksM+k tkrk gS 

rks pk¡nh ds ,df=r gksus dh nj    [EAMCET 1983] 

 (a) 25% ls de gks tk,xh (b) 25% ls c<+ tk,xh 

 (c) 37.5% ls c<+ tk,xh (d) 37.5% ls de gks tk,xh 

17. rkioS|qr ;qXe esa mRié rkih; fo- ok- cy lEcU/k  

20
40

2θθ −=E  }kjk fn;k x;k gS] tgk¡ θ  nksuksa laf/k;ksa dk 

rkikUrj gSA rc blds fy;s mnklhu rki dk eku gksxk 

 [AMU (Engg.) 2000] 

 (a) C°100  (b) C°200  

 (c) C°300  (d) C°400  

18. Cu-Fe rki ;qXe esa mRié rki fo- ok- cy xeZ lfU/k LFky dk 

rki (B.Ms lfU/k LFky dk rki C°= 0 ) fuEu lehdj.k }kjk 

ifjofrZr gksrk gS VE μθθ )02.014( 2−=  mnklhu rki dk eku 

gksxk 

 (a) C°350  (b) 350 K 

 (c) C°560  (d) 560 K 

19. fdlh rki-oS|qr ;qXe dh ,d laf/k fuf’pr rki rT  ij rFkk 

nwljh laf/k rki T ij gSA blds fy, rki fo|qr okgd cy dks  

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ +−−= )(
2
1)( 0 rr TTTTTKE  }kjk çnf’kZr fd;k tkrk gSA 

rki  02
1 TT = ij rki-oS|qr 'kfä dk eku gksxk [MP PMT 1994] 

(a) 02
1 KT  (b) 0KT  

(c) 2
02

1 KT  (d) 2
0 )(

2
1

rTTK −  

20. fdlh rki oS|qr ;qXe ds BaMs laf/k LFky dk rkiØe  C°0  gS ,oa 

xeZ laf/k LFky dk rkiØe CT°  gSA ;fn rki fo- ok- cy  

μ204.016 TTE −=  oksYV gS] rks O;qRØe.k rki gksxk 

    [EAMCET 1994] 

(a) C°200  (b) C°400  

(c) C°100  (d) C°300     

21. fdlh rki-oS|qr ;qXe dh B.Mh laf/k dk rki Co0  ,oa xeZ laf/k 

dk rki .CT o  gSA blds fy, rki-fo|qr okgd cy dks  

2

2
1 BTATE −=  }kjk çnf’kZr fd;k tkrk gS (tgk¡ A = 16 ,oa B 

= 0.08)A O;qRØe.k rki gS   [AIIMS 2001] 

(a) Co100   (b) Co300  

(c) Co400  (d) Co500  

22. dejs ds rki ij oS|qr ;qXe dk rki fo|qr okgd cy 

CV o/25μ  gSA ,d 40 Ω dk /kkjkekih tks fd de ls de 

,10 5 A−  /kkjk eki ldrk gS] dks bl rki oS|qr ;qXe ls tksM+k 

tkrk gSA bl O;oLFkk ls ekik tk ldus okyk U;wure rkikUrj 

gS    [AIEEE 2003] 

(a) Co20  (b) Co16  

(c) Co12  (d) Co8   

23. 500 W, 100 V ds cYc dks 200 V dh lIykbZ ls tksM+us ds fy;s 

cYc ds lkFk Js.khØe esa fdrus eku dk çfrjks/k tksM+uk gksxk fd 

cYc 500 W 'kfä O;; dj lds  

(a) Ω10  (b) Ω20  

(c) Ω50  (d) Ω100  

24. ,d rki oS|qr ;qXe Co0  ,oa Co100  ds e/; Vμ200  dk 

foHkokUrj mRié djrk gSA ;fn )320( CC oo −  ,oa 

i i 

i 
i 

250V

B1 B2 

B3



 
  /kkjk dk Å"eh; ,oa jklk;fud çHkko 1163 
 

)7032( CC oo −  ds rkikUrj ij ;g Øe’k% Vμ64  ,oa 

Vμ76  dk fo- ok- cy mRié djrk gS] rks Co70  ls Co100  

rd ds rkikUrj ds fy, mRié rkih; fo|qr ckgd cy gksxk 

(a) Vμ65  (b) Vμ60  

 (c) Vμ55  (d) Vμ50  

25. ,d rkioS|qr ;qXe nks /kkrqvksa X vkSj Y ls cuk;k tkrk gS] ,oa 

lhcsd Js.kh esa /kkrq X, /kkrq Y ds igys vkrh gSA ;fn xeZ laf/k dk 

rkiØe O;qRØe.k rki ds vkxs c<+k;k tk;s rks rki ;qXe esa 

çokfgr /kkjk dh fn’kk gksxh 

(a) BaMh lfU/k ij X ls Y dh vksj 

(b) xeZ lfU/k ij X ls Y dh vksj 

(c) BaMh lfU/k ij Y ls X dh vksj 

(d) nksuksa (b) ,oa (c) 

26. ,d rki oS|qr ;qXe dk isfYV;j xq.kkad 2 uSuks oksYV gS 2.5 A dh 

/kkjk 2 feuV rd çokfgr djus ij lfU/k ij mRié Å"ek dk 

eku D;k gksxk 

(a) 6 ergs (b) ergs7106 −×  

(c) 16 ergs (d) erg3106 −×  

27. ,d oksYVkehVj dk çfrjks/k  ,2Ω  gS] bls 10 V dh ,d cSVjh vkSj 

Ω3 ds çfrjks/k ds lkFk Js.khØe esa tksM+k x;k gS] bl fLFkfr esa 

dSFkksM ij tek inkFkZ dh ek=k 1 gm gSA ;fn oksYVkehVj ,oa  

Ω3  ds çfrjks/k dks mlh cSVjh ds lkFk lekUrj Øe esa tksM+ nsa 

rsk mrus gh le; esa dSFkksM+ ij tek inkFkZ dh ek=k gksxh 

(a) 0 (b) 1.5 gm 
(c) 2.5 gm (d) 2 gm 

28. ,d rkez oksYVkehVj esa 1.5 A dh /kkjk çokfgr djus ij blds  
250 cm  i`"Bh; {ks=Qy okys bysDVªksM ij 20 feuV esa tek gq;h 

rk¡cs dh irZ dh eksVkbZ D;k gksxh (fn;k gS] rk¡cs dk ?kuRo = 9000 
3/ mkg  ,oa rk¡cs dk fo|qr jklk;fud rqY;kad = 0.00033 g/C) 

(a) m5106.2 −×  (b) m4106.2 −×  

(c) m5103.1 −×  (d) m4103.1 −×  

29. ,d vehVj xyr ikB~;kad n’kkZrk gS] bls ,d jtr oksYVkehVj 

ds lkFk Js.khØe esa tksM+us ij n’kkZ;k x;k eku 0.54 A gSA ,d 

LFkk;h /kkjk 1 ?k.Vs rd çokfgr djus ij 2.0124 gm pk¡nh tek 

gksrh gSA ;fn pk¡nh dk fo|qr jklk;fud rqY;kad 
1310118.1 −−× gmC gSA rc vehVj ds ikB~;kad esa =qfV gksxh 

(a) + 0.04 A (b)  + 0.02 A 

(c) – 0.03 A (d) – 0.01 A 

30. ;fn 4CuSO foy;u esa 1 A dh /kkjk 10 lSd.M rd çokfgr dh 

tk;s] rc dSFkksM ij tek rkez vk;uksa dh la[;k yxHkx gksxh 

(a) 19106.1 ×  (b) 19101.3 ×  

(c) 19108.4 ×  (d) 19102.6 ×  

31. ,d jtr vkSj rkez oksYVkehVj] ux.; çfrjks/k okyh 6 V cSVjh ds 

lkFk lekUrj Øe esa tqM+s gSaA vk/ks ?k.Vs esas 1 gm rk¡ck ,oa 2 gm 

pk¡nh tek gksrh gSA cSVjh ds }kjk fdl nj ls ÅtkZ çokfgr dh 

tk;sxh  (fn;k gS rk¡cs dk fo|qr jklk;fud rqY;kad 

Cg /10294.3 4−×=  ,oa pk¡nh dk fo|qr jklk;fud rqY;kad 

)/10118.1 3 Cg−×=  

(a) 64 W (b) 32 W 

(c) 96 W (d) 16 W 

32. Ω6.1  çfrjks/k okys ,d rki oS|qr ;qXe dks Ω8  çfrjks/k ds 

/kkjkekih ds lkFk Js.khØe esa tksM+k x;k gSA rki oS|qr ;qXe esa 

laf/k;ksa ds e/; Vμ10  çfr fMxzh rkikUrj dk fo|qr ckgd cy 

mRié gksrk gSA ;fn ,d lfU/k dk rki Co0  ,oa vU; lfU/k dks 

xeZ fi?kyh /kkrq esa j[kk tk;s rks /kkjkekih 8 mV dk foHkokUrj 

ekirk gSA ;fn fo- ok- cy rkikUrj ds lkFk js[kh; :i ls 

ifjofrZr gksrk gS rc fi?kyh /kkrq dk rkiØe gksxk 

(a) Co960  (b) Co1050  

(c) Co1275  (d) Co1545  

33. ,d rki;qXe dh ,d lfU/k dk rki Co0  gS ,oa bldk fo|qr 

ckgd cy lehdj.k 2btate +=  }kjk fn;k tkrk gSA isfYV;j 

xq.kkad gksxk 

(a) )2()273( btat ++  (b) )2()273( btat −+  

(c) )2()273( btat +−  (d) )2()273( btat −−  

34. Ω50  çfrjks/k okyh ,d rkj dh dq.Myh dks cQZ ds VqdM+s esa 

nck fn;k x;k gSA ;fn dq.Myh ij 210 V dk foHkokUrj vkjksfir 

fd;k tk;s rks çfr lSd.M fi?kyh gq;h cQZ dh ek=k gksxh 

(a) 4.12 gm (b) 4.12 kg 
(c) 3.68 kg (d) 2.625 gm 

35. rk¡cs ds leku æO;eku ls 1 mm ,oa 2 mm eksVs nks rkj [khaps tkrs 

gSA nksuksa rkjksa dks Js.khØe esa tksM+dj buesa /kkjk çokfgr dh 

tkrh gSA rkjksa eas mRié Å"ekvksa dk vuqikr gksxk 

(a) 2 : 1 (b) 1 : 16 
(c) 4 : 1 (d) 16 : 1 

36. ,d rki ;qXe dh xeZ lfU/k dk rki Co80  ls Co100  rd 

ifjofrZr gksus ij] rki-oS|qr 'kfä esa çfr’kr ifjorZu gksxk 

(a) 8% (b) 10% 
(c) 20% (d) 25% 

37. ,d rki;qXe esa foLeFk ,oa Vsyqfj;e nks vyx-vyx /kkrq gSaA 

foLeFk dh lqxzkfgrk CV o/72μ−  ,oa Vsyqfj;e ds fy;s bldk 

eku CV o/500μ  gSA ;fn xeZ vkSj BaMh lfU/k dk rkikUrj  

Co100  gS] rc vf/kdre fuxZr oksYVst gksxk 

(a) mV50  (b) mV2.7  

(c) mV8.42  (d) mV2.57  

38. Cu , Fe  ,oa Ni  ds rhu rkjksa ls fp= esa fn[kk;s vuqlkj rhu 

laf/k;k¡ cukbZ xbZ gSaA tc laf/k  1 dk rki Co50  ,oa laf/k 2 vkSj 

3 ds rki Co0  j[ks tk;sa rks /kkjkekih dk fo{ksi 14 [kkus ds 

cjkcj vkrk gSA tc laf/k 3 dk rkiØe Co50  ,oa vU; nks 

laf/k;ksa ds rkiØe Co0  gksa rks /kkjkekih dk fo{ksi 11 [kkus ds 

rqY; vkrk gSA ;fn laf/k 2 dk rki Co50  j[kdj vU; laf/k;ksa 

ds rki Co0  j[ks tk;sa rks /kkjkekih dk ikB~;kad gksxk 

(a) 3 [kkus  

Cu Cu

Fe Ni

2 1 3 

G 
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 (b) 11 [kkus 

(c) 14 [kkus 

(d) 25 [kkus  

39. ,d ?kj dh ok;fjax esa iz;qä rkj dk çfrjks/k .6 Ω  gSA ?kj esa 

100 W dk ,d cYc igys ls çdkf’kr gS] ;fn 1000 W dk ,d 

ghVj pkyw dj fn;k tk;s rks cYc ij foHko fxjkoV ¼foHkokUrj½ 

esa ifjorZu yxHkx gksxk     [MNR 1998] 

(a) ux.; (b) 23 V 

(c) 32 V (d) 12 V 

40. ,d 12 V ds lhlk lapk;d lSy dks 24 V dh lIykbZ ls Ω2  ds 

ckgjh çfrjks/k ds lkFk vkosf’kr fd;k x;k gSA ;fn lSy dk 

vkarfjd çfrjks/k Ω1  gS rks fdrus le; esa ;g 360 okV-/k.Vk 
ÅtkZ lafpr djsxk 

(a) 1 hr (b) 7.5 hr 

(c) 10 hr (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

41. ,d jtr oksYVkehVj esa 10 min esa 2.68 gm pk¡nh tek gksrh gSA 

bl le; esa Ω20  çfrjks/k esa mRié Å"ek gksxh 

 

(a) 192 kJ  

(b) 192 J 

(c) 200 J 

(d) 132 kJ 

42. fdlh rki oS|qr ;qXe dh 'khr laf/k dk rki 0°C gS vkSj mldh 

rIr laf/k ds rki θ  ij rki fo|qrokgd cy E dh fuHkZjrk dk 

lw= 2θθ baE +=  oksYV esa gS] tgk¡ ba /  dk eku C0700  gSA 

mnklhu rki fdruk gksxk    [AIEEE 2004] 

(a) Co700  

(b) Co350  

(c) Co1400  

(d) bl rki oS|qr ;qXe ds fy, dksbZ mnklhu rki laHko ugha gS 

43. fuEu ifjiFk esa 5 Ω çfrjks/k esa /kkjk çokg ds dkj.k 45 J/s dh nj 

ls Å"ek O;; gksrh gS 12 Ω ds çfrjks/k esa çfr lSd.M O;; 'kfä 

gksxh   [AMU (Engg.) 1999] 

 

(a) 16 W  

(b) 192 W 

(c) 36 W  

(d) 64 W  

44. ,d ik= esa 2 yhVj ty dks 1 kW dh dq.Myh }kjk  27°C rki ij 

xeZ fd;k tkrk gSA ik= dk <Ddu [kqyk gqvk gS rFkk okrkoj.k 

esa 160 twy@lsd.M dh nj ls Å"ek {k; gks jgh gSA ty dks 

27°C rd xeZ gksus esa yxk le; gS [fn;k gS ty dh fof'k"V 

Å"ek =  4.2 kJ/kg]  [IIT-JEE (Screening) 2005] 

(a) 8 min 20 s  (b) 6 min 2 s  

(c) 7 min (d) 14 min 

45. fp= esa fn[kk;s x;s lHkh rhuksa izfrjks/kdksa ),,( 321 RRR  esa leku 

ÅtkZ {k; lqfuf'pr djus ds fy;s muds eku bl izdkj lEc) 

gksus pkfg,   [AIIMS 2005] 

 

(a) 321 RRR ==   

(b) 32 RR = vkSj 21 4 RR =  

(c) 32 RR =  vkSj 21 4
1 RR =  

(d) 321 RRR +=  

 

 

 

 
 

1. ,d rk¡cs ds oksYVkehVj esa 30 lSd.M esa m xzke æO;eku ,df=r 

gksrk gSA ;fn le;-/kkjk xzkQ fuEu çdkj gS] rks rk¡cs dk ECE 
gksxk  

 

(a) m 

(b) 2/m  

(c) 0.1 m 

(d) 0.6 m  

2. fuEufyf[kr xzkQksa esa ls dkSulk xzkQ fn, x, le; esa ,d 

çfrjks/kd esa mRié Å"eh; ÅtkZ dks fo|qr /kkjk ds Qyu ds :i 

esa çnf’kZr dj ldrk gS   [MP PMT 1999] 

 

(a) a 

(b) b 

(c) c 

(d) d  

3. nks fofHké /kkrqvksa dks nksuksa fljksa ij tksM+k x;k gS] ,d fljs dks 

fu;r rki ij j[kk x;k gS ,oa nwljs fljs dks mPp rki rd xeZ 

fd;k tkrk gSA rc mRié rki fo|qr okgd cy ds fy, xzkQ gS  

   [DCE 2000] 

(a)  (b)  

 

    

 

 

(c)  (d) 
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4. fdlh rki;qXe ds fy;s fuEu esa ls dkSulk xzkQ rki oS|qr 'kfä 

dk xeZ vkSj BaMh laf/k ds e/; ds rkikUrj ds lkFk lgh ifjorZu 

O;ä djrk gS 

 

 (a)  (b)  

 

 
 

 

 (c)  (d)  

 

 

 
 

5. tc fdlh fo|qr ghVj dks pkyw fd;k tkrk gS rks blesa çokfgr 

/kkjk (i) vkSj le; (t) ds e/; [khapk x;k xzkQ D;k gksxk] tcfd 

;g ekuk x;k gS fd rkiØe ds lkFk çfrjks/k esa ifjorZu gksrk gS 

(a)  (b)  

 

 

 
 

(c)  (d)  

 

 

 
 

6. nks oksYVkehVj ds fy;s V-i xzkQ A rFkk B fuEu çnf’kZr gS çR;sd 

xzkQ dks igpkusa 

 

 

 

 

 
 

 (a) A ty oksYVkehVj ds fy;s ,oa B rkez oksYVkehVj ds fy;s 

 (b) A rkez oksYVkehVj ds fy;s ,oa B ty oksYVkehVj ds fy;s 

 (c) A vkSj B nksuksa rkez oksYVkehVj ds fy;s  

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

7. ,d çfrjks/k esa fu;r /kkjk i çokfgr gks jgh gSA ;fn çfrjks/k rki 
xq.kkad dks /;ku esa j[ksa rks fuEu esa ls dkSulk xzkQ çfrjks/k esa 

mRié rkih; ÅtkZ ds mRiknu dh nj vkSj le; ds chp ds 

ifjorZu dks lgh O;ä djrk gS  

(a) a  

(b) b  

(c) c 

(d) d  

8. ,d rkez oksYVkehVj esa] 6 feuV esa tek gq;h ek=k m xzke gSA 

;fn oksYVkehVj ds fy;s /kkjk le; xzkQ fuEu gS rks rk¡cs dk 

fo|qr jklk;fud rqY;kad E.C.E gksxk 

 

(a) m / 5    

(b) m / 300 

(c) 5 m  

(d) m / 18000 

9. fuEu fp= esa çnf’kZr cSVjh dk fo|qr ckgd cy E ,oa vkarfjd 

çfrjks/k r  gSA ifjiFk esa cgus okyh /kkjk dk eku J dks f[kldk 

dj cnyk tk ldrk gSA ;fn fdlh Hkh {k.k ifjiFk ls cgus 

okyh /kkjk I lsy ds fljksa ij foHkokUrj V gS rFkk lsy esa mRié 

Å"eh; 'kfä dqy fo|qrh; 'kfä ds n osa Hkkx ds cjkcj gS rks 

dkSu lk xzkQ lgh gS  

 

 

 

 
 

(a)   (b)  

 

 

 
 

(c)  (d) (a) ,oa (b) nksuksa lgh gS 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason) dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS 

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 

(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa  

(e) izDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

1. çDdFku  :  fdlh cYc ds pkyw ;k can gksrs le; mlds 

¶;wt gksus dh laHkkouk lokZf/kd gksrh gSA  

 dkj.k  : fLop dks pkyw ;k can djrs le; çsj.k çHkko ds 

dkj.k vkos’k mRié gksrk gSA [AIIMS 2003] 

2. çDdFku  :  200 W dk cYc 100 W ds cYc dh rqyuk esa 

vf/kd pedrk gSA  

 dkj.k  : 100 W ds cYc dk çfrjks/k 200 W ds cYc dh 

rqyuk esa vf/kd gksrk gSA 

3. çDdFku  :  ¶;wt rkj dk çfrjks/k mPp vkSj xyukad fuEu 

gksuk pkfg,A 
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 dkj.k  : ¶;wt dk mi;ksx vYi /kkjk izokg ds fy;s gh 

gksrk gSA 

4. çDdFku  :  50 W ,oa 100 W ds nks cYcksa dks Js.khØe esa 

tksM+us ij 50 W dk cYc vf/kd rhozrk ls tyrk 

gS tcfd bUgsa lekUrj Øe esa tksM+us ij 100 W 

dk cYc rsth ls pedrk gSA   

 dkj.k  : Js.khØe la;kstu esa O;; 'kfä ifjiFk ds çfrjks/k 

ds lekuqikrh gksrh gS] fdUrq lekUrj Øe esa O;; 

'kfä çfrjks/k ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA   

5. çDdFku  :  leku 'kfä ds nks cYc Js.khØe esa tksMs+ x;s gSa 

,d cYc dk rarq dkcZu dk cuk gS tcfd nwljs 

cYc dk rarq /kkfRod gSA /kkfRod rarq okys cYc 

dh ped dkcZu rarq okys cYc dh ped dh 

rqyuk esa vf/kd gksxhA  

 dkj.k  : dkcZu ,d v)Zpkyd gSA 

6. çDdFku :  ,d fo|qr cYc dks igys d.c. lzksr ls tksM+rs gSa 

rRi’pkr ac lzksr ls tksM+k tkrk gSA nksuksa 

fLFkfr;ksa esa cYc dh ped leku gksxhA 

 dkj.k  : a.c. lzksr ds fy;s oksYVst dk f’k[kj eku oxZ 

ek/; ewy eku dk 2  xquk gksrk gSA 

7. çDdFku :  ,d /kkfRod rkj ls /kkjk çokfgr gksus ij ;g 

jä rIr gks tkrk gSA ;fn rkj ds vk/ks Hkkx ij 

ty Mkyk tk;s] rks cpk gqvk vk/kk Hkkx vkSj 

vf/kd xeZ gks tkrk gSA   

 dkj.k  : rkiØe ?kVus ds lkFk çfrjks/k ?kVrk gS vr% rkj 

ls cgus okyh /kkjk c<+rh gSA 

8. çDdFku :  ykbu rkj vkSj cYc ls leku /kkjk cgrh gS 

fdUrq ykbu rkj dh rqyuk esa cYc ds rarq ls 

vf/kd Å"ek mRié gksrh gSA  

 dkj.k  : cYc ds rarq mPp çfrjks/k vkSj mPp xyukad okys 

inkFkZ ls cuk;s tkrs gSaA  

9. çDdFku :  fdlh rki ;qXe dk mnklhu rki BaMh laf/k ds 

rki ij fuHkZj ugha djrkA 

 dkj.k  : bldk eku ;qXe esa yh xbZ /kkrqvksa ds fy;s fu;r 

jgrk gSA 

10. çDdFku :  O;ogkfjd vuqç;ksx esa] çfrjks/k dh 'kfä jsfVax 

dk dksbZ egRo ugha gSA 

 dkj.k  : çfrjks/k ds xq.k mPp rki ij Hkh leku cus jgasxsA  

11. çDdFku :  ;fn fu;r /kkjk lIykbZ vko’;d u gks] rks 

ySDyka’kh lsy mi;ksx esa yk;k tkrk gSA    

 dkj.k  : yxkrkj mi;ksx esa vkus ij ySDyka’kh lsy dk 

fo|qr ckgd cy fxj tkrk gSA  

12. çDdFku :  fuEu ifjiFk esa ;fn ySEi B ;k C ¶;wt gks tkrk 

gS] rc ySEi A dh ped ?kV tkrh gSA 

 

 

 

 

 

 dkj.k  : D;ksafd A ij oksYVst ?kV tkrk gSA 

13. çDdFku :  ;fn rhu ,dleku cYc fp= esa fn[kk;s vuqlkj 

Js.kh Øe esa tksM+s x;s gSaA dqath dks nckus ij 

cYc C y?kqifFkr gks tkrk gS ,oa cYc A vkSj B dh 

ped ?kV tkrh gSA 

 

 

 

 
 

 dkj.k  : D;ksafd A vkSj B ij oksYVst ?kV tkrk gSA 

14. çDdFku :  fdlh ghVj esa yxkrkj Å"ek mRié gksrh gSA 

fdUrq dqN le; i'pkr~ bldk rki fu;r gks 

tkrk gSA 

 dkj.k  : tc ghVj ds }kjk mRié Å"ek okrkoj.k esa O;; 

Å"ek ds rqY; gks tkrh gS] rc ghVj dk rki 

fu;r gks tkrk gSA 

15. çDdFku :  /kkfRod lrg okys fo|qrh; midj.kksa tSls ghVj] 

çsl bR;kfn esa rhu fiu okys la;kstu ¼Iyx½ gksrs 

gSa tcfd cYc esa nks fiu okys la;kstu gksrs gSA 
  [AIIMS 1996] 

 dkj.k  : rhu fiu okys la;kstu ls la;ksth rkjksa dk xeZ 

gksuk de gks tkrk gSA   

16. çDdFku :  0.2 W ,d ystj iaqt /kkfRod pknj esa gksy dj 

ldrk gSA tcfd 1000 W dh VkWpZ ds çdk’k ls 

;g laHko ugha gSA 

 dkj.k  : ystj çdk’k dh vko`fÙk VkWpZ ds çdk’k dh 

vko`fÙk ls cgqr vf/kd gksrh gSA  [AIIMS 1996] 

17. çDdFku :  ,d ?kjsyw fo|qrh; midj.k] tks rhu fiu ij 

dk;Zjr gks] Åijh fiu ds gVk;s tkus ij Hkh dk;Z 

djrk jgsxkA [AIIMS 1995] 

 dkj.k  : rhljk fiu flQZ lqj{kk midj.k dh Hkkafr mi;ksx 

fd;k tkrk gSA  

18. çDdFku :  /kkrqvksa dh rki oS|qrh; çÑfr ds v/;;u ds 

fy;s] lHkh pkydks eas ls ySM dks lanHkZ /kkrq 

(reference metal) dh rjg mi;ksx fd;k tkrk gSA   

 dkj.k  : ySM esa] FkkWelu çHkko _.kkRed gksrk gSA   

19. çDdFku :  ty ds v.kqvksa dh mifLFkfr ds dkj.k fo|qr 

vi?kV; esa vk;uksa dk nwj tkuk vklku gks tkrk 

gSA    

 dkj.k  : fo|qr vi?kV; esa ty dh mifLFkfr ls] fo|qr 

vi?kV; dk çfrjks/k ?kV tkrk gSA  

20. çDdFku :  rki;qXe ,d Å"eh; baftu dh Hkkafr O;ogkj 
djrk gSA   

 dkj.k  : tc rki;qXe dh nks laf/k;ksa ds rkiØe vyx-
vyx gksa rks rki fo- ok- cy mRié gksrk gSA  

21. çDdFku :  ,d rki;qXe dh BaMh laf/k dk rkiØe ?kVk;k 

tkrk gS rks bl rki ;qXe ds mnklhu rki dk 
eku c<+ tk;sxk 

 dkj.k  : tc nksuksa laf/k;ksa dk rkikUrj c<+rk gS] rki 
fo|qr ckgd cy dk eku c<+ tkrk gSA 

A 

B C
V 

A 

V
+

–

B C 
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/kkjk dk Å"eh; izHkko 
 

1 A 2 b 3 c 4 b 5 b 

6 C 7 c 8 a 9 b 10 c 

11 a 12 c 13 c 14 a 15 d 

16 d 17 b 18 c 19 c 20 a 

21 d 22 a 23 a 24 c 25 d 

26 d 27 c 28 c 29 b 30 b 

31 b 32 b 33 a 34 d 35 c 

36 b 37 d 38 b 39 a 40 a 

41 a 42 b 43 d 44 d 45 a 

46 c 47 a 48 b 49 a 50 a 

51 b 52 c 53 a 54 c 55 c 

56 a 57 d 58 b 59 d 60 a 

61 d 62 a 63 d 64 b 65 b 

66 d 67 a 68 a 69 a 70 c 

71 a 72 d 73 a 74 b 75 a 

76 d 77 b 78 b 79 d 80 d 

81 a 82 d 83 d 84 d 85 a 

86 a 87 a,d 88 a 89 b 90 a 

91 b 92 a 93 b 94 a 95 b 

96 a 97 c 98 b 99 c 100 a 

101 b 102 c 103 a 104 a 105 d 

106 c 107 a 108 b 109 b 110 d 

111 c 112 b 113 c 114 a 115 c 

116 c 117 d 118 a 119 d 120 c 

121 b 122 d 123 a 124 a 125 a 

126 c 127 a 128 d 129 a 130 c 

131 a 132 c 133 c 134 c 135 b 

136 c 137 c 138 c 139 b 140 d 

141 a 142 c 143 d 144 c 145 b 

146 c 147 c 148 c 149 a 150 c 

151 a 152 c 153 c     
 
 

/kkjk dk jklk;fud izHkko 

 

1 d 2 c 3 d 4 d 5 c 

6 d 7 b 8 d 9 b 10 a 

11 b 12 b 13 B 14 c 15 b 

16 a 17 b 18 C 19 a 20 d 

21 c 22 b 23 c 24 a 25 d 

26 b 27 a 28 c 29 a 30 a 

31 b 32 d 33 b 34 a 35 b 

36 c 37 c 38 b 39 d 40 b 

41 c 42 b 43 d 44 a 45 c 

46 c 47 a 48 b 49 b 50 b 

51 a 52 d 53 d 54 a 55 c 

56 c 57 d 58 c 59 a   

 
rki oS|qr 

 

1 b 2 c 3 d 4 a 5 c 

6 b 7 a 8 a 9 a 10 a 

11 a 12 d 13 b 14 c 15 b 

16 b 17 a 18 a 19 a 20 b 

21 d 22 a 23 b 24 a 25 b 

26 c 27 c 28 d 29 c 30 a 

31 a 32 b 33 d 34 c 35 c 

36 d 37 c 38 d 39 d 40 a 

41 d 42 a 43 b 44 b   

 
Critical Thinking Questions 

 

1 d 2 b 3 b 4 d 5 c 

6 d 7 a 8 c 9 d 10 b 

11 c 12 b 13 d 14 a 15 a 

16 d 17 d 18 a 19 a 20 b 

21 c 22 b 23 b 24 b 25 d 

26 a 27 b 28 c 29 a 30 b 

31 d 32 a 33 a 34 d 35 d 

36 d 37 d 38 d 39 b 40 b 

41 a 42 d 43 b 44 a 45 c 
 

xzkQh; ç'u 
 

1 b 2 d 3 d 4 a 5 b 

6 a 7 d 8 b 9 d   
 
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 a 3 c 4 a 5 d 

6 e 7 a 8 a 9 b 10 d 

11 a 12 a 13 d 14 a 15 c 

16 c 17 a 18 C 19 b 20 b 

21 d         
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/kkjk dk Å"eh; izHkko 

 

1. (a) 1 kWh = 1000 W × 3600 sec = 36 × 105 W-sec (;k J) 

2. (b) 
1

2

2

11
R
R

P
P

R
P =⇒∝  12

1

2 2
100
200 RR

R
R

=⇒=⇒  

3. (c) 
R

VP
2

=   Ω===⇒ 1000
40

)200( 2

1

2
1

1 P
VR  

 ,oa Ω=== 400
100

)200( 2

2

2
2

2 P
VR  

4. (b) tc nks cYc Js.khØe esa tksM+s tkrs gSa] buesa leku /kkjk 

cgrh gSA vr% mPp izfrjks/k okys cYc ¼vFkkZr de 'kfDr 
okyk cYc½ ij foHkokUrj vf/kd gksxkA 

5. (b) tc cYc 1 ¶;wt gks tkrk gS, ifjiFk dk izfrjks/k ?kVsxk vr% 

/kkjk c<+sxhA pwafd RiP 2= , blhfy;s ped c<+ tk;sxhA 

6. (c)  

7. (c) ge tkurs gSa fd  
1
2

1

2

2

1 ==
R
R

P
P

  

8. (a) 
R

P
R

VP 12
∝⇒=  ,oa lR ∝  

1
21

2

1

2

1 ==⇒∝∴
l
l

P
P

l
P   

9. (b) Rpkyd ∝ rkiØe ,oa  Rv/kZpkyd ∝
rkiØe

1  

10. (c)  

11. (a) Js.kh esa, nksuksa cYcksa esa leku /kkjk cgsxh] vr%  

)( 2 RiPRP =∝   
2
1

2

1

2

1 ==∴
R
R

P
P

 

12. (c) bl fLFkfr esa, 
R

VP
2

= ;k 
R

P 1
∝ ,oa dVs gq;s pkj Hkkxksa 

dks cSVjh ds lkFk lekUrj Øe esa tksM+us ij R dk eku 

U;wure gksxkA 

13. (c) ¶;wt rkj esa yEckbZ dk dksbZ egRo ugha gSA 

14. (a) 
R

P 1
∝vafdr ,oa 2)(

1
 eksVkbZ dhrarq

∝R  

 vr% 2)(  eksVkbZ dhrarqvafdr ∝P  
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15. (d) Js.khØe esa 
n
PPS =  ⇒ 

3
10 P

=  ⇒ WP 30=  

lekUrj Øe esa  nPPP =  = 3 × 30 = 90 W  

16. (d) 
1000

 ?kaVkokWV 
; ÅtkZ  O;esa

×
=KWh  

 ⇒ 30 fnu ds fy;s, kWhP 15030
1000

105010
=×

××
=  

17. (b) qVW =  ,oa 
t

WViP =×=  

18. (c) D;ksafd fn;k x;k oksYVst cgqr T;knk gSA 

19. (c) WnPPp 80402 =×==  

20. (a) Js.khØe esa, iRP Q(∝ leku gS), vFkkZr Js.khØe esa irys 

rkj  (mPp R) ls ÅtkZ O;; vf/kd gksxkA  

lekUrj Øe esa, V
R

P (1
∝ leku gS) vFkkZr~ eksVs rkj (de R) 

ls ÅtkZ O;; vf/kd gksxkA 

21. (d) cYc dk izfrjks/k =  

110 V ls tksM+us ij O;; 'kfä Ω=
×

== 484
100

2202202

;O;P
V

 

W
R

VP 25
484

1101102
=

×
==;O;  

22. (a) 25 W cYc dk izfrjks/k 100 W cYc ds izfrjks/k ls vf/kd gS 

vr% leku /kkjk ds fy;s 25 W cYc esa mRiUu Å"ek vf/kd 

gksxh vr% ;g vf/kd rhozrk ls tysxkA  

23. (a) f}rh; fLFkfr esa rqY; izfrjks/k RRR =+= 21  

 vc ge tkurs gSa 
R

P 1
∝  

pwafd f}rh; fLFkfr esa izfrjks/k )( 21 RR + izFke fLFkfr ds 

izfrjks/k (R
1
)ls vf/kd gS  

vr% f}rh; fLFkfr esa 'kfDr O;; ?kV tk;sxkA  

24. (c) fu;r oksYVst ds fy;s ge tkurs gSa fd 
R

P 1
∝  

 vr% vf/kd 'kfDr ds fy;s izfrjks/k de gksxkA  

25. (d) 
R

VP
2

=  fdUrq 
A
lR ρ

=  ⇒ 
l

AV
Al

VP
ρρ

22

/
==  pwafd 

l
AV 2

nh xbZ fLFkfr ds vuq:i fu;r gS vr% 
ρ
1

∝P  

26. (d) O;; 'kfDr ls rkRi;Z gS mRiUu Å"ek  

fu;r foHkokUrj ds fy;s  
rqY;

ekÅ";O; R
P 1

∝=  

4
1

2
2/

1

2

2

1 ===∴
R

R
R
R

H
H

 

(pwafd 
2

.
2

R
RR

RRR =
+

= ,oa )21 RRRR =+=  

27. (c) dkcZu rarq dk izfrjks/k rkiØe ds lkFk ?kVrk gS tcfd 

VaxLVu dk izfrjks/k rkiØe ds lkFk c<+rk gS  

Js.khØe esa RP ∝;O; vFkkZr VaxLVu cYc vf/kd rhozrk ls 

tysxkA 

28. (c) la;kstu dh 'kfä W
n
PPs 500

2
1000

===   

29. (b) lekUrj Øe la;kstu esa PO;; ∝ ped ∝ Pvafdr  

30. (b) 25 W ds cYc dk izfrjks/k Ω=
×

= 1936
25

220220
 

bldh lqjf{kr /kkjk .11.0
1936
220 amp==  

100 W ds cYc dk izfrjks/k Ω=
×

= 484
100

220220
 

bldh lqjf{kr /kkjk amp48.0
484
220

==  

tc  440 V lIykbZ ds lkFk Js.khØe esa tksM+rs gSa rc /kkjk 

ampI 18.0
)4841936(

440
=

+
=  

vr% 25 W cYc ds fy;s /kkjk vf/kd gksxh vr% ;g ¶;wt gks 

tk;sxkA 

31. (b) RiP 2=   ⇒ 
t

i
P
P Δ
=

Δ 2
   (R → fu;rkad) 

⇒ 'kfä esa % ifjorZu ×= 2 /kkjk esa % ifjorZu  

                                = %212 =×  

32. (b) W
r

EnP 2
14
222

4

2
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
×
×

=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=vf/kdre  

33. (a) 
R

H 1
∝  (;fn V = fu;r) ⇒ 

1

2

2

1

R
R

H
H

=
21

12

Al
Al

= 2
21

2
12

rl
rl

=  

⇒ 12 2HH =  

34. (d) 
R

V
t
H 2

= ⇒ 
Rt

H 1
∝   

35. (c) RtiH 2=  ,oa 
t
qi =  vr% 2

2
; qH

t
RqH ∝∴=  

36. (b) kWhE 4.4
1000

41100
=

×
=  

37. (d) dqN le; i’pkr~ rkih; lkE;koLFkk vk tk;sxh 

38. (b) fu;r foHkokUrj ij] mRiUu Å"ek 
R

V 2
=  vFkkZr~ 

R
H 1
∝  

39. (a) 'kfä ..175020075.3 PHWW ≈=×=  

40. (a) P
R

V
=

2
⇒ Ω=

×
== 484

100
2202202

P
VR  

41. (a) pw¡fd VIP = ⇒ A
V
PI 25

10000
250000

===   

42. (b) dsfcy esa 'kfä O;; kWW 25.66250)25(10 2 ==×=  

43. (d) nksuksa fLFkfr;ksa esa Å"ek O;; leku gksxk D;ksafd la/kkfj= dh 

izkjfEHkd ÅtkZ leku FkhA 

   JCV 4)200(10200
2
1

2
1 262 =×××== −  

44. (d) cYc lekUrj Øe esa tqM+s gSa] vr% izR;sd cYc .24
2

48 W=  

’kfDr O;; djsxkA vr% 24
2
=

R
V

⇒ Ω=
×

= 5.1
24

66R  
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45. (a)  

46. (c) cYc Js.khØe esa tqM+s gSa vr% buesa leku /kkjk izokfgr gksxh A   

47. (a) Js.khØe esa izfrjks/k tksM+us ij cYc dh ped ?kVsxh D;ksafd 

cYc ij oksYVst dk eku ?kV tk;sxk 

48. (b) 
P

VR
2

=  ⇒ Ω=
×

= 400
100

200200
1R  ,oa  

.50
200

100100
2 Ω=

×
=R  vf/kdre /kkjk jsfVax 

V
Pi =   

vr% 
200
100

1 =i  ,oa 
100
200

2 =i ⇒ 
4
1

2

1 =
i
i

 

49. (a) 
2
5

40
100

1

2

2

1 ===
P
P

R
R

 40 W cYc dk izfrjks/k 100 W dh 

rqyuk esa 
2
5

 xquk gSA Js.khØe esa, RiP 2=  ,oa lekUrj Øe 

esa, 
R

VP
2

=  vr% Js.khØe esa 40 W cYc vkSj lekUrj Øe esa 

100 W ds cYc dh ped vf/kd gksxhA 

50. (a) 
R

VP
2

= ⇒ 
21

2
21

2121

21 )(
)/(

)(
RR
RR

RRRR
RR

R
R

P
P

P

S

S

P +
=

+
+

==  

⇒ 
21

2
21 )(

25
100

RR
RR +

=  ⇒ 
1
1

2

1 =
R
R

 

51. (b) dqy 'kfä )1003800( ×+=P  

 ,oa ViP =  ⇒ i×= 2201100  ⇒ Ai 5=  

52. (c) D;ksafd 
P

R 1
∝  

53. (a) ,d vkn’kZ lsy dk çfrjks/k 'kwU; gksrk gSA  

54. (c) lapj.k esa 'kfä O;; 2

2

V
RPPL =  ⇒ 2

1
V

PL ∝  

55. (c) 
R
tVH

2.4

2
=  ;k 

R
V

t
H

2.4

2
=  

 ⇒ 
R×

×
=

2.4
2020800 ⇒ Ω≈== 12.0119.0

42
5R   

56. (a) mRié Å"ek 
R

H
R
tVH 1

2.4

2
∝==  vr% 

1

2

2

1

R
R

H
H

=  

57. (d) Ri
t
H 2=  ;gk¡ dqy Ω=+= 25)421(R  

 ⇒ O;; ÅtkZ dh nj 252.02.0 ××= sJ /1=  

58. (b) tc rkid dq.Myh dks nks leku Hkkxksa esa dkVdj bUgsa 

lekUrj Øe esa tksM+ nsa rks la;kstu dk izfrjks/k ,d pkSFkkbZ 

gks tk;sxk vr% O;; 'kfDr pkj xquk gksxh vFkkZr 400 Js–1. 

59. (d) 40 W cYc dk izfrjks/k vf/kd ,oa 60 W cYc dk izfrjks/k 

de gksxkA  

60. (a) Js.khØe esa 
vafdr

;O; ped
P

P 1
∝∝  

61. (d) E = P × t JsecW 4103301000 ×=×=  

62. (a) 500 W cYc dk çfrjks/k 1R  
500

)220( 2
=  

200 W cYc dk çfrjks/k 2R  
200

)220( 2
=  

lekUrj Øe esa nksuksa cYcksa ij foHkokUrj leku gksxk 

mRié Å"ekvksa dk vuqikr 
2
5

/
/

1

2

2
2

1
2

===
R
R

RV
RV

 

Js.khØe esa cYcksa ls leku /kkjk cgsxhA 

mRié Å"ekvksa dk vuqikr 
5
2

2

1

2
2

1
2

===
R
R

Ri
Ri

 

63. (d) vkos’k 1800sec36005.0 =×== Aitq dwykWe 

64. (b) 
6

)6010(1201202
2 ×××

===
R

tVRtiH joule5104.14 ×=  

65. (b) lekUrj Øe esa 
R

P 1
∝∝ ped;O;  

BA PP >  ¼fn;k gS½    BA RR <∴  

66. (d) 
A
lR ρ=  ,oa 

R
P 1
∝ ⇒

l
AP ∝ ⇒

l
dP

2
∝ ⇒ 

BA PP 2=  

67. (a) minutestttS 60303021 =+=+=  

68. (a) 'kfDr lapj.k esa ykbu esa 'kfDr O;; RiPL
2=  

;fn P 'kfDr dh fo|qr dks V, oksYVst ij lapfjr fd;k tk;s 

rc ViP =  ⇒ 
V
Pi =  

 2

22

V
RPR

V
PPL =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  W1.0
2200022000

10102.2102.2 33
=

×
××××

=  

69. (a) RiP 2=   (i ,oa R leku gSa) 

 vr% fn;s x;s izfrjks/k ds fy;s  P leku gksxkA 

70. (c) pwafd ,2iH ∝  vr% /kkjk dk eku nks xquk djus ij mRiUu 

Å"ekA vr% rkiØe esa o`f) pkj xquk gksxhA 

71. (a) okWV-?k.Vk ehVj fo|qr ÅtkZ dks ekirk gSA  

72. (d) dqy O;; ÅtkZ kWH48.0
1000

860
=

×
=  

 vr% [kpZ .6.025.148.0 Rs=×=  

73. (a) .10
4

40 W
n
PPS ===  

74. (b) rkiØe c<+us ij rarq dk izfrjks/k Hkh c<+rk gSA 

75. (a) la;kstu ls cgus okyh /kkjk Ai 8
)96(

120
=

+
=  

 vr%  6 Ω izfrjks/k esa O;; 'kfDr  

 WP 3846)8( 2 =×=  

76. (d) W
R
VP 10005.1012

50
)225( 22

≈===  
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77. (b) ViP =  ⇒  A
V
Pi 5.0

200
100

===  

78. (b) RtiH 2=  ⇒ Ω=
×

== 2
104

80
2ti
HR  

79. (d) mRié Å"ek = la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ  

 2

2
1 CV= 26 )400(104

2
1

×××= − J32.0=   

80. (d) W
R

VP 1210
10

12100
10

)110( 22
====  

81. (a) 100
)200(
)160(

2

22

×=×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= R

R

A P
V
VP ;O; W64=  

82. (d) vf/kdre 'kfä ds fy;s r = R 

83. (d) RiP 2=  ⇒ R×= 2)15(5.22 ⇒ Ω= 10.0R  

84. (d) 
1

1
1 A

lR ρ=  ,oa 
2

2
2 A

lR ρ= ⇒ 
2

1

2

2

1

1

2

2

1

2

1 . ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
==

r
r

l
l

A
A

l
l

R
R

 

 fn;k gS 
2
1

2

1 =
l
l

 ,oa 
1
2

2

1 =
r
r

 ;k 
2
1

1

2 =
r
r

⇒ 
8
1

2

1 =
R
R

 

 ∴ Å"ekvkas dk vuqikr 
1
8

/
/

1

2

2
2

1
2

2

1 ===
R
R

RV
RV

H
H

 

85. (a) WViP 5002250 =×==  

86. (a) 
RR

VP
22 )200(100 =⇒=  ⇒ Ω=

×
= 400

10
104

2

4
R  

 vc amp
R
Vi

4
1

400
100

===  

87. (a, d) AlRR 2=LVhy  Js.kh esa RH ∝  (i leku gS) 

vr% LVhy rkj esa H  dk eku vf/kd gksxkA lekUrj Øe esa  

R
H 1
∝  (V leku gS) vr% ,Y;qehfu;e rkj esa H vf/kd 

gksxkA 

88. (a) RtiH 2=  ⇒ 
2

2
2

r
liRi

t
H

π
ρ

==  

89. (b)  

90. (a) t
R

VH .
2

=  ⇒ 
2
1

21

2

2

1 ===
R

R
R
R

H
H

 

91. (b)  

92. (a) lekUrj Øe esa vafdr;O; PP ∝  

93. (b)  

94. (a) Ω===⇒= 1210
40

)220( 222

P
VR

R
VP  

95. (b) amp
V
PiViP

11
3

220
60

===⇒=  

96. (a)  Js.khØe esa vkjksfir

vafdr

;O; V
P

P ∝∝
1

 

vFkkZr~ de 'kfä okys cYo ij vf/kd oksYVst vk;sxk vr%  

25 W okyk cYo ¶;wt gks tk;sxkA 

97. (c) Js.khØe esa /kkjk leku jgrh gSA 

98. (b) 
R

VP
2

=  ⇒ 
1

2

2

1

R
R

P
P

= ⇒ 
3
2

6
46

2
==

P
 ⇒ WP 92 =  

99. (c) 
R

P
R

VP
t
H 12

∝⇒== ; 
ρ
ρ
lA

l
A
lR

.

2
∝∝   

 ⇒ 
m
lR
2

∝  ⇒ 2lR ∝  (leku æO;eku ds fy;s)  

 WP
l
l

P
P

A
A

B

B

A 20
1
4

2

2
=⇒==  

100. (a) ⇒=
R

VP
2

 
2
3

40
60

1

2

2

1 ===
P
P

R
R

 

101. (b) 2VP ∝ ⇒ 0

2

0

2

00
P

V
VP

V
V

P
P

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⇒⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

102. (c) 
P

R
R

VP 12
∝⇒=  

vr% 100W cYc dk çfrjks/k U;wure gksxkA 

103. (a) lekUrj Øe esa  
21

111
ttt p

+=  ⇒ 
21

21

tt
tt

t p +
=  

  33.3
15
50

105
105

==
+
×

= min secmin 20.3=  

104. (a) çfrjks/k esa vf/kdre Å"ek O;; ds fy;s ckgjh çfrjks/k = 

vkarfjd çfrjks/k 

105. (d)  

106. (c) t
R

VH
2

=  ⇒
1
2

2
4

1

2

2

1 ===
R
R

H
H

 

107. (a) ;fn cYcksa ds çfrjks/k Øe’k% 1R  ,oa 2R  gSa rc lekUrj Øe 

esa 
21

111
RRRP

+= ⇒ 

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

2

2

1

22

111

P
V

P
V

P
V

p

 

⇒ 21 PPPP +=  

108. (b)   

109. (b) tc rkj dks nks cjkcj Hkkxksa esa dkVk tk;s rks izR;sd Hkkx ds 

}kjk O;; 'kfDr 12P  gksxhA 

vr% buds lekUrj Øe la;kstu ls O;; 'kfDr  

1112 422 PPPP =+= 4
1

2 =⇒
P
P

 

110. (d) 
R

VP
2

=  2
1

2
2

1

2

V
V

P
P

=⇒  ( RQ  fu;r gS) 

 
4
1

200
100 2

1

2 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⇒

P
P WPP 10

4
40

4
1

2 ===⇒    
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111. (c) tc izR;sd cYc viuh lEiw.kZ 'kfDr ls ty jgk gS, rc 

izR;sd cYc ls cgus okyh /kkjk Ai
2
1

100
50' ===  

 
 
 
 
 

 
 
 

vr% eq[; /kkjk  Ani
2

=  

 ,oa irVE +=  ⇒ 410
2

100120 =⇒×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+= nn

 

112. (b) Ω=== 5.62
10

)250(
3

22

P
VR  

113. (c) ekuk cYc ds lkFk Js.khØe esa izfrjks/k R tksM+k x;k gS] cYc 

ls izokfgr /kkjk  Ai 3
30
90

==  

 
 
 
 
 
 

vr% izfrjks/k ds fy;s 

RiV = ⇒ Ω=⇒×= 30390 RR  

114. (a) ⇒∝ 2/3ri  3/1
3/22/3

1

2

1

2 )4(
5.1

3
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

i
i

r
r

 

3/1
1

3/1
2 4)4( =×=⇒ rr  (Q r

1
 = 1 mm) 

115. (c)  Js.khØe esa watts
n
PP 20

3
60

===′  

116. (c) Ω=== 807
60

)220( 22

P
VR  

117. (d) 
2

2

1

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

V
V

P
P

4
110
2201000 2

2
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⇒

P
⇒ WP 2502 =  

118. (a) watt
PP

PPPS 65
3

200
200100
200100

21

21 ≈=
+
×

=
+

=  

119. (d) cal
J
tPCalories

JR
tVH 15000

2.4
6052102

=
××

==
×

=  

120. (c) ÅtkZ laj{k.k fl)kar ls   

nh xbZ fo|qrh; ÅtkZ = vo’kksf"kr Å"eh; ÅtkZ 

⇒ mSTRti =2  

⇒ 2iT ∝               (T – rkiØe esa ifjorZu) 

vFkkZr i dk eku nksxquk gksus ij T dk eku pkj xquk gksxk 

vFkkZr Co2045 =×  

121. (b) ÅtkZ tP ×=  = 2 × 1 × 30 = 60 kWH = 60 unit 

122. (d) cYc (I) : lqjf{kr vf/kdre /kkjk .
11
2

220
40

1 amp
V
PI ===  

izfrjks/k Ω=== 1210
40

)220( 22

1 P
VR  

cYc (II) : lqjf{kr vf/kdre /kkjk ampI
11
5

220
100

2 ==  

izfrjks/k Ω== 484
100

)220( 2

2R  

;fn nksuksa dks Js.khØe esa 40 V dh lIykbZ ls tksM+k tk;s rc  

 
 
 
 
 
 

lIykbZ ls izokfgr dqy /kkjk  

A
PP

I 03.0
1254

40
4841210

4040

21
==

+
=

+
=  

;g /kkjk izR;sd cYc dh vf/kdre lqjf{kr /kkjk ls de gSA 

vr% dksbZ cYc ¶;wt ugha gksxkA 

Short Trick : pwafd Vvkjksfir < Vvafdr, vr% dksbZ cYc ¶;wt ugha 

gksxkA 

123. (a) R ,oa 2R nksuksa lekUrj Øe esa gSa ( V – fu;r) 

vr% 
R

VP
2

=  ⇒ 
1

2

2

1

R
R

P
P

=  ⇒ 
1
2

1

2

2

1 ==
R
R

H
H

 

124. (a) 'kfDr kWWtViP 110004250 ==×==  

ÅtkZ = P × t = 1 kW × 60 sec = 60 kJ  

125. (a) 
R

VP
2

=  ⇒ 
R

P 1
∝      (V – fu;r) 

∴ tc ,d cYc ¶;wt gks tk;sxk] Js.khØe dk izfrjks/k ?kV 

tk;sxk 

vr% 
R

P 1
∝;O; vFkkZr ped c<+ tk;sxhA  

126. (c) 
R

VP
2

=  ⇒ Ω=
×

== 25
25

25252

P
VR  

127. (a) 
R

V
P

2
;O;

vafdr =  ⇒ 
;O;P

R 1
∝     (V – fu;r) 

vr% mPp 'kfä okys cYc dk çfrjks/k fuEu gksxkA 

128. (d) 
R

P 1
∝;O;  ⇒ 

2
3

40
60

1

2

2

1 ===
P
P

R
R

 

129. (a) ÅtkZ Jt
R

V 72003600
50

10102
=×

×
=×=  

130. (c) ÅtkZ Wht
R

V 1000
80

22002002
=

××
=  

131. (a) ÅtkZ JJtP 3101212000602100 ×==××=×=  

132. (c) Å"ek 
R

tVH
2

=  ⇒ 
R

H 1
∝            (;fn V, t fu;r) 

120 V, 10 Ω 

100 V

1 

2 

i 
n 

30V, 90W R 

120 V 

90 V 30 V 

i

R1 R2 

40 V 
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⇒ 
9
2

)2(
3

2

=
+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×

==
RR

R
RR

R
R

H
H

S

P

P

S  

133. (c) 
R

i 1
∝  ,oa 

R
P 1
∝  ⇒ Pi ∝  vFkkZr lekUrj Øe esa mPp 

'kfDr okys cYc ls vf/kdre /kkjk cgsxhA  

134. (c) A dk izfrjks/k B vkSj C ds la;kstu ds izfrjks/k ls vf/kd 

gksxk] vr%  A ij foHko esa fxjkoV B ;k C dh rqyuk esa 

vf/kd gksxh ,oa 
R

tVH
2

=   

⇒ 2VH ∝  blfy;s )( CBA HHH =>         (R = fu;r)  

135. (b) ViP =  ⇒ Ai
10
1

22000
102.2 3

=
×

=  

vr% 'kfä O;; Ri2= 100
10
1 2

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  = 1 W 

136. (c) 
R

VP
2

=  ;fn ghVj dq.Myh dk izfrjks/k R, rc nks Hkkxksa ds 

lekUrj lewguksa dk izfrjks/k 
4
R

 gksxk 

vr%  
4
14/

1

2

2

1 ===
R

R
R
R

P
P

 

137. (c) dqy O;; kWh 4.14
1000

30860
=

××
=  

vr% [kpZ Rs1825.14.14 =×=  

138. (c) ¶;wt rkj dh /kkjk ogu {kerk dqy jsVsM yksM /kkjk ls dqN 

vf/kd gksuh pkfg;sA    

139. (b) 

140. (d) Vdjkus okys bysDVªkWu Å"ek ds :i esa xfrt ÅtkZ [kks nsrs 

gSaA   

141. (a) ;g lqjf{kr /kkjk dgykrh gS ,oa ;g 2/3r  ds lekuqikrh 

gksrh gSA 

142. (c) 

143. (d) amp
V
Pi 2.0

250
50

===  

144. (c) LFkk;h voLFkk esa la/kkfj= okyh 'kk[kk dks gVk;k tk ldrk 

gSA vr% ifjiFk dks fuEu izdkj ljyhd`r dj ldrs gSaA   

 
 
 
 
 

'kfDr W
R

VP 1
4
)2( 22

=== . 

145. (b) 
R
R

RRR
VP

eq 2
)2(225

)]2/(2[
)15(150
22 +×

=
+

=⇒=  

⇒ Ω== 6
75
450R . 

146. (c) 
2
1

1

2

2

1
2

==⇒=
R
R

P
P

R
VP . 

147. (c) 
R

tVH
2

=  ⇒ 2
2/
==⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

R
R

R
R

H
H

Half

Full

Full

Half  

⇒ FullHalf HH ×= 2  

148. (c) ;g fn;k gS fd 
BaMkxeZ

RR 10=  ,oa fn;s x;s rkiØe ij 

izfrjks/k Ω=
×

== 400
100

2002002

P
VR  

vr% tc ySEi mi;ksx esa ugha gS rc izfrjks/k  

Ω=== 40
10
400

10
 xeZ

BaMk

R
R  

149. (a) cSVjh esa jklk;fud ÅtkZ esa deh   

JVIt 60656 ×××== JJ 41008.110800 ×==  

150. (c) mRié Å"ek = IVt J5.311151.2 =××=  

  cal2.4/5.31= .5.7 cal=          ]2.41[ Jcal =Q   

151. (a) izfrjks/k 
kfä'

1
∝  vr% 40 W cYc dk izfrjks/k vf/kd gksxkA 

vr% 40 W cYc ij foHkokUrj vf/kd gksxk vr% 40 W cYc 

vf/kd rhozrk ls tysxkA 

152. (c) cYcksa ds Js.khØe la;kstu esa, 
R

V
R
VP

3

22
=

′
=  

,oa lekUrj Øe la;kstu esa, 

PP
R

V
R
VP 933322

=×=
×

=
′′

=′  

153. (c) le; .min3521 =+= tttS  

 
/kkjk dk jklk;fud izHkko 

 

1. (d) pkyu ds fy;s vk;u mRrjnk;h gSa ,oa 'kDdj vk;uksa esa 

fo?kfVr ugha gks ldrhA 

2. (c) Q 
2

1

2

1

E
E

Z
Z

=   ⇒ 1
1

2
2 . Z

E
EZ ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

3. (d) 
Ag

Zn

Ag

Zn

E
E

m
m

=  ⇒ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

Zn

Ag
Ag E

E
Wm = 3.3 W = 3.5 W  

4. (d) fdlh inkFkZ ds 1 xzke rqY;kad dks eqDr djus ds fy;s 

vko’;d vkos’k dh ek=k 96500C gksrh gS  

5. (c) pwafd 
Ag

Cu

Ag

Cu

Ag

Cu

E
E

m
m

)(

)(
2
1

 Hkkjijek.kq

 Hkkjijek.kq
==  

6. (d) litreV 4.22
1

14.22
2 =

×
=  NTP 

Q 96,500 C  ls 11.2 fyVj H
2
 eqDr gksrh gS 

∴ 22.4 fyVj  H
2
 eqDr djus ds fy;s vko’;d vkos’k 

2Ω 2Ω 

2V 
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 96500 × 2 = 1,93,000 C 

7. (b) m = ZQ; ls ;fn Q = 1C ⇒ m = Z  
8. (d)  

9. (b) D;ksafd H ij /kukos’k gSA 

10. (a) D;ksafd H
2
O dk fo|qr vi?kV~; dh Hkkafr mi;ksx gksrk gSA 

11. (b) tZim =  ⇒ t××= 200033.01  

∴ minmint 25
3960

100000
6000066.0

1
≈=

×
=  

12. (b) )1(5.13 r+=  ⇒ r = 1Ω 

13. (b)  

14. (c) ZqtZim == ; secampq -
10387.3

105
7

3

−

−

×
×

=  

;k 1.4-
360010387.3

105
7

3
=

××
×

= −

−

hrampq  

15. (b) vkos’k Q = I t = 1.6 × 60 = 96 C  

;fn 2+Cu  vk;uksa dh la[;k n gS] rc  

Qne =  ⇒ 20
19 103

106.12
96

×=
××

== −e
Qn  

16. (a) çFke fLFkfr esa mtZi =  

f}rh; fLFkfr esa mtiZ =×× 4
4

 

17. (b) 
kadfud rqY;jklk; dk

kadfud rqY;jklk; dk

eku æO; dkuksavk;

eku æO; dkuksavk;  

Ag
O

Ag
O

 
 

  
  22 =  

⇒ 
108

88.0
=

m
 ⇒ gmm 8.10=   

18. (c)  

19. (a) 1923 106.1106 −×××== NeF  

20. (d) 1 QSjkMs vkos’k 1 xzke rqY;kad tek djrk gS  

21. (c) rkacs dk rqY;kadh Hkkj 32
2

64
==  

 Hkkjdktek

 Hkkjdktek

Hkkjkadh rqY;dk

Hkkjdhka rqY; dk

  
  

 
 

Ag
Cu

Ag
Cu

=  

tek gq;s Cu dk Hkkj gm2.3
108

328.10
=

×
=  

22. (b)  
23. (c)  

24. (a) qm ∝  ⇒ tim ∝  

25. (d) ,Y;qehfu;e dk rqY;kadh Hkkj 9
3

27
==  

vr% Al ds 9 gm dks eqDr djus ds fy;s vko’;d vkos’k  1 

QSjkMs = 96500 C gksxkA  

26. (b) QSjkMs fu;e ls] tim ∝  

∴ 
22

11

2

1

ti
ti

m
m

=  ⇒ 
406

1204

2 ×
×

=
m
m

 ⇒ 
22
mm =  

27. (a) tim ∝  

28. (c) /kkfRod lksfM;e dh ek=k ti
VF
AtZim ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==  

601016
965001
23

×××⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
=  =2.3 gm  

29. (a)  

30. (a) tZim = ⇒ 
ti

mZ = Cgm /10387.3
60455

572.4 4−×=
××

=   

31. (b) QSjkMs fu;rkad = 1 eksy] bysDVªkWu vkos’k = Ne  

96500106.11002.6 1923 =×××= −  

32. (d) gmtZim 27.23600510126.0 3 =×××== −  

33. (b) 
2

1

2

1

E
E

m
m

=  (leku /kkjk vkSj le; ds fy;s QSjkMs fu;e ls) 

;gk¡ E
1
 ,oa E

2
 jklk;fud rqY;kad gSa rFkk m

1
 ,oa m

2
 Øe’k% rk¡ck 

vkSj pk¡nh dh ek=k;sa gSA  

kstdrkla;

 Hkkjijek.kq
=E ; 79.31

2
57.63

1 ==E  ,oa 

88.107
1

88.107
2 ==E  

∴ 
88.107
79.311

2
=

m
mg

 ⇒ mgmgm 4.3
79.31
88.107

2 ==  

34. (a) )(1 rfu;=⇒=
tZi

mtZim  

35. (b) dSFkksM ij /kukosf’kr vk;u tek gksrs gSaA 

36. (c) tZim =  or tim ∝  

∴ 
22

11

2

1

ti
ti

m
m

=  ⇒
602050

109 5

2 ××
=

m
 ⇒ gmm 4.52 =  

37. (c) fo|qr ysiu esa dSFkksM dh lrg ij /kkrq dh iryh irZ tek 

gksrh gS ftlls /kkrqvksa dh dBksjrk dk dksbZ lEcU/k ugha gSA  

38. (b)  

39. (d) tZim =  ⇒ 
Zn

Cu

Zn

Cu

Z
Z

m
m

=  

g
Z
Zmm

Zn

Cu
ZnCu 126.0

5.32
5.3113.0 =×==  

40. (b) tZim =  ⇒ 
R

ZVtm = ⇒ Vtm ∝  ⇒ 
22

11

2

1

tV
tV

m
m

=  

⇒ 
456
30122

2 ×
×

=
m

 ⇒ gmm 5.12 =  

41. (c) A
Zt
mi 5.0

3600300018.0
972.0

=
××

==  

42. (b) oksYVkehVj ds vanj /kkjk ckgjh /kkjk ds rqY; gksxhA  

43. (d) lsy dk izfrjks/k fo|qr ckgd oy ij fuHkZj ugha gksrkA  

44. (a) kgtZim 77 108.1923103.3 −− ×=×××==  

45. (c) zqm = , z = ijekf.od / la;kstdrk 

46. (c)  
47. (a)  
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48. (b) 1 QSjkMs (96500C) fo|qr dh og ek=k gS tks rqY;kadh Hkkj ds 

rqY; inkFkZ dh ek=k dks eqDr djrh gS vr% eqDr gq;s rkacs 

dh ek=k 
2

5.63
 gmgm 3225.31 ≈=  

49. (b) tiZm =  ⇒ t××⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=× − 15.0

96500
321020 3  

secminmin 42.67.6 ==  

50. (b) 22.4 fyVj  H
2
 = 1 eksy H

2
 = H

2
 ds N v.kq 

= H ds 2N ijek.kq  

blfy;s 22.4 fyVj  H
2
  eqDr djus ds fy;s vkos’k  

= 2Ne = 2F   

vr%  0.224 fyVj  H
2
 eqDr djus ds fy;s vkos’k 

224.0
4.22

2
×=

F CF 9652
100
2

×==  

vr% /kkjk amp
t
Qi 3.19

100
9652

=
×

==  

51. (a)  

52. (d) tZim =   ⇒ Cg
ti

mZ /1047
60404

5.4 5−×=
××

==  

53. (d) izfr feuV izokfgr vkos’k = 3.2 × 60 = 192 C  

2e vkos’k ls ,d  Cu+2 vk;u eqDr gksrk gS  

∴192 C vkos’k ls eqDr Cu+2 vk;uksa dh la[;k   

20
19 106

106.12
192

2
192

×=
××

== −e
 

54. (a) m = Z i t ⇒ A
Zt
mi 5.2

120000033.0
99.0

=
×

==  

vr% dq.Myh esa mRié Å"ek  

12001.0)5.2( 22 ××== RtiH = 750 J  

55. (c) 
2

1

2

1

Z
Z

m
m

=  ⇒ 6

6

1

21
2 107

102.114
−

−

×
××

==
Z
Zmm = 2.4 g  

56. (c) m = Zi t ⇒ 
iE
Fm

Zi
mt

×
×

==     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

F
EZQ  

sec5.12062
2108

9650027
=

×
×

=t hrhr 35.3
3600

5.12062
==  

57. (d) zqm =  ⇒ 
q

z 1
∝  ⇒ 

1

2

2

1

q
q

z
z

=      ......(i) 

,oa 21 qqq +=  ⇒ 1
2

1

2
+=

q
q

q
q

 

    ⇒  

2

1
2

1
q
q

qq
+

=                             ......(ii) 

 lehdj.k (i) ,oa (ii) ls

1

2
2

1
z
z

qq
+

=  

58. (c) QSjkMs ds fu;e ls]  m/E = fu;r 

;gk¡ m = tek inkFkZ dh ek=k, E = jklk;fud rqY;kad 

gm
E
E

m
m 4.56.1

32
108

2
1

2

1

2 =×=⇒=∴  

59. (a) le;/kkjk ×== itq  
 

rki-oS/kqr 
 

1. (b) rkikUrj ds dkj.k fo|qr ckgd cy dk mRiUu gksuk lhcsd 
izHkko dgykrk gSA 

2. (c) /kkjk ds dkj.k laf/k;ksa ij Å"ek dk mRiknu isfYV;j izHkko 
dgykrk gSA 

3. (d)  

4. (a)  

5. (c) 'kwU; fo{ksi dh fLFkfr esa ;g rkiØe O;qRØe.k rki gksxk 
vr%  

 
2

ci
n

θθθ +
=  

;gk¡ cθ = BaMh laf/k dk rkiØe Co20=  ,oa mnklhu 

rkiØe  Co
n 270=θ  

∴ Co
cni 520205402 =−=−= θθθ  

6. (b)  

7. (a) fdlh rki;qXe dk rkih; fo|qr okgd cy /kkrq dh izd`fr 
ij fuHkZj djrk gSA  

8. (a)  

9. (a) ifjHkk"kk ls] 

10. (a) ⇒
+

=
2

Ci
n

TTT Cni TTT −= 2  

11. (a)  

12. (d)  

13. (b) isfYV;j çHkko ij vk/kkfjrA  

14. (c) isfYV;j çHkkoA 

15. (b) rkih; iqat dk mi;ksx Å"eh; fofdj.kksa dh igpku vkSj 
ekiu esa djrs gSaA 

16. (b) θσ Δ= tiH ⇒ ;fn i = 1 A, Δθ = 1°C, t = 1sec rc H = σ. 

17. (a) lhcsd çHkko lsA 

18. (a) mnklhu rkiØe ij 0=
dT
dE

 

19. (a) lhcsd çHkko lsA 

20. (b)  

21. (d)  

22. (a) rki fo|qr Js.kh esa /kkrqvksa ds chp dh nwjh ftruh vf/kd 
gksxh rki fo|qr okgd cy mruk gh vf/kd gksxkA 

23. (b) CTTT oci
n 270

2
53010

2
=

+
=

+
=  

24. (a) twy çHkko mRØe.kh; ugha gSA 

25. (b)  
26. (c)  

27. (c) rki fo|qrckgd cy vkSj xeZ laf/k ds rkiØe ds e/; [khapk 

x;k xzkQ vkd`fr esa ijoy;kdkj gksxkA 
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28. (d) mnklhu rkiØe ij E vf/kdre gksxk vr% 

 0=
dt
dE

⇒ 0)( 2 =− BtAt
dt
d

⇒ 02 =− BtA ⇒ 
B
At

2
=  

29. (c) 
2

1 c
n

ttt +
= ⇒ 

2
15280 +

= it  ⇒ Ct o
i 545=  

30. (a)  

31. (a) A xyr gS D;ksafd mnklhu rki ij fo|qr okgd cy 

vf/kdre gksrk gSA B lR; gSA 

32. (b) rki oS|qr 'kfä ;
θd

dEP =  t
n
ij E → vf/kdre vr% P → 'kwU; 

33. (d) θσQH =  

 ⇒  mJJH 110)5060(10)1010( 36 ==−×××= −−   

34. (c) mnklhu rki esa dksbZ ifjorZu ugha gksxk fdUrq O;qRØe.k rki 

gksxk  cni ttt −= 2 ⇒ Ct o
i 500402702 =−×=  

35. (c)  

36. (d) cni ttt −= 2  ⇒ Ct o
i 670303502 =−×=  

37. (c)  

38. (d) mnklhu rki BaMh laf/k ds rki ij fuHkZj ugha djrkA  

39. (d)  

40. (a) 2btatE +=  mnklhu rki ij E dk eku U;wure gksxkA 

vr% 0=
dt
dE

 ⇒ 0][ 2 =+ btat
dt
d

 

⇒ 02 =+ bta  ⇒ 
b
at

2
−=  

41. (d)  

42. (a) 
50

)1030(103
6

7 θ××
=×⇒=

−
−

R
ei ⇒ °= 5.0θ  

43. (b) Ctn °=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛== 100
5

500
β
α

 

vr% 
2

0100
2

+
=⇒

+
= ici

n
tttt ⇒ Cti °= 200  

44. (b) mnklhu rkiØe ij rkih; fo|qr okgd cy vf/kdre gksxk 

  bta
dt
de

+=∴  

  vf/kdre ;k U;wure ds fy;s]  0=+ nbta  

batn /−=∴  

 

Critical Thinking Questions 
 

1. (d) 
1

2

1
)220(

R
P =  ,oa 

2

2

2
)8.0220(

R
P ×

=  

2

1
2

2

1

2

)220(
)8.0220(

R
R

P
P

×
×

= ⇒
2

12

1

2 )8.0(
R
R

P
P

×=  ;gk¡ R
2
 < R

1
  

(D;ksafd oksYVst 220 V ls ?kVdj  220 × 0.8 V  gks tkrk gS 

vr% mRiUu Å"ek → ?kV tkrh gS) 

blfy;s 1
2

1 >
R
R

 ⇒  1
2

2 )8.0( PP >  

⇒ WP 100)8.0( 2
2 ×>  

lkFk gh ,
220

)8.0220(

1

2

1

2

i
i

P
P ×

=  pw¡fd 12 ii <  ¼,slk ekuus ij½  

blfy;s 8.0
1

2 <
P
P

 ⇒ )8.0100(2 ×<P  

vr% okLrfod 'kfDr W2)8.0(100 ×  ,oa (100 × 0.8) W ds 

e/; gksxhA 

2. (b) JHW =  ⇒ θΔ×=× smJtP   

⇒ 
P

smJt θΔ××
=   (ty ds fy;s 1 fyVj = 1kg) 

⇒ sect 150
836

)1040(100012.4
=

−×××
=  

Short Trick : lw= 
P
mt θΔ××

=
4200

dk mi;ksx djsaA 

3. (b) 
1
2

5
10

1

2

2

1 ===
R
R

i
i

 

 

 

 

 

 

,oa çfr lSd.M mRié Å"ek vFkkZr~ RiP
t
H 2==  

⇒
1
5

4
5

1
2

4
5 22

2

1

4

5 =×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

i
i

P
P

⇒ scalP /2
5

10
4 ==  

4. (d) )60(9220 n=×  ⇒ 33=n  

 

5. (c) t
R

VH
2

=  

pw¡fd lIykbZ oksYVst leku gS] ,oa leku Å"ek mRié gksrh 

gS] vr% 

2

2

1

1

t
R

t
R

=  o 
2

1

2

1

t
t

R
R

=   .....(i) 

fdUrq lR ∝ ⇒ 
2

1

2

1

l
l

R
R

=   .....(ii) 

4Ω 6Ω 

i2

i

i1 5Ω 

    10 Ω 
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(i) ,oa (ii)ls]  
2

1

2

1

t
t

l
l

=   .....(iii) 

vc 12 3
2 ll =  ⇒ 

2
3

2

1 =
l
l

 

∴ lehdj.k (iii) ls 
2

15
2
3

t
=  ⇒ 102 =t feuV 

6. (d)  

 

 

 

 

 

Åij okyh 'kk[kk dk çfrjks/k Ω=+= 5321R  

uhps okyh 'kk[kk dk çfrjks/k Ω=+= 10642R  

vr% 2
5

10

1

2

2

1 ===
R
R

i
i

 

)(H  6
)(H  3

2

1

ek; Å" O;esa

ek; Å" O;esa

Ω
Ω 2

2
4

6
3

2
2

2
1 ==
×

×
=

i
i

 

∴ 3 Ω esa mRié Å"ek = 120 cal/sec 

7. (a) ghVj ds }kjk O;; 'kfä 110 W gS vr% 
R

VP
2

= ls 

 

 

 

 

 

 
 

VVV 110
110

110
2

=⇒=  ,oa fp= ls Ai 1
110
110

1 ==  ,oa 

Ai 10
11

110
== ; Ai 91102 =−=  

çfrjks/k R ij vkse ds fu;e ls] V = iR 

R×=⇒ 9110 ⇒ Ω= 22.12R  

8. (c) WP
V
VP R

R

A 46.457500
115
110 22

=×⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=;O;  

vr% fuxZr 'kfä eas izfr'kr deh 

%6.8100
500

)46.457500(
=×

−
=  

9. (d) mRiUu Å"ek t
R

V 2
=  

vFkkZr~ oksYVst dk eku vk/kk djus ij mRiUu Å"ek ,d 

pkSFkkbZ gks tk;sxhA vr% ty dks xeZ djus esa yxk le; 

pkj xquk gksxkA 

10. (b) fo|qr dsryh }kjk O;; fo|qr 'kfä WP 4220 ×=  

vko’;d Å"ek 

calH 801000)20100(11000 ×=−×= J804200 ×=  

tPH
t
HP ×=⇒=  

∴ 8042004220 ×=×× t ⇒ 3.6=t feuV 

11. (c) mLt
R

VH =×=×= 1
20

)210( 22
 

 ∴ 2.480
20

)210( 2
××= m  ⇒ sgm /56.6=  

12. (b) izR;sd cYc dh lkekU; ped ds fy;s blls cgus okyh 

/kkjk = 0.5 A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

blfy;s eq[; /kkjk Ai 2=  

,oa la;kstu ij oksYVst V5.1=    

vr% izfrjks/k ij oksYVst V5.10=  

vr% izfrjks/k ds fy;s RiV =  ⇒ R×= 25.10  ⇒ Ω=
4
21R   

13. (d) 
R

VP
2

=  blfy;s 
P

VR
2

=  ⇒ 
100

2

1
VR =  ,oa 

60

2

32
VRR ==  

vc 12
21

2

1 .
)(

)250( R
RR

W
+

= , 22
21

2

2 .
)(

)250( R
RR

W
+

=   

,oa 
3

2

3
)250(

R
W =  

64:25:15:: 321 =WWW ; 321 WWW <<  

14. (a) O;; 'kfä ∝  rqY;R  

15. (a) jtr oksYVkehVj }kjk yh xbZ /kkjk 

 A
Zt
mI 496.0

6030102.11
1
41 =

×××
==

−
 

 ,oa rkez oksYVkehVj ds fy;s 

 AI 515.1
6030106.6

8.1
42 =

×××
=

−
 

 dqy /kkjk AIII 011.2)( 21 =+=  

 'kfä sec/132.2412011.2 JIVP =×==  

16. (d) çkjEHk esa oksYVkehVj ls çokfgr /kkjk 
5)23(1
VVi =

+
=  

2Ω 3Ω 

i1 

i 

i2 6Ω 4Ω 

ghVj 
R i2 

i1 i 11Ω 

110 V 110 V 

220 V 

110Ω 

i 

0.5 A 

R 

12V

0.5 A 

0.5 A 

0.5 A 

1.5 V 

10.5 V 

oksYVkehVj 

2Ω 3Ω 

i1
V 
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 varr% eq[; /kkjk 
413
VVi =

+
=  

 vr% oksYVkehVj ls çokfgr /kkjk 
82
Vi =  

 

    

 

 

 
 

 Q  tek gksus dh nj Zi
t
mR ==)( ⇒ iR ∝  

 ∴ nj esa çfr’kr fxjkoV 100100
1

12

1

12 ×
−

=×
−

=
i

ii
R

RR
 

 %5.37100

5

58
−=×

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=
V

VV

 

17. (d) fn;s x;s lehdj.k dh ekud lehdj.k 2

2
1 ttE βα +=  ls 

rqyuk djus ij  

  

 40=α  ,oa 
20
1

2
1

−=β  ⇒ 
10
1

−=β  

 vr% mnklhu rkiØe 
10/1

40
−
−

=−=
β
α

nt  

 ⇒ Ct o
n 400=  

18. (a) fn;s x;s lehdj.k dh ekud lehdj.k ,
2
1 2ttE βα +=  ls 

rqyuk djus ij 14=α  ,oa 02.0
2
1

−=β  

 ⇒ β = – 0.04 

vr% mnklhu rkiØe 
β
α

−=nt C°=
−

−= 350
04.0

14
 

19. (a) ge tkurs gSa fd rki oS|qr 'kfDr 
dT
dES =  

fn;k gS  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +−−= )(

2
1)( 0 rr TTTTTkE  

mijksä lehdj.k dk  T ds lkis{k vodyu djus ij ,oa  

,
2
1

oTT =  j[kus ij okTS
2
1

=  

20. (b) fn;s x;s lehdj.k dh  2

2
1 ttE βα += ls rqyuk djus ij 

 16=α  ,oa 08.004.0
2
1

−=⇒−= ββ   

⇒ Ctn °=
−

−=−= 200
08.0

16
β
α

 

vr% cni ttt −= 2 ⇒ Cti °=−×= 4000)200(2  

21. (c) itZm =  ⇒ t××⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=× − 15.0

96500
321020 3  

sec.minmin 42.67.6 ==  

22. (b) iRe =  ⇒ 40101025 56 ×=Δ×× −− θ  

 C°==
×
×

=Δ
−

−

16
25

400
1025
1040

6

5
θ  

23. (b)  

 

   

 

 

 

ifjiFk ls çokfgr vf/kdre /kkjk Ai 5
100
500

==  

 çfrjks/k R ij foHkokUrj Ω=⇒×= 205100 RR  

24. (b) 100
70

70
32

32
0

100
0 eeee ++=  

⇒ 100
707664200 e++= ⇒ Ve μ60100

70 =  

25. (d) lkekU; fLFkfr esa /kkjk dk izokg BaMh laf/k ij  X ls Y dh 

vksj gksxkA fdUrq xeZ laf/k dk rki] O;qRØe.k rki ds vkxs 

c<+kus ij /kkjk dh fn’kk cny tkrh gS vFkkZr BaMh laf/k ij 

Y ls X dh vksj  

26. (a) ergJitH 6106)602(5.2)102( 79 =×=××××== −−π  

27. (b) ;kn j[ksa fd dSFkksM ij tek /kkrq dh ek=k oksYVkehVj ls 

izokfgr /kkjk ij fuHkZj djrh gS u fd cSVjh ls vkus okyh /kkjk 

ij  vr% ,Zitm =  ge dg ldrs gSa fd  
Js.kh

lekUrj

Js.kh

lekUrj

i
i

m
m

=  

 ⇒ .5.21
2
5 gmm =×=lekUrj  

 vr% nzO;eku esa o`f) = 2.5 – 1 = 1.5 gm 

 
 
   
 
 
 
 

28. (c) tek gqbZ ek=k m = ?kuRo × /kkrq dk vk;ru  

 ⇒ Axm ×= ρ . Also ,Zitm =  so AxZit ρ=  

2Ω 

i1 
V 

oksYVkehVj 

2Ω 

500W
100V 

100V 100V 

200 V 

i i R 

oksYVkehVj 
2Ω 

3Ω

10V

i1 2Ω
3Ω

10V

i2 

oksYVkehVj



 
  /kkjk dk Å"eh; ,oa jklk;fud çHkko 1179 
 

 ⇒ 
ρA
tZix = m5

4

3
103.1

9000)1050(
60205.11000033.0 −

−

−

×=
××

××××
=  

29. (a) A
Zt
mi 5.0

360010118.1
0124.2

3
=

××
==

−
 

 ⇒ =qfV A04.05.054.0 =−=  

30. (b) dqy fn;k x;k vkos’k C10101 =×=  

Q 2 bysDVªkWfud vkos’k )102.3( 19 C−×  ls ,d  ++Cu  

vk;u eqDr gksrk gS  

 ∴ 10 C vkos’k ls eqDr ++Cu  vk;uksa dh la[;k  

 10
102.3
1

19
×

×
=

−
19101.3 ×=  

31. (d) Q  Zitm =  o 
Zt
mi =  

jtr oksYVkehVj ds fy;s] 

amp
tZ

m
i 994.0

180010118.1
2

3
1

1
1 =

××
==

−
 

rkez oksYVkehVj ds fy;s]  

amp
tZ

m
i 687.1

180010294.3
1

4
2

2
2 =

××
==

−
 

∴ ifjiFk dh 'kfä )( 21 iiV += )687.1994.0(6 +×=  

W16681.26 ≈×=  

32. (a) ekuk fi?kyh gq;h /kkrq dk rkiØe  Cto  gS 

rki fo|qr okgd cy voltte 61010 −×=  

ifjiFk esa /kkjk .
6.9

10
6.18

10 55
amptt

RR
ei

G

−−

=
+

=
+

=  

fdUrq 
8
108 3−×

==
GR

Vi  

∴ 
8
108

6.9
10 35 −− ×

=
t

;k Ct o960
10

106.9
5

3
=

×
=

−

−

 

33. (a) isfYV;j xq.kkad 
dT
deT=π  ,oa 273−= TCto  

 ∴ 2)273()273( −+−= TbTae  

 T ds lkis{k vodyu djus ij] )273(2 −+= Tba
dT
de

 

 )]273(2[ −+== TbaT
dT
deTπ ⇒ )2()273( btat ++=π  

34. (d) L
t
m

R
V

t
Q .

2.4

2
==  

 ∴ gm
RL

V
t
m 625.2

80502.4
)210(

2.4

22
≈

××
==  

35. (d) 2

2
22

A
Vtit

A
liRTiH ρρ

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==    (V = vk;ru = Al) 

 ⇒ 4
1
r

H ∝  ⇒ 
1

16
1
2 44

1

2

2

1 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

r
r

H
H

. 

36. (d) rki oS|qr 'kfä θ∝P  

⇒ 100
80

80100100
80

80100 ×
−

=×
−

P
PP

= 25% 

37. (d) rki;qXe dh lqxzkfgrk  

 )/72(/500 CVCV oo μμ −−= CV o/572μ=  

vr% Co100  ds rkikUrj ds fy;s rki fo|qr okgd cy 

gksxk 

 )(10010572 6 voltE ××= − 3102.57 −×= .2.57 mV=  

38. (d) BaMh laf/k ij /kkjk dk izokg rkacs ls fudy dh vksj ,oa 

yksgs ls rkacs dh vksj gksxk ,oa xeZ laf/k ij fudy ls yksgs 

dh vksj gksxk] vr% [kkuksa dh la[;k tqM+ tk;sxhA 

39. (b) Ω== 484
100
220 2

cYcR , Ω== 4.48
1000
220 2

xhtjR  

 

 

   

 

 

 (i) tc cYc pkyw gS, VV 4.217
490

484220
=

×
=cYc  

(ii) tc xhtj dks Hkh pkyw dj fn;k tk;s rks cYc vkSj 

xhtj dk rqY; izfrjks/k gksxk Ω=
+
×

= 44
4.48484
4.48484R  

cYc ij oksYVst VV 6.193
50

44220
=

×
=cYc  

 vr% foHko esa fxjkoV V8.236.1934.217 =−  

40. (b) Ai 4
3

1224
=

−
= ,  vkos’ku dk le; 

iV
t

.
360 °

=  

⇒ .5.7
412

360 hourst =
×

=  

41. (a) A
Zt
mI 4

6
965

108
68.2

6010
96500
108

68.2
≈×=

××
==  

ÅtkZ kJRtI 192600204 22 =××==  

42. (d) ekud lehdj.k 2

2
1 ttE βα +=  ls rqyuk djus ij] 

 α = a ,oa β = 2b ⇒  C
b
at o

n 350700
2
1

2
−=×−=−=  

;g laHko ugha gSA 

6Ω 

220 V xhtj 
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43. (b) 
1
3

5
15

2

1 ==
i
i

   … (i)  

 

 

 

 
 

,oa 5)(45 2
1

2 ×=⇒= iRi
t
H

 

⇒ Ai 31 =  ,oa lehdj.k (i) ls] Ai 12 =  

blfy;s Aiii 421 =+=  

vr% Ω12  çfrjks/k esa O;; 'kfä 

WRiP 19212)4( 22 =×==  

44. (a) ty ds }kjk çkIr Å"ek = ik= ds }kjk nh xbZ Å"ek – Å"ek 

gkfu ⇒ mSΔθ = 1000t – 160t  

⇒ 
840

5010002.42 ×××
=t  = 8 min 20 sec 

45. (c) pw¡fd 2R  ,oa 3R  ij oksYVst leku gS] vr% 

  ,.
2

t
R

VH =  32 RR =  

  ,oa lHkh çfrjks/kksa esa ÅtkZ 

leku gS 

  ∴ tRitRi 2
2
11

2 =  

  ii
RR

Ri
RR

Ri
2
1

33

3

32

3
1 =

+
=

+
=  

vr% tRitRi 2

2

1
2

4
=  o 

4
2

1
RR =  

 

xzkQh; ç'u 

1. (b) {ks=Qy = it = 2 dwykWe ,oa zitm =  ⇒ 
2
m

ti
mz ==  

2. (d) ,2iU ∝  vr% U ,oa i ds e/; xzkQ ijoy;kdkj gksxk ,oa 

xzkQ (b) ds Åij fLFkr gksxk  

3. (d) ,
2
1 2ttE βα +=  E vkSj t ds e/; xzkQ ijoy;kdkj gksxk 

bl izdkj fd igys fo|qr okgd cy c<+sxk vkSj fQj 

?kVsxkA 

4. (a) rki oS|qr 'kfDr βθα
θ

+==
d
dEP  

bldh ,cmxy +=  ls rqyuk djus ij fodYi (a) lgh gS  

5. (b) dejs ds rkiØe ij ghVj dk izfrjks/k mPp rki ij ghVj 

ds izfrjks/k ls de gksxk vr% vr% tc ghVj dks pkyw fd;k 

tkrk gS] rks blesa cgus okyh /kkjk vf/kd gksxhA tSls-tSls 

ghVj xeZ gksxk bldk izfrjks/k c<+sxk vr% cgus okyh /kkjk 

dk eku Hkh ?kVsxkA    

6. (a) ?kqyu’khy bysDVªksM ;qDr rkez oksYVkehVj vkse ds fu;e 

dk ikyu djrk gSA izkjEHk esa tc V de gS ),7.1( volt<  

vR;ar vYi /kkjk ij oksYVkehVj vkse fu;e dk ikyu ugha 

djrk gS tSls gh V dk eku 1.7 volt (foijhr fo|qr okgd 

cy) ls vf/kd gksxk vkse ds fu;ekuqlkj /kkjk lekuqikrh 

:i ls c<+sxh 

7. (d) izfrjks/k esa O;; Å"eh; ÅtkZ RtiU 2=  

;gk¡ )1(0 tRR α+= ⇒ 2
0

2
0

2
0

2 )1( tRitRittRiU +=+= α  

blfy;s )1(0
2 tRi

dt
dU α+=  

rkiØe òf) ds lkFk dtdU /  c<+rk gS] vr% oØ (d) lgh gSA  

8. (b) tZim =  ,oa ti = fn;s x;s xzkQ dk {ks=Qy  

= f=Hkqt dk {ks=Qy + prqHkZqt dk {ks=Qy  

⇒ i t 300160)26(1)602(
2
1

=××−+×××=  

∴ 
300
m

ti
mZ ==  

9. (d) lsy ds fljksa ij oksYVst IrEV −=  vr% V vkSj i ds e/; 

[khapk x;k xzkQ] _.kkRed <ky ,oa /kukRed vUr%[k.M 

okyh ,d ljy js[kk gksxh A  

ckgjh ifjiFk esa mRiUu Å"eh; 'kfDr 

rIEIP 2−=  vr% P vkSj I ds e/; [khapk x;k xzkQ ewy 

fcUnq ls [khapk x;k ijoy; gksxkA 

,oa fdlh {k.k ij] lsy esa mRiUu rkih; 'kfDr = ri2  ,oa 

lsy esa mRiUu dqy fo|qrh; 'kfDr = Ei vr% va’k 

;
2

I
E
r

EI
rI

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==η  blfy;s I∝η  bldk rkRi;Z gS fd η 

vkSj I ds e/; [khapk x;k xzkQ ewy fcUnq ls tkus okyh ,d 

ljy js[kk gksxhA   
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1. (a) cYc dks pkyw rFkk can djrs le; mlds ¶;wt gksus dh 

laHkkouk vf/kd gksxh D;ksafd bl le; izsj.k izHkko ds dkj.k 

vkos’k mRiUu gksrk gSA 

2. (a) izfrjks/k, 
P

VR
2

=  ⇒ PR /1∝  

vFkkZr, cYc dh 'kfDr vf/kd gksus ij mldk izfrjks/k de 

gksxk ,oa ;g vf/kd rhozrk ls pedsxkA 

3. (c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyrA ¶;wt rkj dk izfrjks/k 

mPp gksuk pkfg;s D;ksafd Js.khØe esa /kkjk leku jgrh gS, 

vr% twy ds fu;e  ls  
2.4

2 RtiH = , vFkkZr R dk eku mPp 

gksus ij mRiUu Å"ek Hkh vf/kd gksxhA  rkj dk xyukad 

de gksuk pkfg;s ftlls rkiØe c<+us ij rkj xy tk;sA 

tc rkj ls vf/kdre lqjf{kr /kkjk izokfgr gksrh gS ;g xeZ 

gksdj xy tkrk gS vkSj ifjiFk Hkax gks tkrk gSA  

i 

i1 

i2 6 Ω 9 Ω

5 Ω 

12 Ω 

R1 

R2 R3 Vin 

i A B 

i1 i2 

D C 
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4. (a) 50 W cYc dk izfrjks/k 100 W cYc dh rqyuk esa nks xquk gksrk 

gSA Js.khØe esa  50 W cYc vf/kd rhozrk ls tyrk gS 

D;ksafd RiP 2= (Js.kh esa /kkjk fu;r)A lekUrj Øe esa 100 

W cYc vf/kd rhozrk ls tysxk D;ksafd 

RVP /2= (lekUrj Øe esa foHkokUrj fu;r)A 

5. (d) rki ?kVus ij dkcZu rarq dk izfrjks/k dqN c<+sxk tcfd 

/kkfRod rarq dk izfrjks/k ?kVsxkA cYcksa ds Js.khØe esa de 

izfrjks/k okys cYc vFkkZr /kkfRod rarq okys cYc ij de 

oksYVst mRiUu gksxk tcfd dkcZu rarq okys cYc ij vf/kd 

oksYVst mRiUu gksxk] vr% dkcZu rarq okyk cYc vf/kd 

rhozrk ls tysxk )( 2RiP =  ;g Hkh tkusa fd dkcZu 

v)Zpkyd ugha gSA  

6. (e) dc óksr dk oksYVst fu;r jgrk gS tcfd a.c. óksr esa 

oksYVst dk f’k[kj eku rms eku 2 xquk gksrk gSA vr% 

leku oksYVst ij ac óksr ds lkFk cYc dh ped vf/kd 

gksxhA  

7. (a) tc rkj ds vk/ks Hkkx ij BaMk ikuh Mkyrs gSa rks rkiØe 

de gksus ds dkj.k bldk izfrjks/k ?kV tkrk gSA 

ifj.kkeLo:i ifjiFk dk dqy izfrjks/k ?kV tkrk gS vFkkZr 

rkj ls vf/kd /kkjk cgsxh vkSj cpk gqvk vk/kk Hkkx vkSj 

vf/kd xeZ gks tk;sxkA  

8. (a) cYc dk rUrq vkSj ykbu rkj nksuksa Js.khØe esa gksus ds 

dkj.k buls leku /kkjk izokfgr gksxh D;ksafd]
2.4

2 RtiH =  ,oa 

cYc ds rarq dk izfrjks/k ykbu rkj ds izfrjks/k ls vf/kd 

gksrk gS] vr% rarq esa mRiUu Å"ek rkj esa mRiUu Å"ek ls 

cgqr vf/kd gksxhA 

9. (b) mnklhu rki xeZ laf/k dk og rki gS ftl ij rki fo|qr 

okgd cy vf/kdre gksrk gSA bldk eku BaMh laf/k ds rki 

ij fuHkZj ugha djrk cfYd rki;qXe dh /kkrqvksa ds inkFkZ dh 

izd`fr ij fuHkZj djrk gSA  

10. (d) Å"ek mRiknu ds dkj.k izR;sd izfrjks/k dh ,d vf/kdre 

'kfDr jsfVax gksrh gS] vFkkZr og vf/kdre 'kfDr tks fd 

midj.k ds vR;ar xeZ gq;s fcuk izkIr gksA tc 'kfDr dk 

eku blls vf/kd gksrk gS] Å"ek mRiUu gksrh gS] ftlds 

dkj.k izfrjks/k esa ifjorZu vkrk gSA  

11. (a) gkbMªkstu xSl ds tek gks tkus ds dkj.k vkaf’kd /kqzo.k dh 

fØ;k gksrh gS ftlls ySDyka’kh lsy dk fo|qr okgd cy 

fxj tkrk gSA ;fn ySDyka’kh lsy dks ,sls iz;ksx esa fy;k 

tk;s dqN &dqN le; vUrjky ckn yh tkrh gS rks izR;sd 

le; vUrjky esa tc /kkjk ugha yh tk jgh gks] gkbMªkstu 

xSl fudy tkrh gS ,oa 32OMn  ok;qe.Myh; vkWDlhtu 

ysdj  2MnO  cuk ysrk gSA ifj.kkeLo:i lsy iqu% ewy 

fo|qr okgd cy izkIr dj ysrk gSA  

12. (a) ySEi B ;k C ds ¶;wt gks tkus ij  B vkSj C dk rqY; izfrjks/k 

c<+ tkrk gSA Js.khØe esa oksYVst izfrjks/kksa ds vuqikr esa 

forfjr gksrk gS, vr% B ;k C ¼tks cpsxk½ ij oksYVst c<+ 

tk;sxk ;k nwljs 'kCnksa esa A  ij oksYVst ?kV tk;sxk] vr% A 

dh ped ?kV tk;sxhA  

13. (d) fLop S dks can djus ij, cYc C y?kqifFkr gks tk;sxk, vr% 

oksYVst V nks Hkkxksa esa forfjr gksxk vFkkZr cYc A vkSj B ij 

oksYVst c<+ tk;sxkA vr% cYc A vkSj B dh ped c<+ 

tk;sxhA 

14. (a)  

15. (c) /kkfRod lrg okys fo|qrh; midj.kksa esa rhu fiu okys 

la;kstu ¼Iyx½ gksrs gSaA nks fiu ykbu ls tqM+h jgrh gSa ,oa 

rhljh fiu lqj{kk ds dkj.kksa ls Hkw&lEifdZr jgrh gSA 

16. (c) ,d ystj iqat dh izfr ,dkad {ks=Qy ÅtkZ VkWpZ ykbV dh 

rqyuk esa mR;ar mPp gksrh gSA   

17. (a) iz’u Ø- 15 ds lekuA 

18. (c) ySM dk FkkWelu fo|qr okgd cy izk;ksfxd :i ls 'kwU; 

gksrk gSA  

19. (b) ty dk ijkoS|qrkad 81 gksrk gS] vr% ty ds v.kqvksa dh 

mifLFkfr esa vk;uksa ds e/; cy 81/1  xquk jg tkrk gSA 

;gh dkj.k gS fd vk;uksa dks vklkuh ls nwj fd;k tk 

ldrk gSA  

20. (b) ;gk¡ dkj.k lgh gS fdUrq ;g çDdFku dk lgh Li"Vhdj.k ugha 

gSA 

21. (d) çDdFku ,oa dkj.k nksuksa gh vlR; gSaA  
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1. ,d fo|qr dsryh esa nks dq.Mfy;k¡ gSaA ,d dq.Myh dks pkyw 

djus ij dq.Myh esa Hkjk gqvk ty 6 feuV esa mcyrk gS ,oa 

nwljh dq.Myh dks pkyw djus esa ty dh leku ek=k dks mcyus 

esa 3 feuV dk le; yxrk gSA ;fn nksuksa dq.Mfy;ksa dks Js.khØe 

esa tksM+dj ,d lkFk pkyw fd;k tk;s rks ty dh mruh gh ek=k 

dks mcyus esa yxk le; gksxk  

 (a) 3 feuV  (b) 6 feuV  
(c) 2 feuV  (d) 9 feuV  

2. ,d pkyd esa fuf’pr /kkjk çokfgr djus ij rkiØe o`f) C°3  

dh gksrh gSA ;fn /kkjk dk eku nks xquk dj fn;k tk;s rks 

rkiØe esa o`f) gksxh   
(a) C°15  (b) C°12  
(c) C°9  (d) C°3  

3. nks ,dleku fo|qr cYcksa ij 500 W, 220 V vafdr gS] bUgsa 

Js.khØe esa tksM+dj 110 V dh lIykbZ ls tksM+k x;k gSA çR;sd 

cYc ds }kjk O;; 'kfä gksxh 

(a) W
4

125
 (b) W

4
25

 

(c) W
4

225
 (d) 125 W 

4. tc 1 xzke gkbMªkstu (fo|qr jklk;fud rqY;kad 

Ckg /10044.1 8−×= ) ty cukrk gS rks 34kcal Å"ek mRié 

gksrh gSA ty dks fo?kfVr djus ds fy;s vko’;d U;wure 

oksYVst gksxk  

(a) 0.75 V (b) 3 V 

(c) 1.5 V (d) 4.5 V 

5. fdrus le; esa 5 A dh /kkjk ls ,d yhVj 2H  tek gksxk (fn;k 

gS CkgZ /101 8−×=  ,oa 2H  dk ?kuRo 3/09.0 mkg= )   

(a) 30 feuV (b) 15 feuV  

(c) 45 feuV (d) 60 feuV 

6. rhu çfrjks/k A, B vkSj C ds eku Øe’k% 3R, 6R ,oa R gSA ;fn fuEu 

ifjiFk ij dksbZ oksYVst vkjksfir fd;k tk;s rks A, B vkSj C esa 

O;; Å"eh; 'kfä;ksa dk vuqikr gksxk 

(a) 2 : 3 : 4 

(b) 2 : 4 : 3 

(c) 4 : 2 : 3 

(d) 3 : 2 : 4 

7. ;fn ghVj ds rarq dh yEckbZ 10% ls ?kVk nh tk;s rks ghVj dh 

'kfä  

(a) yxHkx 9% ls c<+ tk;sxh (b) yxHkx 11% ls c<+ tk;sxh 

(c) yxHkx 19% ls c<+ tk;sxh (d) yxHkx 10% ls ?kV tk;sxh 

8. ,d rki ;qXe dSfYou/40 Vμ  dk rki fo|qr ckgd cy mRié 

gksrk gSA ;fn xeZ vkSj BaMh laf/k;ksa ds rki Øe’k% 40o C ,oa 20oC 
gS rc ,sls 150 rki;qXeksa dks Js.khØe esa tksM+us ij mRié dqy 
fo|qr ckgd cy gksxk 

(a) mV150  (b) mV80  

(c) mV144  (d) mV120  

9. OH2  oksYVkehVj esa 11.2 fyVj gkbMªkstu eqä djus ds fy;s 

çokfgr fo|qr dh ek=k gksxh 

(a) 1 QSjkMs (b) 
2
1
 QSjkMs 

(c) 2 QSjkMs (d) 3 QSjkMs 

10. ,d cYc ds rarq dk çfrjks/k rkiØe ds lkFk c<+rk gSA ;fn cYc 

100 W, 220 V dk gS ,oa bls V)8.0220( ×  ds L=ksr ls tksM+k 

x;k gSA rks cYc dh 'kfä gksxh  

(a) 90 W  (b) 81 W  

(c) 90 W ,oa 100 W ds e/; (d) 81 W ,oa 90 W ds e/; 

11. fuEu ifjiFk esa Ω18  ds çfrjks/k ls secJ/2  dh nj ls Å"ek 

O;; gksrk gSA Ω10  ds çfrjks/k esa 'kfä O;; gksxk 

(a) 125 W 
(b) 10 W 

(c) W
5
4

 

(d) 25 W 

12. ;fn fdlh cYc ds rarq dk çfrjks/k rkiØe o`f) ds lkFk c<+rk 
gS] rks 220 V- 100 W ds cYc dks 110 V dh ikWoj lIykbZ ls tksM+us 

ij O;; 'kfä gksxh 

(a) 25 W (b) < 25 W 

(c) > 25 W (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

13. fdlh oksYVkehVj esa dSFkksM dk dqy i`"Bh; {ks=Qy 205.0 m gsA 
blesa 1 A dh /kkjk 1 ?kaVs rd çokfgr djus ij dSFkksM ij tek 
gq;s fudy dh irZ dh eksVkbZ gksxh (fn;k gS fudy dk ?kuRo = 

ccgm /9 ,oa bldk fo|qr jklk;fud rqY;kad = 

Cgm /1004.3 4−× ) 

(a) 2.4 m (b) mm4.2  

(c) 2.4 μm (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

14. nks cYc Øe’k% 200 V ,oa 300 V ij leku 'kfä O;; djrs gSA 

;fn bu cYcksa dks Js.khØe esas tksM+dj la;kstu dks 500 V dh dc 
lIykbZ nh tk;s rc 

(a) bu ij foHkokUrjksa dk vuqikr 3/2 gksxk 

(b) bu ij foHkokUrjksa dk vuqikr 9/4 gksxk 

(c) buesa O;; 'kfä;ksa dk vuqikr 4/9 gksxk 

(d) buesa O;; 'kfä;ksa dk vuqikr 2/3 gksxk 
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1. (d)  Js.kh+Øe esa  
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21 HHHs ==Q  So minttt s 93621 =+=+=  

2. (b) ;32 CCRti == θ  C = Å"eh; /kkfjrk  

;fn ii 21 =  ⇒ CCRtiC o12344 1
2

1 =⇒×== θθ  

3. (a) izR;sd cYc ij foHkokUrj WV 55
2

110' == vr%, izR;sd cYc 

ds }kjk O;; 'kfDr  
 

500
220
55'

2

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=P      

    W
4

125
=  

4. (c) CC
Z
mitZitm

044.1
10

10044.1
101 5

8

3
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×
×

==⇒= −
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fn;k gS kcalH 34= = 4.2 × 34 × 103 J  

⇒ mRiUu Å"ek 
044.1

10.
5

VVitH ==    

⇒ 210
044.1342.4 ××

=V  = 4.2 × 0.34 × 1.044 = 1.5 V 

5. (a) tzim =  t×××=×⇒ −− 510109.010 83  ⇒ mint 30=  

6. (c) RiRiPA A
2

2

3
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3
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 RiRiPB B
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RiPC C
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7. (b) 
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8. (d) rkikUrj 20o C = 20 K vr% rki fo|qr okgd cy 

VK
K
VE μμαθ 8002040 =×==  

vr% dqy fo/kqr ckgd cy  

= mVV 1201012800150 4 =×=× μ  

9. (a)  22.4 fyVj  H
2
 =1 eksy H

2
  = H

2
 ds N v.kq 

                    = H  ds 2N v.kq  

blhfy;s 22.4 fyVj  H
2
 dks eqDr djus esa vko’;d vkos’k  

= 2Ne = 2F.  

vr% 11.2 fyVj H
2
 dks eqDr djus ds fy;s vko’;d vkos’k = F. 

10. (d) ekuk ySEi ds rarq dk izfrjks/k R gS rc 
R

2)220(100 =  tc 

oksYVst fxjrk gS rks laHkkfor 'kfDr gksxh 
'

)9.0220( 2

R
P ×
=  

;gk¡ R′ dk eku R, ls de gksxk D;ksafd vc rkiØe esa o`f) 
de gSA  

vr% P dk eku  W
R

81)9.0220( 2
=

×
 ls vf/kd gksxk  

fdUrq ;g iwoZeku dk 90% ugha gksxk D;ksafd rkiØe esa 

fxjkoV vYi gSA vr% fodYi (d) lgh gSA 

11. (b) fn;s x;s ifjiFk dks fuEu izdkj ls iqu% cuk;k tk ldrk gSA 

2
1

18
9

2

1 ==
i
i
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ls  
18
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Ω

Ω

i
i

P
PRiP  WP 1010 =⇒ Ω  

12. (c) ;fn izfrjks/k rkiØe ds lkFk ugha cnyrk gS rc     

;I;P = WP
V
V

R
R

A 25100
220
110 22

=×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
. f}rh; fLFkfr 

esa izfrjks/k ?kVrk gS vr% O;; 'kfDr 25 W ls vf/kd gksxhA 

13. (c) tek ek=k = ?kuRo × /kkrq dk vk;ru  

XAm ××= ρ                        …..(i) 

vr% QSjkMs ds izFke fu;e ls  Zitm =  .….(ii) 

blhfy;s lehdj.k (i) ,oa (ii) ls 

A
ZitxAxZit
ρ

ρ =⇒×=

mm μ4.2104.2
05.09000

36001101004.3 6
34

=×=
×

××××
= −

−−

 

14. (c) 
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Js.khØe esa foHkokUrj vkSj O;; 'kfDr buds izfrjks/kksa ds 

vuqikr esa gksxh vr%  
9
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2
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